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Owoc trudu ludzkiego

nie zawsze jest oczekiwang miara rzeczy,
zawsze porusza emocje,

jesli wzbudza refleksje -

Znae, ze jest trafnym owocem.

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu zobkmana jest prawem
do opracowania i przekazania sprawazdaprzeprowadzonych sprawdzianow i egzamindw
dyrektorom szkot, organom prowagym, kuratorom éwiaty i Centralnej Komisiji
Egzaminacyjnej. Kadego roku w maju, a napnie w sierpniu przekazujemy wyniki
egzaminacyjne nie tylko podmiotom okienym w ustawie 0 systemieswiaty, ale
wszystkim zainteresowanym. Obok formy papierowejpaznie wgcej informacji
o wynikach uczniéw/stuchaczy, szkot, gmin, powiat@wjewodztw przekazujemy poprzez
Internet, w tym zastrzenych tylko dla zainteresowanych (pisgch i szkot).

Niniejszy raport jest jednz form komunikowania, bardzo syntetygzresci w nim
zawarte meéna podziek na dwa obszary informacji. Piervgsstanowi charakterystyka
populacji przysipujacej w trzech wojewoddztwach, na terenie ktorych pagka OKE
pracuje oraz krétki opis organizacji procesu egratyjnego w ses;ji letniej 2010 r.

Drugi obszar tr&ci w raporcie wypetniaj analizy, gtéwnie iléciowe wynikow
opracowanych w wielu aspektach dlad#ego z wojewddztw, tj. lubuskiego, wielkopolskiego
I zachodniopomorskiego.

Przedstawione wyniki egzaminacyjng izetelry i obiektywry diagnoa osignicc,
zarowno w uciu indywidualnym uczniow/stuchaczy, jak i zbioromvy- od szkoty poprzez
gmire, powiat, wojewodztwo, Okg do wynikow w kraju.

Mam swiadoma¢, ze diagnoza, kt@r przekazujemy spotecastwu od 2002 r. jest
wykorzystywana w bardzo #aym zakresie, w tym bywage pomijana w budowanym obrazie
edukacji wsrodowisku.

Jestem jednak przekonanze kady, kto pochyli s nad statystyczn analiz
osiggnie¢ ucznidw, analiz jakosciowg, w tym przedmiotoy, ktore znajduj sie na stronach
internetowych OKE w Poznaniu, skorzysta z obrandeacji rozwojowej szkét czy egia
staninowego wynikdw ucznia, szkoty, gminy, wojewtidz na tle kraju, &dzie mogt
wyciagna¢ wiasciwe wnioski, ktore stansie inspiracy do indywidualnego rozwoju, ale tak
do budowania lokalnej politykisaviatowej.

Wszystkim zaanga@wanym w proces egzaminacyjny w sesji 2010 r. sidad
serdeczne podgiowania. Gratulyjc tym, ktorzy osigreli sukces na migr wlasnych
mozliwosci i adekwatny do wkiadu pracyycze, aby owoce trudu Ratwa za rok szkolny
2010/2011 przyniosty wiele zadowolenia i récio

Poznai, sierpiei 2010 r.
Dyrektor
Okregowej Komisji Egzaminacyjnej

Zofia Hryhorowicz
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I. Opis zestawow zada

W dniu 8 kwietnia 2010 roku uczniowie bez dysfynkcz dysleksy rozwojows,
uczszczajcy do szoOstych klas, rozwdywali zadania zamieszczone w arkuszu
standardowym (S-1-102)Zestaw o tematyce sportowej sktadat i 25 zada, w tym
picciu otwartych, do ktérych uc#e samodzielnie musiat zaplanoévai zredagowé
odpowiedzi. Zadania zamke (wielokrotnego wyboru) od 1. do 20. zostaly gatpwane
w dwoch wariantach (A iB). Uczniowie stabo widy (arkusz S-4-102 i S-5-102)
i niewidomi (S-6-102) oraz uczniowie stabo skysz i niestysacy (S-7-102) rozwgzywali
zadania w wersji dostosowanej. Uczniowie g&lpdzeni umystowo w stopniu lekkim
rozwigzywali inne zadania (arkusz S-8-102),$tiewo dostosowane do indywidualnych
potrzeb psychofizycznych i edukacyjnych, w arkusatytutowanym ,Wycieczki”.

Na rozwhzanie wszystkich zada zamieszczonych w arkuszu sprawdzianu
(bez wzgtdu na typ arkusza) przeznaczono 60 minut.

Za poprawne rozwzanie wszystkich zadauczen mogt uzyska 40 punktow. Liczb
punktow maliwych do uzyskania za wykonanie zadaprawdzajcych opanowanie
umiegtnosci w poszczegolnych obszarach, ich wagrocentow oraz numery zada
za pomog ktorych sprawdzano poziom opanowania ugtiggci z poszczegoélnych
obszaréw, zaprezentowano w tabeli 1.

Tabela 1. Plan arkusza S-1-102 (S-4-102, S-5-108;8)2, S-7-102)

Obszar umiejetnosci Liczb,a Waga | Numery zada w arkuszu S-1 (4, 5, 6, 7) -102
punktéw
czytanie 10 25%|1, 2, 3,4, 6,7, 1011, 12, 13
pisanie 10 25% | 25.1 — VP
rozumowanie 8 20%|9, 14", 16, 17, 24.1, 24.1]
korzystanie 4 10% | 5,18, 19, 20
z informacji
wykorzystywanie 8 20% | 8,15, 21, 22.1, 22.11, 23
wiedzy w praktyce

“W zestawach S-4 (5, 6, 7) — 102 w zadaniu nr 18vegizano opanowanie umgajosci z zakresu
rozumowaniaa w zadaniu nr 14 —zytania

DWW zestawies-7 opanowanie umigaosci pisaniaoceniano w zadaniach nr 25.11, 26 i 27.

Opanowanie umiefnosci czytania oceniano poprzez 10 zadazamkngtych
(jednopunktowych), sformutowanych do dwoch tekstditerackich (prozatorskiego
~Wspomnienia Kazimierza Goérskiego” i poetyckiego yzwiarka” T. Kubiaka).
Sprawdzano tale opanowanie umigjnosci postugiwania s terminami: narrator,
poréwnanie i rytm/rytmicznd.

Opanowanie umiejnosci pisania sprawdzano w jednym zadaniu otwartym
rozszerzonej odpowiedzi — szOstokiasimieli napisé diuzszz wypowiedz na podany
temat, w formie opisu, poprawnego pod wegm pgzykowym, ortograficznym
I interpunkcyjnym.

Cztery zadania zamlke i jedno otwarte rozszerzonej odpowiedzi pdghu
do zbadania stopnia opanowania ugtiggsci rozumowania.Uczniowie mieli wykazé si¢

1 Wszystkie arkusze znajdugic na stronie; www.oke.poznan.gtaz www.cke.edu.pl

7



OKE w Poznaniu
Raport ze sprawdzianu; kwiegi€010

umiegtnosciami: rozpoznawania charakterystycznych cech figurwtasnaci liczb,
wnioskowania o przebiegu zjawiska m@@ggo charakter prawidlowo oraz ustalania
Sposobu rozwizania zadania i prezentacji tego rozz@nia.

W tym roku opanowanie umigposci korzystania z informacji sprawdzano,
proponugc uczniom rozwgzanie czterech zafl@amknetych. Badano poziom opanowania
umiegtnosci  postugiwania s zrodlami  informacji  (wykorzystanie informacji
zamieszczonych w przypisie do tekstu oraz w tabeli)

W celu sprawdzenia poziomu opanowania ugimekci wykorzystywania wiedzy
w praktycew arkuszu sprawdzianu zamieszczono dwa zadanikreete i trzy otwarte
krotkiej odpowiedzi. Badano poziom opanowania uginesci wykonywania obliczé
dotyczcych dtugdci i powierzchni oraz wykorzystywania w sytuacjagtycznej wtasn¢i
liczb.

Umieftnosci i czynndci odpowiadajce okrglonym obszarom standardéw
wymaga egzaminacyjnych, sprawdzanych za pogndwmlejnych zada w arkuszu
standardowym, przedstawiono w tabeli 2.

Tabela 2. Kartoteka zestawu egzaminacyjnego — $2-1

. Sprawdzana umiegtnosé . .
NI Obszvavtr rsr;cgng;irdow (z numerem standardu) Sprawdzana czynné¢ ucznia Liczba Typ
zad. egzar¥1ina?:yjnych Uczar: punktéw | zadania
Uczen: '
1. | 1. Czytanie ?1d i)z ytuje tekst literacki okresla czas wydarze 1 WW
2. | 1. Czytanie odczytuje tekst literacki | wskazuje cechwyrdzniajaca 1 WW
(1.9 bohatera
3. | 1. Czytanie czynnie ppsiuguje Si rozpoznaje narragj 1 WW
terminami (.2 pierwszoosobow
. : .| okresla uczucia bohatera
4. | 1. Czytanie ?1d (i)z ytuje tekst literacki na podstawie jego wypowiedzi 1 WwW
' (zwrotu przenénego)
4. Korzystanie postuguje si zrodtem korzysta z informacji zawartych
5. ) I, ! - - - 1 ww
z informaciji informacji (4.1) w przypisie do tekstu
6. | 1. Czytanie odczytuje tekst YVI’]IOSKUJ? na podstawie 1 WW
popularnonaukowy (1.1) |informac;ji
. odczytuje tekst wybiera tytut odpowiedni
7. | 1. Czytanie popularnonaukowy (1.1) |dla catego tekstu 1 ww
8 5. Wykorzystywanie | wykonuje obliczenia zamienia dtugét wyrazong 1 WW
" |wiedzy w praktyce |dotyczce diugdci (5.3) w kilometrach na metry
wnioskuje o przebiegu
Zjawiska, majcego wyznacza liczb spetniaj
9. | 3. Rozumowanie charakter prawidtowgei, Y ; ) Spetniagca 1 Ww
L ! warunki zadania
na podstawie jego opisu
(3.7)
10. | 1. Czytanie odczytuje tekst literacki yvnloskUJg na podstawie 1 WW
(1.2) informacji
. czynnie postuguje si . . . .
11.| 1. Czytanie terminami (1.2) rozpoznaje funkej poréwnania 1 WwW
czynnie postuguje si rozpoznaje rytm jako
12. | 1. Czytanie ynnie postuguje o charakterystyczncechk 1 WW
terminami (1.2)
fragmentu tekstu

2WW - zadanie zamkagie wielokrotnego wyboru
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odczytuje tekst literacki

rozpoznaje uczucia osoby

13.1 1. Czytanie (1.1) mowigcej w wierszu ww
rozpoznaje S
14. | 3. Rozumowanie charakterystyczne cechy rozpoznaje réjigt prostolgtny WWwW
. réwnoramienny
figur (3.6)
.| wykonuje obliczenia
5. Wykorzystywanie . . .
15. wiedzy w praktyce ((150t3y)czace powierzchni oblicza pole prostaijta wWw
rozpoznaje wskazuje, jak czes¢ catasci
16. | 3. Rozumowanie charakterystyczne cechy | stanowi wyré@niony fragment WwW
i wkasnaci liczb (3.6) obiektu
17.| 3. Rozumowanie ustala_sposob rozgdania WskaZUJ_e qurmacle potrzebne WW
zadania (3.8) do rozwizania zadania
. S, wskazuje, o ile tygodni gbiej
18. 4. Korzystarpe _pos%ugUJg % zrodiem w jednym regionie i w drugim WW
z informaciji informacji (4.1) i .
rozpoczto sie dane wydarzenie
wskazuje liczb regionéw,
4. Korzystanie postuguje si zrodtem w ktérych dane wydarzenie miato
19.| - ; - oy X ww
z informaciji informacji (4.1) miejsce w tym samym przedziale
czasowym
4. Korzystanie postuguje si zrédiem wyznacza przedziat czasowy
20.| " - ! - o : : ww
z informac;ji informacji (4.1) spetniajcy warunki zadania
I. oblicza dtugéc¢ przedmiotu,
5. Wykorzystywanie | wykonuje obliczenia stosujc podany algorytm 3
21| wied k dotyczce diugdci (5.3 KO
wiedzy w praktyce otyczce dugdci (5.3) Il. wyraza w centymetrach
poprawnie obliczomdiugasé
wykorzystuje w sytuacji
praktycznej wtasnizi liczb | I. stosuje poréwnanie ilorazowe
5. Wykorzystywanie | (5.5)
22.| % - = KO
wiedzy w praktyce | wykorzystuje w sytuaciji
praktycznej wiasngei liczb | II. stosuje poréwnanie phicowe
(5.5)
I. oblicza dtugéc¢ rzeczywist,
stosujc podan skak
23 5. Wykorzystywanie | wykonuje obliczenia _ KO
" | wiedzy w praktyce |dotyczce dtugdci (5.3) | Il. wyraza w kilometrach
poprawnie obliczomdiugas¢
trasy
ustala.sposob rozgaanIa | o i a ceg towaru kupionego
zadania i prezentacji tego na raty
24.| 3. Rozumowanie I’OZWquanla,(S.S) — RO*
ustala sposéb rozgiania . .
L - oblicza cen towaru kupionego
zadania i prezentacji tego za gotowk
rozwigzania (3.8) 9
pisze na temat pisze tekst o czyigsukcesie
i zgodnie z celem (2.1) |idrodze do sukcesu
25| 2. Pisanie pisze tekst, stosaf funkcjonalny RO

celowo stosujérodki
jezykowe (2.3)

styl oraz bogate stownictwo,
stuzace np. wyraaniu ocen lub

emaocji

3 KO - zadanie otwarte krétkiej odpowiedzi
* RO - zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi
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przestrzega norm

pisze tekst poprawny

gramatycznych (2.3) pod wzgbdem gzykowym 2
t pisze poprawnie
25, | 2.pisanie o g |podwzgkdem 2
N ortograficznych£.9) ortograficznym*
rzestrzega norm pisze poprawnie
%terpunkgyjnych 23~ pod wzgtdem 2
' interpunkcyjnym *
* Uczniowie z dysleksy:
buduje tekst poprawny I. rozpoczyna zdania wiedk
kompozycyjnie, literg
przestrzegag norm 2
L gramatycznych II. tworzy spojny
25.|2. Pisanie i ortograficznych 2.3 i komunikatywny tekst
przestrzega konczy zdania kropk >

norm interpunkcyjnych?.3)

lub poprawnie innym znakier

>

specyfik badanej grupy uczniow, @ podane w tabeli w arkuszu standardowym i S-4,

Dostosowanie

arkuszy S-4 (5, 6, 7) do arkuszadst@owego nie oznacza
wprowadzenia radykalnych zmian w dre tekstéw izad&d Jednake, uwzgédniajgc

przydatne do sprawdzenia ungigjosci korzystania z informacjiw arkuszach dla uczniow
stabo widacych (arkusz S-5) i niewidomych (S-6) zostaty zapestekstem ggtym.
R&znice najtatwiej zauwgy¢, porownujc kartoteki badanych umigposci.

W tabeli 3. zaprezentowano kartoieldmiegtnosci badanych w arkuszach dla uczniéw

stabo widacych i niewidomych.

Tabela 3. Kartoteka zestawu egzaminacyjnego — 5;4,-102

Obszar standardow

Sprawdzana umiegtnosé

Sprawdzana czynné¢ ucznia

z,:\rd wymagan (z numerem standardu) plairflit%?/v . z;i);pni a
' egzaminacyjnych Uczen: Uczen:
1. |1. Czytanie odczytuje tekst literackil(1) | okresla czas wydarze 1 WW
: . : . wskazuje ceahwyrdzniajaca
2. | 1. Czytanie odczytuje tekst literackil(1) bohatera 1 WWwW
) . . . rozpoznaje narragj
3. |1. Czytanie odczytuje tekst literackil(2) pierwszoosobow 1 WWwW
okrela uczucia bohatera
4. |Il. Czytanie odczytuje tekst literackil(1) | na podstawie jego wypowiedzi 1 WwW
(zwrotu przenénego)
4. Korzystanie postuguje si zrodtem korzysta z informacji zawarte
5. . " ! - - 1 ww
z informaciji informacji @.1) w przypisie do tekstu
. odczytuje tekst wnioskuje na podstawie
6. |1 Czytanie popularnonaukowyl.1) informacji 1 ww
. odczytuje tekst wybiera tytut odpowiedni
7. |1 Czytanie popularnonaukowyl.1) dla catego tekstu 1 ww
8 5.Wykorzystywanie |wykonuje obliczenia zamienia dtug&t wyrazong 1 WW

wiedzy w praktyce

dotyczce diugdci (5.3)

w kilometrach na metry

’ kryterium dostosowane dla uczniéw z dysleksjzwojowg
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na podstawie opisu zjawisk
majacego charakter

a
wyznacza liczb spetniajca

9. | 3. Rozumowanie : VI, . ; A WW
prawidtowaici wnioskuje warunki zadania
0 jego przebieg(B.7)
rozpoznaje rozpoznaje fi okazal
10.| 3. Rozumowanie charakterystyczne cechy P I: gwp 4 WW
figur (3.6) na rysunku
. odczytuje tekst literacki whnioskuje na podstawie
11.)1. Czytanie (1.1) informacji z tekstu Ww
. postuguje si czynnie . : . .
12.| 1. Czytanie terminami (..2) rozpoznaje funkej poréwnania ww
. . rozpoznaje rytm jako
13.| 1. Czytanie ?1d Z)Z ytuje tekst poetycki charakterystyczncechy WW
' fragmentu tekstu
14.| 1. Czytanie odczytuje tekst poetycki rozpoznaje uczucia osoby WW
(1.2) mobwigcej w wierszu
5. Wykorzystywanie |wykonuje obliczenia .
15. wiedzy w praktyce | dotyczce powierzchnig.3) oblicza pole prostaka ww
rozpoznaje wskazuje, jak czes¢ catdsci
16.| 3. Rozumowanie charakterystyczne cechy | stanowi wyr@niony fragment WW
i wtasndaici liczb (3.6) obiektu
17| 3. Rozumowanie ustala_sposob rozgdania wskazup |nf9rmaCje potrzebna WW
zadania(3.8) do rozwizania zadania
wskazanie, o ile tygodni fdiej
18 4. Korzystanie postuguje si zrédtem w jednym regionie rki WW
" | z informaciji informacji 4.2) w drugim rozpocgo sie dane
wydarzenie
wskazuje liczb regionéw,
4. Korzystanie postuguje si zrodiem w ktorych dane wydarzenie
19.| " - : = . . WW
z informaciji informacji 4.2) miato miejsce w tym samym
przedziale czasowym
4. Korzystanie postuguje si zrodiem wyznacza przedziat czasowy
20.|_". . : - o : : WwW
z informacji informacji 4.1) spetniajjcy warunki zadania
S-4: wykonuje obliczenia ||, oblicza diugéé, stosujc
dotyczce diugdci podany algorytm
S-5, S-6: wykonuje
obliczenia dotycgzce czasu o
. obli
21 5. Wykorzystywanie (5'3_) - . - oblcza czas KO
| wiedzy w praktyce ?'4' Wykogijje 0b_||czen|a II. wyraza w centymetrach
otyczce diugdcl poprawnie obliczomdtugas¢
S-5, S-6: wykonuje Il. wyraza w sekundach
obli,czenia dotycace czasu | PoPrawnie obliczony czas
(5.3) trwania zdarzenia
.| wykorzystuje w sytuacji I. stosuje poréwnanie ilorazowe
22. S Wykorzystywanle praktycznej wiasniei liczb - - . KO
wiedzy w praktyce (5.5) . stosuje poréwnanie
' réznicowe
wykonuje obliczenia I. oblicza odlegté¢ rzeczywisi
5. Wykorzystywanie dotyczice diugdci (5.3) z zastogowan_lem danej skali
23.| 7% . . . II. wyraza w kilometrach KO
wiedzy w praktyce | wykonuje obliczenia : : .
i poprawnie obliczomdiugas¢
dotyczce dtugdci (5.3) trasy
ustala sposéb rozgzania |I. oblicza cen towaru
24.| 3. Rozumowanie zadania (3.8) kupionego na raty RO

ustala sposéb rozgaania

1. oblicza cer towaru

zadania (3.8)

kupionego za gotowk
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pisze na temat i zgodnie | |. pisze tekst o czyitnsukcesie 3
z celem (2.1) i drodze do tego sukcesu
celowo dobiergrodki II. stosuje styl_ funkqpnalny;
) bogate stownictwo shace np. 1
jezykowe (2.3) L -
wyrazeniu ocen lub emocji
25. | 2. Pisanie przestrzega norm [ll. pisze tekst poprawny > RO
gramatycznych (2.3) pod wzgédem gzykowym
przestrzega norm IV. pisze tekst poprawny 5
ortograficznych (2.3)* pod wzgkdem ortograficznym*
przestrzega norm V. pisze tekst poprawny 5
interpunkcyjnych (2.3)* pod wzgkdem interpunkcyjnym®*
*Uczniowie z dysleksj:
N przestrzega norm - ;
2. Pisanie gramatycznych.3) IV. zamyka myli w obrebie zda 1
25. | T [ orzestrzega norm | T RO
o przestrzega norm V. rozpoczyna zdania wiedk
2. Pisanie ortograficznych litera i korczy kropk 2
i interpunkcyjnych 2.3 4 y xrop

W arkuszu dla uczniéw stabo stysych i niestysacych (S-7), dla sprawdzenia
umiegtnosci  czytania, wprowadzono inny tekst poetycki (,Zawody lekkoattzne”
D. Gellnerowej) a w celu ocenienia umignosci pisania,oprdcz opisu, umieszczono dwa
zadania krotkiej odpowiedzi, sprawdpsg opanowanie umighosci formutowania
wypowiedzi zeswiadomdcia celu oraz umiefnosci rozumienia potrzeby stosowania zasad
zdrowego trybuycia.
W tabeli 4. zamieszczono kartotekmiefgtnosci badanych w arkuszu dla uczniow stabo
styszicych i niestyszcych.

Tabela 4. Kartoteka zestawu egzaminacyjnego — $7-1

Nr Obszvavr rs#:ng?rdéw S(Ersl‘jvn?;?enri szglr?g;rr]ga; Sprawdzana czynnéé ucznia Liczba Typ
zad. ymagar .. punktéw | zadania
egzaminacyjnych | Uczea:
Uczei:
1 1. Czvtanie odczytuje tekst literack| wnioskuje na podstawie 1 WW
' . informacji
i 1.1 inf i
2. | 1. Czytanie ?f i)z ytuje tekst literack okresla czas wydarze 1 ww
3 |1 Czvtanie odczytuje tekst literack| wnioskuje na podstawie 1 WW
. informacji
. . Czy (1) inf -
. : okresla uczucia bohatera
4. |l. Czytanie ?1d (i)z ytuje tekst literack na podstawie jego wypowiedzi 1 WW
' (przendgnego zwrotu)
. S, korzysta z informacji
5. 4'. Korzystqnle _pos+ugu1§ % zrodiem zawartych w przypisie 1 WW
z informaciji informacji @.1)
do tekstu
odczytuje tekst wnioskuje na podstawie
6. | 1. Czytanie popularnonaukowy ; € P 1 WW
(1.1) informacji
odczytuje tekst . Lo
7. | 1. Czytanie popularnonaukowy \(/jvlyblera tytut odpowiedni 1 WW
(1.1) a calego tekstu
8 5. Wykorzystywanie | wykonuje obliczenia | zamienia na centymetry 1 WW
" | wiedzy w praktyce | dotyczce diugdci (5.3) | dlugas¢ wyrazong w metrach
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na podstawie opisu
zjawiska majcego

wyznacza liczb spetniajca

9. | 3. Rozumowanie charakter prawidtowszi : . Ww
i AL warunki zadania
whnioskuje o jego
przebiegu3.7)
rozpoznaje
10. | 3. Rozumowanie charakterystyczne cechyrozpoznaje trojht Ww
figur (3.6)
11. | 1. Czytanie odczytuje tekst literacki yvmoskup na podstawie WW
(1.1) informacji
12. | 1. Czytanie poslggule_a czynnie rozpoznaje poréwnanie WW
terminami (.2)
13. | 1. Czytanie odczytuje tekst literacki yvmoskup na podstawie WW
(1.9 informacji
14. | 1. Czytanie odczytuje tekst literacki rozpoznaje uczucia osoby WW
(1.1) mdéwigcej w wierszu
. . . . oblicza rzeczywiste wymiary
15. %i:ggkc:/rlzyf;i\{vig'e \évgtk %nucjg gﬁlcggn(lg 3 prostokta, korzystajc ze skal WW
y wprakly yeay 9 ' i wymiaréw podanych w skali
. rozpoznaje wskazuje, jak czes¢ catasci
16. | 3. Rozumowanie charakterystyczne CeChystanowi ’ rGniony fraament WW
i wiasnaici liczb (3.6) Wy ytrag
ustala sposob wskazuje informacje potrzebne
17. | 3. Rozumowanie rozwigzania zadania ) ; 1€ P WW
(3.8) do rozwizania zadania
4. Korzystanie postuguje si zrodlem | wskazuje dat pocztku
18. . - : - : WW
z informacji informacji 4.1) wydarzenia
wskazuje liczh regiondw,
4. Korzystanie postuguje si zrodlem | w ktérych dane wydarzenie
19. . i : = . . WW
z informaciji informacji 4.2) miato miejsce w tym samym
przedziale czasowym
4. Korzystanie postuguje si zrodlem | wyznacza przedziat czasowy
20. | . - ! - - ; , WWwW
Z informaciji informacji (4.1) spetniajcy warunki zadania
.| wykorzystuje w . . . .
21 | S epflrmssuente | sytuacac praeyanycf e, I oy ecna ezba o
y wprakly wilasngi liczb (5.5) | /€St Wk g€l
. | wykorzystuje w sytuacji
22. 5'. Wykorzystywanie praktycznej wlasnii stosuje poréwnanie tdicowe KO
wiedzy w praktyce X
liczb (5.5)
5. Wykorzystywanie | wykonuje obliczenia . .
wiedzy w praktyce | dotyczce diugdci (5.3) . oblicza obwod prostaka
23. | 5. Wykorzystywanie | wykorzystuje w sytuacji| Il. oblicza, ile razy jedna KO
wiedzy w praktyce | praktycznej wiasriei wielkos¢ jest wiksza
liczb (5.5) od drugiej
ustala sposéb .
. . . . I. oblicza cen towaru
3. Rozumowanie rozwigzania zadania X
kupionego na raty
(3.8)
24, 7 RO
ustala sposéb .
. . . . . oblicza cer towaru
3. Rozumowanie rozwigzania zadania KUDI .
(3.8) upionego za gotdwk
rozumie potrzed
5. Wykorzystywanie | stosowania zasad I. uzasadnia korzystny wptyw
wiedzy w praktyce |zdrowego trybuycia ruchu nawiezym powietrzu
25. (5.8) KO

2. Pisanie

formutuje wypowied
zeswiadomdcia celu

Il. odpowiada na pytanie

(2.2)

w sposéb poprawnyeiykowo
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formutuje wypowied
26. | 2. Pisanie zeswiadomdcia celu udziela odpowiedzi na pytanige 3 KO
(2.2)
2. Pisanie pisze na temat i zgodnie I. pisze tekst na podany temat 3
z celem (2.1)
27. - . RO
. buduje tekst poprawny | II. tworzy komunikatywny,
2. Pisanie L
kompozycyjnie (2.3) poprawny tekst

Arkusz

dla ucznidw z truddoiami w uczeniu si S-8-102, pod tytutem

~Wycieczki”, zawierat 27 zada skupionych wokot tematu przewodniego. Uczniowie
rozwigzywali rdznego typu zadania, zarowno zamgtaj jak i otwarte. Udzielenie
odpowiedzi i wykonanie oblickebyto mazliwe po zapoznaniu siz tekstami: ofegt biura
podr&y ,Globus”, kartky z kalendarza, fragmentem rozktadu jazdy pg@w, opisem
szlaku turystycznego, wigdego przez Dolie Chochotowsk oraz planem turystycznym
cze$ci Tatrzaiskiego Parku Narodowego. Poza tym szoOstoddasnieli zredagowéa opis
osoby, z ktag chcieliby pojech@na wycieczk.
Plan arkusza dla ucznidéw wbedzonych w stopniu lekkim przedstawiono w tabeli
nr 5, a kartotek badanych umiefnosci — w tabeli nr 6.

Tabela 5. Plan arkusza S- 8- 102

Obszar umiejetnosci L'CZb,a Waga Numery zada w arkuszu S-8-102
punktéw

czytanie 9 22,5% 1.1, 2,12, 14, 20, 21, 23, 27
pisanie 8 20,0% 11.1-V
rozumowanie 9 22,5% 1.1, 3,4.,6,7,13,15]189
korzystanie z informacji 2 50% 17,22
wykorzystywanie 12 30,0%| 4.1I,5,8,9, 10, 16, 18.1I, 24, 25, 26
wiedzy w praktyce

Tabela 6. Kartoteka zestawu egzaminacyjnego — $38-1

Nr | Obszar standardéw | Sprawdzana umiegtnosé Sprawdzana czynnéé Forma Liczba
zad. | wymagai Uczen: zadania | punktow
Uczai:
. odczytuje tekst kytkowy
1. Czytanie (1.1) . odczytuje informacje 1
1. postuguje si kategoriami | Il. okresla miejsce L
. czasu w celu wydarzenia
3. Rozumowanie . , . : 1
porzzdkowania wydarze | odbywajcego s¢
(3.1) w okreslonym czasie
2. | 1. Czytanie odczytuje dane z tabeli odczytyje informacje WW 1
(1.4) z tabeli
rozpoznaje
3. | 3. Rozumowanie | charakterystyczne cechy . o PF 1
) . oréwnuije liczb
i wlasnaci liczb (3.6) P J y
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3. Rozumowanie

ustala sposéb rozgaania
zadania (3.8)

I. ustala spos6b obliczenia
o ile cena jednego towaru
jest wieksza od ceny

4, drugiego towaru KO
5. Wykorzystywanie | wykonuje obliczenia . .
wiedzy w praktyce | dotyczce piengdzy (5.3) Il. oblicza rénice cen
5 5. Wykorzystywanie | wykonuje obliczenia oblicza czas trwania WW
" | wiedzy w praktyce | dotyczce czasu (5.3) zdarzenia
poslug_UJe . kateg(_)rlaml zaznacza w kalendarzu dat
. czasu i przestrzeni w cell g )
6. | 3. Rozumowanie . | spelniajica warunki KO
porzzdkowania wydarzé dani
(3.1) zadania
dostrzega prawidtowdi . . .
7. | 3. Rozumowanie w wyskpowaniu zjawiska V\{nlo_skUJe 0 powtarzalriai WW
3.7) Zjawiska
5. Wykorzvstvwanie wybiera przyrady stwace | wskazuje przyrady
8. W'ie d)z/ W yra{\the do obserwacji i pomiaru | do obserwacji D
y wpraly (5.2) i do wyznaczania kierunku
rozumie potrzep okresla wptyw podanego
5. Wykorzystywanie | stosowania zasad :
9. : o sposobu pogpowania PF
wiedzy w praktyce | zdrowego trybuycia ; :
(5.8) na zdrowie cztowieka
postuguje si poznanymi
10 5. Wykorzystywanie | terminami do opisywania| nazywa opady D
" | wiedzy w praktyce | sytuacji spotykanych atmosferyczne
w srodowisku (5.1)
pisze na temat i zgodnie :
z celem (2.1) |. pisze na temat
pisze na temat i zgodnie | Il. redaguje bogaty
z celem (2.1) tresciowo opis
przestrzega norm Il. pisze tekst poprawny
11. | 2. Pisanie jgzykowych (2.3) pod wzgkdem gzykowym RO
przestrzega norm IV. pisze tekst poprawny
ortograficznych (2.3) pod Wzgl;dem
ortograficznym
przestrzega norm V. gisze l;gkst poprawny
! ; pod wzgtdem
interpunkcyjnych (2.3) interpunkcyjnym
. odczytuje dane z tabeli | odczytuje informacje
12. | 1. Czytanie (1.4) 7 tabeli WWwW
rozpoznaje poréwnuje liczby
13. | 3. Rozumowanie charakterystyczne cechy | okreslajace czas trwania WW
i whasndaici liczb (3.6) zdarzenia
. odczytuje dane z tabeli | odczytuje informacje
14. | 1. Czytanie (1.4) 7 tabeli L
opisuje sytuagj zaznacza na tarczy zegara
15. | 3. Rozumowanie przedstawioa w zadaniu okredlona 0odzi yzegara ko
za pomog rysunku (3.5) 249 X
.| rozumie potrzep zapisuje przykiad
16. \?V'i:(\jlzk?:lzyrséiwigle stosowania zasad bezpiecznego zachowania KO
y W prakty bezpieczéstwa (5.8) si¢ w podanej sytuacji
17, 4. Korzystanie postuguje si zrédtem wskazuje zrédito WW

z informaciji

informacji (4.1)

informacji
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ustala sposéb rozezania I. ustala sposob
3. Rozumowanie . obliczenia liczby
zadania (3.8) .
elementow
18. wykorzystuje KO
5. Wykorzystywanie | w sytuacjach . oblicza liczle
wiedzy w praktyce | praktycznych wlasnwi elementow
liczb (5.5)
rozpoznaje
19. | 3. Rozumowanie charakterystyczne cechy| poréwnuje liczby KO
i wlasnaci liczb (3.6)
. odczytuje tekst wnioskuje na podstawie
20. | 1. Czytanie popularnonaukowy (1.1) | informaciji z tekstu Ww
, odczytuje tekst L .
21. | 1. Czytanie popularnonaukowy (1.1) odczytuje informacje PF
4. Korzystanie postuguje s zrédiem | wskazujezrodio
22. . " ! - ; - wWw 1
z informaciji informacji (4.1) informacji
. postuguje si czynnie . .
23. | 1. Czytanie terminami (1.2) rozpoznaje epitet WWwW 1
wykorzystuje dhuacsd
: . goi¢ podan
oa. 5._ Wykorzystywanie | w sytuacjach N w kilometrach wyraa WW 1
wiedzy w praktyce | praktycznych wiasniei
X w metrach
liczb (5.5)
rozumie potrzed okresla sposcb
5. Wykorzystywanie P bezpiecznego
25. : stosowania zasad I . PF 1
wiedzy w praktyce : zachowania siw danej
bezpieczastwa (5.8) .
sytuacji
wykorzystuje
.| wsytuacjach e L
26. @i:g)zlk?lzzyf;i\{vig'e praktycznych wlasnii o(l;geslrzfli(grrl]mek WW 1
y W prakty elementéwsrodowiska geog y
(5.5)
odczytuje znaczenie
27. | 1. Czytanie podstavx_/owych symbo_ll odczytuje obja_ueme L 1
wystepujacych na planie | znaku na planie
(1.4)

Poréwnanie danych zamieszczonych w tabelach loid 2. i 6. pozwala dostrzec
réznice dotyczce liczby punktéw midiwych do uzyskania za rozeZanie zada
w poszczegoélnych obszarach i ich wagi procentowariwszach dla uczniébw w normie
intelektualnej oraz ucznidw upledzonych w stopniu lekkim. W przypadku drugiej
z wymienionych grup uczniéw jako bardziej przydatmezyciu codziennym uznaje ¢i
opanowanie umiefnosci czytania, rozumowaniarazwykorzystywania wiedzy w praktyce.

[I. Organizacja i przebieg sprawdzania

Dyrektor Okegowej Komisji Egzaminacyjnej w Poznaniu, dziatajpa podstawie
rozporadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwiatr2007 rokuw sprawie
warunkow i sposobu oceniania, klasyfikowania i po@rania uczniow i stuchaczy oraz
przeprowadzania sprawdzianow i egzaminow w szkgablticznych(DzU z 2007 r., Nr 83,
poz. 562 ze zmianami) or&rocedur sprawdzania przez egzaminatoréw prac sgraamu
i egzamindw w 2010 rokypowotata 43 zespoly egzaminatorow (w tym jeden aksp
do oceniania oggnig¢ ucznidw z dysfunkcjami). Zespoty egzaminatorowroaly arkusze
uczniowskie w dwunastusmdkach sprawdzania (w rejonie poaskim przygotowano
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cztery drodki, a w pozostatych rejonach — po jednym). W isunpracowato
43 przewodnicgcych  zespotdbw  egzaminatorow, 86 egzaminatoréw poeD
sprawdzania oraz 894 egzaminatorévednio 21 oséb w zespole. W pierwszym terminie
oceniono 64 357 prac, a w drugim — 162yli razem oceniono 64 519 prac.

Wsréd wielu zada wyznaczonych przez Dyrektora OKE przewodpaym
zespotdbw egzaminatorow, najwaejszym byto zorganizowanie pracy zespotu w celu
sprawdzenia ioceny prac uczniowskich oraz ocengprgeanaci sprawdzania.
Przewodnicgcy zweryfikowali poprawn& sprawdzania i oceniania 1907 arkuszy
uczniowskich, tj. 3% prac napisanych przez uczniéw.

W kazdym zespole pracowato dwéch egzaminatoréw powt@nsgrawdzania
(polonista i matematyk), ktérzy po raz drugi spraikdi jednoczénie potwierdzili
poprawnd¢ sprawdzania i oceniania 6554 prac (10%). Podceagtyavania wynikow
uczniow w OKE w Poznaniu rzetelfto oceniania prac byla losowo weryfikowana
przez koordynatorow sprawdzianu, ktorzy zweryfikbwd036 arkuszy, tj. 3% prac
uczniowskich. W sumie przewodnigy zespotdw egzaminatorOw, egzaminatorzy
powtornego sprawdzania oraz koordynatorzy sprawgpiprawnd¢ oceniania w 10 555
pracach (16%).

Ponizej w tabeli zaprezentowano dane inforgog o liczbach zespotow
egzaminatorow w poszczegoélnych wojewoédztwach/rejonaraz liczbach egzaminatoréw
przygotowanych do oceny prac uczniéw w wojewodztwhiajonach.

Tabela 7. Liczba zespotow i egzaminatorow w wojexiddch i rejonach sprawdzania

. : Liczba Ogotem liczba
S Rejon Liczba : .
Wojewodztwo . . egzaminatorow | przeszkolonych
sprawdzania | - zespotow w 2010 r. egzaminatorow
Gorzow
3 63 492
lubuskie WIkp.
Zielona Gora 4 85 655
Kalisz 4 85 538
Konin 3 59 330
Leszno 3 67 289
wielkopolskie Pita 3 62 o1
Pozna 11 236 1078
O 1 zespot . _a. 7. _a-
Pozna specjalny S-7:2,S-8: 15 S-7:15,S-8: 79
_ | Koszalin 4 79 482
zachodniopomorskie -
Szczecin 7 141 609

H Zespot pracuje w pozhakim csrodku sprawdzania, ale w jego skltad wchpdgzaminatorzy z catego
Okregu, przygotowani do oceniania prac uczniéw stabgszstych i niestysacych oraz upéledzonych
w stopniu lekkim.

Liczba egzaminatorow powotanych do wspoipracy zre@bwg Komisjg

Egzaminacyjp podczas letniej sesji egzaminacyjnej zgleod liczby uczniow
przystpujacych do sprawdzianu w danym roku.
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[ll. Charakterystyka populacji — dane o uczniach

W dniu 8 kwietnia 2010 r. w szkotach znajlyjch s¢ na terenie wojewddztwa
lubuskiego do sprawdzianu przysito 10 409 ucznidw klas szOstych, ktorzy rozayiwali
zadania zamieszczone wznych typach zestawow zadgomowiono je w rozdziale I.).

W zamieszczonych paigj tabelach 8a. i 8b. podano informacje doggezpopulacji
z uwzgkdnieniem naspujacych zmiennych: pke ucznia, specyficzne trudé@ w uczeniu
(dysleksja rozwojowa), status szkoty oraz wigtkmiejscowdci.

Tabela 8a. Liczba ucznidw przysujgcych do sprawdzianu w wojewddztwie lubuskim,
z uwzgédnieniem pici i specyficznych trud@oi w uczeniu s

Przystepujacy do sprawdzianu

Rodzaj . . uczniowie uczniowie
arkusza Ogotem chtopcy | dziewceta | o) Gy sieksji | 7 dysleksi
liczba % liczba % |liczba| % | liczba % liczba | %

Razem 10 409 100,00f 5381 51,70 5028,30] 9355 | 91,88) 827| 8,1
S-1 10 158 97,59 | 5231 | 50,30 492y47,30] 9337 | 91,70, 821| 8,0

1A}

Q)

S-4,5,6 24 0,23 15 0,10 9 0,09 18 0,18 6 0,06
S-7 16 0,15 10 0,10 6 0,06 — — — —
S-8 211 2,03 125 1,20 86 | 0,85 — — — —

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli 8aznenastwierdzi, ze 97,97%
szostoklasistow w wojewodztwie lubuskim rozmgwato zadania w arkuszu standardowym
(wtym uczniowie stabo widgy, niewidzcy, stabo stysgy iniestysacy). Wsrod
przystpujacych byto o 353 chtopcow weej niz dziewcat. Uczniowie z dyslekgj podobnie
jak w latach ubiegtych, stanowili ok. 8% pisych. Najwy:szy odsetek uczniow z dysleks;j
rozwojowg odnotowano w Gorzowie Wielkopolskim, a napay — w powiecie
swiebodziskim.

Tabela 8b. Liczba uczniow przysuujgcych do sprawdzianu w wojewddztwie lubuskim,
z uwzgédnieniem statusu szkoty i wielkoi miejscowdci

Przystepujacy do sprawdzianu
w szkotach w miejscowsciach
ponizej od 20 tys. powyzej
20 tys. do 100 tys. 100 tys.
liczba| % |liczba % |liczba| % |liczba| % |liczba| % |liczba| %

Rodzaj
arkusza | publicznych | niepublicznych| wiejskich

Razem | 1012997,31] 280 2,69 | 337232,40 3572|34,321386|13,32| 2079|19,97

S-1 9883| 94,9% 275 2,64 | 330731,77| 3465|33,29| 1344|12,91| 2 042|19,62

S-4,5,6| 24 | 0,23 — — 8 0,08 7 0,07 4 0,04 5 0,05

S-7 16 | 0,15 — — 4 0,04 6 0,06 4 0,04 2 0,02

S-8 206 | 1,98 5 0,05 53] 051 94 09 34 033 30 0,29
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Prawie 67% uczniow to pigay ze szkét wiejskich i z matych miast (poaji 20 tys.
mieszkacow). Uczniowie szkot niepublicznych stanowili 2069iszcych.

W tabeli 9. przedstawiono, ilu ucznidbw (jaki prate rozwihzujagc zadania
zamieszczone w arkuszu standardowym, uzyskato evegianu maksymalny wynik — 40
punktow. W wojewoddztwie lubuskim nie byto uczniokidrzy uzyskali maksymalny wynik
za rozwjzanie zadaw arkuszach dostosowanych.

Tabela 9. Uczniowie, ktorzy uzyskali maksymalny vkyre sprawdzianu (arkusz S-1)

Liczba| w%
Uczniowie, ktérzy przygpili do sprawdzianu i uzyskali wynik 40 pkt 17 22,1
Laureaci konkursow przedmiotowych 60 77,9
Razem 77 100,0

Laureaci byli zwolnieni z przyspienia do sprawdzianu na podstawiégwiadczenia
stwierdzagcego uzyskanie _tytutu laureata konkursu przedmietmw na poziomie
wojewodzkim

W tabeli 10. zestawiono dane dla powiatow wojeviddz lubuskiego — liczby
przystpujacych do sprawdzianu w 2010 roku Zn& typy arkuszy) i liczby laureatow.

Tabela 10. Liczba ucznidéw przygujgcych do sprawdzianu i liczba laureatow konkursow
w powiatach wojewodztwa lubuskiego

Powiat L*|S-1|S-4,5,6/ S-7| S-8 Powiat L* | S-1| S-4,5,6S-7| S-8
gorzowski 217120 1 1| 7 |swiebodziaski | 2 | 592 1 2| 19
kro$nienski 41627 1 1| 9 |zielonogorski | 3 | 980 2 — | 18
miedzyrzecki | 2 |539] 1 — | 19 | zaganski 5 | 847 6 1| 23
nowosolski 31915 2 1| 6 |zarski 4 11049 4 4 | 17
stubicki 41492 — — | 13 |wschowski — | 413 — 2 | 23
jtr'zgiﬂ;%kl 1|5350 1 | 1|25 \(fv‘l’;gow 1411077 1 | 1] 16
sulecinski 2 | 415 — 1| 2 |Zielona Goéra | 14| 965 4 1| 14

*L-liczba laureatow

W 2010 r., w poréwnaniu z rokiem 2009, do szkotwejewodztwie lubuskim
uczszczato o 380 mniej ucznidw rozwujacych zadania w arkuszu standardowym oraz
mniej o 11 uczniéw stabo wideych i niewidomych. Liczba ucznidw stabo shysgch
i niestyszcych zmniejszyta gio jednego ucznia, a ufledzonych w stopniu lekkim — o 31.
Natomiast liczba laureatow w wojewoddztwie zkszyta s¢ o 34: najwekszy wzrost
odnotowano w Gorzowie WIkp. (z 6 do 14) i Zielot&prze (z 10 do 14) oraz w powiecie
zagaskim (z 1 do 5). W powiatach: nowosolskim, stubioki sukcinskim, w ktérych
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w ubiegtym roku nie bylo laureatéw, w 2010 r. widafekty pracy z uczniem zdolnym.
W powiecie wschowskim sytuacja nie ulegta zmianmge-byto i nie ma laureatow.

IV. Ogdblne wyniki uzyskane przez ucznibw za rozwzanie zada
we wszystkich typach arkuszy

W tabeli 11. zamieszczono dane o wynikach uzysianyprzez uczniéw
za rozwjzanie zada zamieszczonych we wszystkich typach arkuszy.

Tabela 11. Wyniki sprawdzianu 2010 — ogéine darsysttyczne

Arkusz | Okreg/Wojewodztwo | Minimum | Maksimum | Mediana Sred_m Odchylenie
wynik | standardowe

S-1 Okreg 0 40 24,0 23,79 7,94
lubuskie 3 40 25,0 24,06 7,85

S4 5 6 Okre;g. 4 37 18,0 18,84 8,03
T lubuskie 6 32 15,0 16,13 6,58
S.7 Okreg 2 40 21,5 21,55 9,13
lubuskie 16 36 23,0 25,19 6,49

S8 Okreg 1 40 26,0 25,41 7,19
lubuskie 1 39 26,0 25,76 6,88

Na 40 punktéw mdiwych do uzyskania najwgzy sredni wynik uzyskali uczniowie
upcsledzeni w stopniu lekkim, a najisizy uczniowie stabo widey. Uczniowie stabo
styszicy i niestysacy w wojewodztwie lubuskim uzyskali wynik vgzy o 3,7 punktu ni
uczniowie w Okegu. W wojewddztwie, bez wzglu na typ arkusza, nie bylo uczniéw,
ktorzy uzyskaliby O punktow.

Tabela 12. Wyniki sprawdzianu w powiatach wojewdaztiubuskiego

Powiaty S-4 Powiaty S-4
wojewodztwg S-1 5 6 S-7 | S-8| wojewddztwa | S-1 5 6 S-7| S-8
lubuskiego ' lubuskiego '

gorzowski 23,12| 16,00|22,00 25,00[wiebodzinski 23,86| 6,00 | 21,0Q 20,74

krosnienski | 23,22| 12,00(21,00 29,00(zielonogorski 23,63 16,50 — | 23,78
miedzyrzecki| 24,13| 19,00| — |26,32zaganski 23,54 15,33| 20,09 25,13
nowosolski | 23,19| 12,00{31,00 25,50[zarski 23,93 20,00| 31,09 27,65
stubicki 22,81 — — | 25,69|wschowski 24,47 — |[25,50| 27,96
Etrfféiikélk. 23,09 17,00{19,00 25’28\(/3V(i)(£|zl?(;/:)olski 25,42 25,00| 36,00 24,69

sulecinski 23,75 — (16,00 23,00(Zielona Gora 26,85| 15,75| 21,09 30,43

Nie naley porownyw& srednich  wynikbw  punktowych  uzyskanych
za rozwjzywanie zada w arkuszach rnego typu. Znaczne ich zmdicowanie jest
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spowodowane przede wszystkim liczefmg populacji przysipujacych do rozwgzania
zada& w arkuszach dostosowanych, w poszczegoélnych paehat(rozdziat 1ll. - dane
0 uczniach). Ggto sredni wynik powiatu jest wynikiem jednego pisego lubsrednim
wynikiem kilkorga uczniow.

IV.1. Wyniki ucznibw uzyskane za rozwazanie zada w arkuszu standardowym -—
arkusz S-1

Ponizej omoéwiono wyniki uczniow, ktorzy przygiili do rozwigzania zada
w arkuszu standardowym S-1 (uczniowie bez dysfurtkegz ze specyficznymi trudéciami
w uczeniu sj). Na wykresie 1. przedstawiono rozkiad wynikow ktaavych i zaznaczono
trzy obszary oggnie¢ szdéstoklasistow. Do wyznaczenia tych obszaréw ysosb sé
dziewkciostopniovg skah staninow. Uczniowie, ktorzy uzyskali od O do 17 punktow {B.
stanin — 23% wynikow w kraju), znajdugic w obszarze wynikdéw niskich. Széstokkas;
ktorych wynik ze sprawdzianu wyniést od 18 do 3hkiow (4. - 6. stanin — 54% wynikow
w kraju), & w obszarze wynikowérednich, a ci, ktérzy otrzymali od 32 punktow (79-
stanin — 23% wynikow w kraju), znajdugic w obszarze wynikdw wysokich.

5

w b

Procent uczniéw

H H ol
3934359637 039

Obszar wynikoéw niskich Obszar wy nikéékednich Obszar wy nikow
wysokich

R

=
A\~

Liczba punktow

Wykres 1. Rozktad wynikéw uczniow w wojewddztwiguiskim

Rozktad wynikow ucznidw jest lekko lewoskty, co w poréwnaniu z rozkladem

zroku ubiegtego, gdy wykres miat ksztalt rozkladwormalnego, swiadczy o tym,
ze sprawdzian w 2010 roku byt dla uczniéw fatwiejseysprawdzian w 2009 r.
W obszarze wynikow niskich w wojewodztwie lubuskmmajduje s¢ 23,7% uczniow, czyli
jest to odsetek zhidony do krajowego. W obszarze wynik@nrednich jest 56,1% ucznidw,
czyli w poréwnaniu z krajem o 2 punkty procentowercgj, natomiast wynikow wysokich
jest 20,23%, czyli mniej o 3 punkty procentowe.

Podobnie jak w latach poprzednich, przedstawiagngdnie wyniki uczniow

w powiatach wojewodztwa lubuskiego w porownaniu zynikiem uzyskanym
przez wszystkich széstoklasistow przystjgcych do sprawdzianu w 2010 roku.
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Poréwnanie wynikéw uzyskanych przez uczniow w pdach z wynikiem krajowym
(kolorem czerwonym zapisano procent dysleksji w2fiku)

Sredni wynik-
Gorzdw Wielkopolski gZzdenecki Arkusz S-1(4, 5, 6)
Li)
24,85% | . kraj : 24,56
woj. lubuskie: 24,06

beki Procent dysleksji:
cHl woj. lubuskie: 8,12%

Zielona Gora
12 55%

- sredni wynik punktowy wyszy od krajowego o wcej niz 1,6 punktu
|:| sredni wynik punktowy wyszy od krajowego o 0,41-1,6 punktu
|:| sredni wynik punktowy zbfiony do krajowego (£ 0,4 punktu)
|:| sredni wynik punktowy niszy od krajowego o 0,41-1,6 punktu

[ ] $redni wynik punktowy niszy od krajowego o weej niz 1,6 punktu

W wojewddztwie lubuskim w 2010 r., w poréwnaniuakiem 2009, zmniejszyta i
liczba powiatow, w ktorych uzyskano wynikizsze od krajowego o wiej niz 1,6 punktu.
Tak niski wynik uzyskano tylko w powiecie stubickirdv 10 powiatach uzyskano wynik
nizszy od krajowego o 0,41 - 1,6 punktu. Wyniki 28ge o ponad 1 punkt ddedniego
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wyniku krajowego uzyskano w Gorzowie Wielkopolskie,o ponad 2 punkty — w Zielonej
Gorze. W powiecie wschowskim odnotowano wynik ztly do s$redniego wyniku
krajowego (w ubiegtym roku byt zy).

Na wykresie 2. przedstawiono, jaki jest procentsgadasistow z wynikami niskimi,
srednimi lub wysokimi w kraju i w wojewodztwie lubkisn.
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Wykres 2. Rozktad w skali staninowej wynikow uczmid kraju i wojewodztwie lubuskim

W kraju byt wysszy odsetek uczniow, ktorzy uzyskali wynik nagay (1. stanin),
natomiast w wojewodztwie lubuskim - wgzy procent szostoklasistow, uzysiayich wyniki
od bardzo niskich dosrednich (stanin 2. — 5.). Wyniki najuwsze (stanin 7.- 9.)
w wojewodztwie lubuskim uzyskiwano rzadziej zniw kraju (r&nica 0,5 punktu
procentowego).

W rozdziatach od 1V.1a do IV.1.d zaprezentowano kiyaczniow uzyskane za rozg#anie
zad& w arkuszu standardowym, z uwedhieniem zmiennych takich, jak: dysleksja
rozwojowa, pté dziecka, typ miejscowgi oraz status szkoty.

IV.1a Wyniki uczniow bez dysfunkciji i z dysleksp rozwojowa

W tabeli 13. zestawiono liczeb§toi sredni wynik uczniéw bez dysleksji i z dysleksj

Tabela 13. Zestawienie liczebsm i wynikdw ucznidw bez dysleksji i z dyslaks;j

Liczba uczniéw Sredni wynik
Uczniowie z dysleksy 821 24,9
Uczniowie bez dysleksiji 9 337 24,0

Uczniowie z dyslekg stanows 8 procent przygpujacych do sprawdzianu
w wojewddztwie lubuskim. Podobnie jak w latach whbyeh, sredni wynik uczniow
bez dysleksji jest prawie o 1 punktsiy odsredniego wyniku uczniow z dysleks;j
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Na wykresie 3. przedstawiono rozktad wynikow spradu obu grup uczniow.

uczniowie bez dysleksji == uczniowie z dysleksj

v
-y

Procent uczniow
ON DO
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[spRle0] MMM, IS

Obszar wynikéw

2laldllyglsielekiz Rl
Al NINININNINININNINIMIM

Obszar wynikd&nednich

olalinlshalal
olnlvolllo o2 Hyn ey

Obszar wynikdw niskich

Liczba punktow

Wykres 3. Rozktad wynikéw uczniow bez dysleksjdygleksg

Z wykresu mana odczytd, ze uczniowie z dysleksjw wojewodztwie lubuskim
rzadziej uzyskiwali wynik z obszaru wynikow niskigfponizej 18 punktéw), czciej
natomiast z obszaru wynikésvednich (w przedziale od 18 do 31 punktéw) orazbgzaru
wynikéw wysokich (od 32 do 34 punktow).

W tabeli 14. przedstawiono, jaki odsetek uczniow tesleksji i z dyslekgjoshgnat
wyniki w obszarze wynikéw niskicBrednich czy wysokich.

Tabela 14. Odsetek ucznidow bez dysleksji i z dgpelizyskugcy wyniki niskie, srednie

czy wysokie
Uczniowie bez dysleksiji % uczniow Uczniowie z dydtsja % uczniow
~ = |niskich 24,15 ~ = |hiskich 18,03
S 3 NS
&= |srednich 55,72 & = |srednich 60,54
©g - o2 .
wysokich 20,13 wysokich 21,44

Uczniowie korzystajcy z opinii o dysleksji agciej uzyskiwali wyniki w obszarze
wynikéw srednich (ré@nica 5 punktéw procentowych) i wysokich (1,3 pungtocentowego),
rzadziej natomiast w obszarze wynikOw niskichziiéa pom¢dzy porownywanymi grupami
wynosi 6 punktéw procentowych).

Podsumowujc, wysoki odsetek dyslektykow w klasie, szkole ogminie, ma wptyw
na podwyszeniesredniego wyniku tej grupy przygiujacej do sprawdzianu.

IV.1b Wyniki dziewczat i chtopcow

W tabeli 15. zestawiono liczeb§to dziewcat i chiopcow, ktorzy przysgpili
do sprawdzianu w 2010 roku org&redni wynik kadej z tych grup.

Tabela 15. Liczebné&* oraz wyniki dziewag i chtopcow

Liczba uczniow Sredni wynik
Dziewczta 4 926 24,79
Chiopcy 5232 23,36

Tak jak w latach ubiegtych, $0d uczniow przyspujacych do sprawdzianu byto
wigcej chlopcow ni dziewcazt (stanowili oni 52 % pisgych). Za rozwjzanie zada
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w arkuszu statystyczny chtopiec w wojewodztwie kikim otrzymat 1,5 punktu mniej i
statystyczna dziewczynka. Na wykresie 4. przedstawrozkiad wynikow obu grup.

—e—dziewczta

chiopcy

N

o e e e e e e e [ = INTNIN NN NN NN N MM MmImImo ;i

Procent uczniov*
N
Il

Obszar wy nikééednich Obszar wy nikéw

wysokich

Obszar wy nikoéw niskich

Liczba punktow

Wykres 4. Rozktad wynikdéw punktowych dziegtcizchtopcow

Dziewczta czsciej niz chtopcy uzyskiwaty wyniki w obszarze wynikdsvednich
powyzej 25 punktow i w obszarze wynikow wysokich, a gy czsciej niz dziewczta
uzyskiwali wyniki w obszarze wynikéw niskich, zatedha chtopcow zadania w arkuszu
sprawdzianu okazaly gitrudniejsze i dla dziewcat. W tabeli 16. przedstawiono, jaki
procent kadej grupy uzyskat wynik niskiredni czy wysoki.

Tabela 16. Odsetek dziewgt chtopcow uzyskujcy wyniki niskie srednie czy wysokie

Dziewczta % uczniow Chiopcy % uczniow
~ = |niskich 20,36 ~ = |niskich 26,74
NS NS
&= |srednich 57,17 8= |srednich 55,08
o § : @) § :
wysokich 22,47 wysokich 18,18

Dziewczt z wynikiem wysokim jest wicej niz z wynikiem niskim (o 74). \Af6d chtopcow
jest odwrotnie. Wynik niski uzyskato o 448 chiopcéwecej niz wynik wysoki.

IV.1lc Wyniki sprawdzianu w réznych typach miejscowdci

W tabeli 17. zestawiono liczebito i srednie wyniki szoéstoklasistow w kdej
Z warstw (typie miejscowai).

Tabela 17. Liczebn&’ i srednie wyniki uczniéw w poszczegolnych typach niejsaici

Miasto
Wies
do 20 tys. od 20 do 100 tys. pourgj 100 tys.
Liczba uczniow 3 307 3 465 1344 2042
Sredni wynik 23,08 23,51 24,79 26,10

W wojewoddztwie lubuskim w szkotach wiejskich i watych miastach (do 20 tysiy

mieszkacow) do sprawdzianu przygiito 67% széstoklasistowSredni wynik uczniéw
uczeszczajcych do szkot w miejscowsoiach wiejskich i matych miastach jest ziolny
co do wartéci (o 0,43 niszy w szkotach wiejskich), ale znaczniezsay niz w srednich
i duzych miastach (o prawie 3 punkty na jednego ucznia).

25



WOJEWODZTWO LUBUSKIE

Wykres 5. ilustruje, jak rozktadaty esiwyniki uczniow w poszczegoélnych typach
miejscowdci w wojewddztwie lubuskim.

— \ie§ e=tem=miasto do 20 tys. e miasto od 20 do 100 tys. e miasto powyej 100 tys.

Procent uczniéw
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Obszar wynikéw wysoKki

Obszar wynikéw niskich Obszar wynikd&kednich
Liczba punktéow

Wykres 5. Rozktad wynikéw ucznidow z poszczegOliypbw miejscowsri
Dane zawarte na wykresie 5. ngleizupetné¢ informacjami zawartymi w tabeli 18.

Tabela 18. Odsetek uczniow uzyskey wyniki niskie,srednie czy wysokie

Obszary wynikéw % Obszary wynikéw %
w miejscowaciach o raznej UCZNIGW W miejscowaciach o raznej UCZNiGW
liczbie mieszkaicoéw liczbie mieszkaicow
- § \% niskich 27,28 e g E \% niskich 26,20
= | @Z |srednich 56,06 8 | 2%F |srednich 55,79
= @) g‘ : So| O g‘ )
wysokich 16,66 T wysokich 18,01
38 « = |niskich 20,16 o & | 5 = |niskich 15,72
oD 4| N2 : 7o | N© )
*@ S = | 87 [srednich 57,07 c S | 4F |srednich 56,02
= 0O O é‘ : =5 | O é‘ :
= wysokich 22,77 S) wysokich 28,26

Rozkiad procentowy wynikdw uczniow w miejsca®imch o ranej liczbie
mieszkacow pokazuje wyranie, ze wielkas¢ miejscowdci ma wptyw na wyniki osigane
przez uczniow. W miejscowoiach wiejskich i w matych miastach odsetek wynik{ast
zblizony we wszystkich obszarach. z8é natomiast poréwnamy rozkiad wynikow
we wszystkich typach miejscodm, zauwaymy, ze odsetek ucznidbw w obszarze wynikdw
srednich jest podobny, natomiast zngmz r&znice wystpuja w obszarach wynikéw niskich
i wysokich, np. w szkole wiejskiej w obszarze wyk niskich jest prawie co trzeci udgze
a w szkole wielkomiejskiej - co szosty. W obszawgnikdéw wysokich te relacje uleggj
odwroceniu.
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IV.1d Wyniki uczniow szkét publicznych i niepublicznych

W tabeli 19. zestawiono liczebtoi sredni wynik uczniéw szkdét publicznych
i niepublicznych w wojewodztwie lubuskim.

Tabela 19. Liczebn& i srednie wyniki uczniéw szkét publicznych i niepulaticych

Uczniowie szkot: Liczba uczniow Sredni wynik
publicznych 9 883 24,0
niepublicznych 275 26,7

W wojewoOdztwie lubuskim uczniowie szkdét niepubligeh stanowili 2,7%
szostoklasistow przygbujacych do sprawdzianu. Uzyskdliednio o 2,7 punktu wcej niz
uczniowie szkot publicznych.

Na wykresie 6. przedstawiono rozktad wynikow ucmniéze szkdét publicznych
i niepublicznych w wojewodztwie lubuskim.

== niepubliczne publiczne

N A L
%V%Vﬂ

SN S S S e SN A e N S R R R

Procent uczniéw

OFRLNWHAMRUUIO N

Obszar wynikdw niskich Obszar wynik@nednich Obszar wynikow
wysokich

Liczba punktow

Wykres 6. Rozktad wynikéw ucznidw w szkotach puttigch i niepublicznych

Rozktady wynikow punktowych tdig sie ksztaltem. Wykres uczniow szkot
publicznych jest lekko lewoskoy, natomiast wykres przedstawdiey rozklad wynikow
ucznidow szkot niepublicznych jest wyrde lewoskény (przewaaja wyniki wyzej srednie
I wysokie).

W tabeli 20. przedstawiono procentowy rozkiad licziczniow w trzech obszarach wynikow
(niskim, $rednim i wysokim).

Tabela 20. Odsetek uczniow szkoét publicznych i miglcznych uzyskujcy wyniki niskie,
srednie czy wysokie

L , , % ucznidw w szkotach
Uczniowie z wynikami oublicznych niepublicznych
niskimi 23,8 18,6
srednimi 56,3 48,0
wysokimi 19,9 33,4

W szkotach publicznych co gy uczeén miat wysoki wynik, w szkotach
niepublicznych co trzeci pigey sprawdzian miat taki wynik.
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IV. 2. Wyniki uczniow stabo widzacych i niewidomych— arkusz S - 4, 5, 6

Do tegorocznego sprawdzianu praygsio w wojewddztwie lubuskim 24 ucznidow
stabo widacych, dla ktorych przygotowano zestawy dostosow8ré i S-5. Uczniowie
uczszczali do 21 szkoBredni wynik punktowy wyniost 16,13, czyli pigzy uzyskali 40%
punktéow maliwych do uzyskania. Na wykresie 7. przedstawionmzktad wynikow
punktowych tej grupy uczniéw.
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2 2 2 2 2
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— O-HdNM<TNH ONWOOO
© vamo,\meHHHHHHHHHN

Liczba uczniéw

—
N
Liczba punktéw

Wykres 7. Rozktad wynikdéw uczniéw stabo wjidgch i niewidomych

Ponad 80% uczniéw otrzymato za rogeanie wszystkich zadav arkuszu wynik niszy ni
20 punktow (potowa punktéw matwych do uzyskania). Najaszy wynik to 6 punktow,
a najwyszy - 32 punkty.

IV. 3. Wyniki uczniow stabo stysacych i niestysacych— arkusz S-7

W wojewodztwie lubuskim do sprawdzianu prazys#o 16 uczniéw stabo styszych
i niestysacych. Uczszczali do 14 szkéKredni wynik punktowy wyniost 23,0 punktu, czyli
srednio 58% punktow midiwych do uzyskania. Rozktad wynikdéw uzyskanychgazczniow
zaprezentowano na wykresie 8.

3

Liczba uczniéw

Wykres 8. Rozktad wynikéw uczniow stabo sheszch i niestysacych

Czterech uczniow (25%) zdobyto mniegmotowe punktow maliwych do uzyskania.
Najnizszy wynik to 16 punktow, najwgzy — 36 punktow.
Najczscie) wystpujacym wynikiem (dominarnt rozkladu) jest: 19, 21 i 31 punktéw - takie
wyniki uzyskato po dwoch uczniow.
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IV. 4. Wyniki uczniow uposledzonych w stopniu lekkim— arkusz S-8

Zadania w arkuszu dla uczniéw dfedzonych w stopniu lekkim w wojewodztwie
lubuskim rozwazywato 211 uczniow w 89 szkotackredni wynik punktowy to 25,8 punktu,
czyli 65% punktéw mgiwych do uzyskania. Na wykresie 9. przedstawioozktad wynikow
punktowych tej grupy szostoklasistow.

25
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Liczba uczniow

Wykres 9. Rozktad wynikéw uczniow uedzonych w stopniu lekkim

Najczsciej wysepujagcym wynikiem jest 26 punktow — uzyskato go 21 udmniczyli
10% pisacych sprawdzian. Wyniki pomej potowy punktéw mgiwych do zdobycia
uzyskato 17% szostoklasistow rozwijagcych zadania w arkuszu dostosowanym S-8.

V. Wyniki szkot

W wojewodztwie lubuskim uczniowie ugszczali do 297 szkot. Ponad 77%
(230 szkat) to placowki z jednym lub dwoma oddazmatana poziomie klas szostych. W 55
szkotach byty 3 lub 4 klasy széste, a w 12 szkofadtd do 7 klas.
W tabeli 21. zestawiono liczebftoszkot w r@nych typach miejscowigi z uwzgkdnieniem
statusu szkoty.

Tabela 21. Liczba szkdt w czterech typach miejsamivo

Liczba szkot Wies __ Miasto -

ponizej 20 tys. | od 20 do 100 tys. powigj 100 tys.
Publicznych 179 51 22 30
Niepublicznych 5 2 3 5

W miejscowdciach wiejskich znajduje 6i62% szkdt, a w diych miastach 12%
szkot. Szkoty niepubliczneaswe wszystkich typach miejscodm. Sredni wynik szkoét
publicznych wynosi 23,48, a niepublicznych 25,94ldu.

Na wykresie 10. przedstawiono rozkiagednich wynikéw punktowych szkot
w wojewddztwie lubuskim. Po usytuowaniu w tym rcaktiesredniego wyniku konkretnej
szkoly maemy odczytd, ile szkdt (jaki procent) w wojewddztwie lubuskinzyskato taki
sam wynik oraz obliczy ile szkot (jaki procent) otrzymato wynik vigzy lub niszy.
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20 56 «

Liczba szKc

Procent szkot

Wykres 10. Rozklasrednich wynikéw szko6t wojewddztwa lubuskiego

Dominanta rozktadu to wynik 24 punkty - uzyskano \yo54 szkotach. Najaszy
sredni wynik to 10 punktéw (jedna szkota), a napazy 33 punkty (cztery szkoty).

Na podstawie wynikdw uzyskanych ze sprawdzianu,vetaystkich szkot w kraju

opracowano skal staninowy. Korzystajc z niej, Okegowa Komisja Egzaminacyjna
w Poznaniu poroéwnata wyniki szkot znajdeych s¢ w wojewddztwie lubuskim z wynikami

krajowymi.

20,4-21,8| 21,523,z | 23,2-24,€ | 24,¢-26,2 | 26,5-27,&| 27,¢-29,¢ | 30,(-37,7
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najnizszy |bardzo niski  niski vejsredn{ sredni wyzej wysoki bardzo
sredni wysoki
B woj. lubuskie

najwyzszy|

B kraj Stanin

Wykres 11. Rozklad staninowsyednich wynikow szkét w kraju i w wojewddztwie lutkim

W trzech niskich staninach znajduje &3,8% szkot wojewddztwa lubuskiego, czyli
podobnie jak w kraju (23,3%). W wojewodztwie lubimskodsetek szkdt z wynikami
wysokimi (trzy najwysze staniny) jest o 7,5 punktu procentoweggsay niz w kraju
iwynosi 15,5%. Wynik najwiszy w skali staninowej w kraju uzyskato 4,2%
szostoklasistow, a w wojewddztwie lubuskim 1,5 gungrocentowego mniej. Wytaie
wyzszy od krajowego — o 8 punktow procentowych - gelstetek szkot z wynikiegrednim.
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VI. Wyniki gmin
Sredni wynik 83 gmin w wojewédztwie lubuskim wyn@S8,23 punktu.

Na wykresie 12. zaprezentowano wyniki uzyskane wngoh w wojewddztwie lubuskim.
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Wykres 12. Rozkfasrednich wynikéw uzyskanych w gminach

Najnizszy wynik — 19 punktéw — uzyskano w dwoch gminadbbiegniew i Zabor.
Najwyzszy wynik — 27 punktéw — w jednej gminie (miastceldna Géra), natomiast 26
punktow — w 4 gminachSwidnica, Zary (miasto), Brody, Przew6z. W 16 gminach (19%)
wyniki miescity si¢ w przedziale od 25 do 27 punktowww.oke.poznan.pl

Na podstawie wynikoéw uzyskanych ze sprawdziana,vadzystkich gmin w Okgu
opracowano skalstaninowy. Korzystajc z niej, mana poréwné wyniki gmin znajdujcych
sie¢ w wojewodztwie lubuskim z wynikami gmin w Gigu.

Tabela 22. Procentowy rozktaslednich wynikdw gmin w Okggu i wojewddztwie lubuskim
[Te) [} AN ™
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wynik T | 8% | © 2| 3 | 835 3 | 28 >

F| 8| = | 23| & |£58| 5 |85 3

c c
Gminw Okregu | 4% 7% 12% 17% 20% 179 12% 7% 4%
Gmin
w wojewddztwie | 2% 5% 8% 12% 24% 20% 16% 11% 2%
lubuskim

VII. Wyniki uczniéw uzyskane w obszarach standardow

W tabeli 23. przedstawiono w procentach wyniki skane za rozwranie zada
Z pigciu obszarow umigfnosci dla r@nych typdw arkuszy. Wynik podany w procentach
oznacza, ile procent punktéw uzyskali uczniowier@aawigzanie zad&d z danego obszaru
umiejtnosci, w arkuszu okrdonego typu w woj. lubuskim i w powiatach.
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Tabela 23. Procent punktow uzyskanych w poszczegifirobszarach umiefnosci w powiatach wojewodztwa lubuskiego

Procent uzyskanych punktéw za

caly arkusz czytanie pisanie rozumowanie ;?r:?gfrig::f v\\//\ilglégg/z\)//vsz)yrglft;ife
©o ©o ©o @« @« ©o

A |~ |[|a|R(~[ofa R ~]o|la|RIN[oa®R ] ~]o AR ~|o

Symbol arkusza ol Tlolola|Tlolala|TlalaolalTlalalall|alelell]e|ae
" " " n n "

wojewddztwo lubuskie 60| 40| 63| 64 [ 73|56 |71| 74| 50| 35(69(53(65(34(54|65|57|37|75|77|54]|34]|49]|63
gorzowski 58| 40| 55| 63| 74 40 7075| 48| 60| 70| 55 63 2b 38 H4 %4 B0 [5 |93 |50 |25 | 25| 60
kro$nienski 58| 30| 53| 73| 74 30 7091 | 47| 30| 60 40 62 2b 26 715 %4 P5 108 | 52| 38| 25 77
miedzyrzecki 60| 48| —| 66| 724 50 —+68| 49| 60 —| 53 64 3% —+ 7L 57 {0 4+ 2 b8 [38 |— |66
nowosolski 58| 30| 78| 64| 74 50 9065 | 47| 35| 90| 54 62 19 88 3 %5 25 PO (75 |52 |13 | 50| 68
stubicki 57| —| —| 64| 7 —| —4 77| 46| —| —| 53| 624 {4 — 59 52 + + 8 H1 + + B3
strzelecko-drezdenecki | 58 | 43| 48| 63| 71 80 6073 | 47| 40| 30} 54 62 38 50 g4 %4 [0 pO [0 (52 (25 |50]| 61
sulecinski 59| —| 40| 58| 74 — 5p56| 50| —| 60 56( 63 — 13 56 55 -+ 45 1062 | — | 13| 54
Swiebodzinski 60| 15| 53| 52 74 30 G064 | 52| O| 80 43 64 13 3L HL 54 P 63 Pl |52 |25 |25]| 48
zielonogorski 59| 41| —| 59 73 65 70| 48| 20| —| 42l 64 3% —+ 6P 5 38 + 69 p2 K44 |— [59
zaganski 59| 38| 50| 63| 74 53 7074 | 49| 35 50 53 63 2 2b @2 56 B8 [5 [80 |51 |38 | 38| 58
zarski 60| 50| 78| 69| 73 7% 8379 | 49| 35 65 54 63 50 7B 713 58 B8 PB8 |79 |54 |44 | 81| 66
wschowski 61| —| 64| 70 72 — 6p75| 50| —| 80 60f 64 — 50 7p 60 + 45 7 p9 |— [56 |70
Gorzow WIkp. 64| 63| 90| 62 7 80 9072 | 52| 20( 90f 44 70 88 10®9| 61| 75| 75 79 58 68 88 65
Zielona Gora 67| 39| 53| 76 78 48 G086 | 59| 45 70 74 74 34 50 719 &3 44 |5 |75 |60 |25 | 13| 69
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W kolejnych podrozdziatach zamieszczonych w rcalézVIl zaprezentowano wyniki
ucznidow uzyskane za zadania w poszczegolnych typdalszy. Po raz pierwszy oddzielnie
zostaly przedstawione wyniki uczniéw stabo wgczch i niewidomych. Omowienie zatla
zostalo pajczone z odwotaniem do charakterystyki wspotczynwiktatwasci, ktorych
wartcsci zostaly zapisane na wykresach. Jak pokazano wdziale Ill, uczniowie
rozwigzujagcy zadania w arkuszu standardowym, stagomiawie 98% populacji, zatem
w prezentacji oggnig¢ tych uczniéw pokazano rozktady wynikéw punktowywhkazdym
z obszarow oraz wspoétczynniki tatéwd zada dla kadego obszaru umighosci.

W odniesieniu do arkuszy dostosowanych ograniczeigado przedstawienia na wykresie
wspotczynnikow tatwéci zada dla kazdego obszaru umignosci.

VII.1. Wyniki uczniéw rozwi gzujacych zadania w arkuszu standardowym S-1
W wojewodztwie lubuskim do rozezania zad&a w arkuszu standardowym
przysgpito 10 158 ucznidw. Otrzymali ondrednio 24,04 punktow, czyli 60% punktow

moazliwych do uzyskania.

Vll.1la Czytanie

Na 10 punktéw mdiwych do uzyskania
za opanowanie umignosci z obszaru czytanie
(Wykres 13.)2480 uczniow, czyli25% populacji
piszacych uzyskato 8 punktow. Maksymalne
10 punktéw uzyskato ponad 5% praymijacych
do sprawdzianu (565 uczniow). Jeden uczee
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uzyskat zadnego punktu. Za wykonanie zada Liczba punktéw z czytania

z obszaru czytanie uczniowie otrzymali 73%

punktow maliwych do uzyskania. Wspotczynnik Wykres 13.

tatwosci 0,73 swiadczy o tym,ze dla pis3acych 0.96 098

zadania sprawdzgje poziom opanowania tej 080080, 084
umiegtnosci byly tatwe. Najtatwiejsze Wykres
14.) dla ucznibw rozwizujagcych zadania
w arkuszu standardowym bylo zadanie 1%
w ktorym naleato rozpozné& uczucia o0soby
mowiacej w wierszu oraz 10. — wnioskowani( 1 2 3 4 6 7 10 11 12 13
na podstawie informacji odczytanych z teks Numer zadania
poetyckiego. Latwe byty rowniezadania od 1. Wykres 14.

do 4. i zadanie 6.: wszystkie odnosite sio tekstu literackiego i wymagaty, aby ufize
okreslit czas wydarze, wskazal ceah wyrdzniajaca bohatera, rozpoznat narracj
pierwszoosobow, na podstawie zwrotu przesteego okrélit uczucia bohatera, a w ostatnim
z wymienionych zada - wnioskowat na podstawie informacji zamieszczowetekscie
popularnonaukowym. Dwa zadania byty umiarkowanigme: w zadaniu 7. naiato wybra
tytut odpowiedni dla catego tekstu popularnonaukgoyvenatomiast w zadaniu 12. —
rozpozna rytm jako charakterystycarcecle fragmentu wiersza ,tywiarka”. Najtrudniejsze
dla tej samej grupy ucznidow okazate gadanie nr 11, czyli rozpoznanie funkcji porowmani

0,72 0,67
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VIl.1b Pisanie

Poziom opanowania umigjosci pisania 15
w arkuszach S-1 oceniano na podstaw
odpowiedzi zredagowanycldo zadania nr 25.
W wojewodztwie lubuskimWykres 15.uczniowie
rozwigzujagcy zadania w arkuszu standardowyn
na 10 punktow mdiwych do uzyskania najgzciej
otrzymywali 6 punktow. § liczbe punktow
uzyskato 1386 uczniéw. Poréwnywalnie — prawie Wykres 15
4% ucznidbw (366 0sOb) — uzyskato minimgaln
(O punktow) i 369 osb6b - maksymalficzbe (10) 0,74
punktow. Jeden punkt za opanowanie ughiEgci I 047 (42

10

Procent ucznié
(6]

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Liczba punktéw z pisania

z tego obszaru otrzymato 610 uczniow 033 032
Wspotczynnik tatweéci 0,50 dla catego obszaru . . I l
pisanie informuje, ze jest to dla wucznidw | ~— ' ' T
umiejetnos¢ umiarkowanie trudna. Uczniowie| 2! 251 2501 250V 25.v
(Wykres 16 za pisanie na temat uzyskali 749 Nu,merczym'

punktéw maliwych do uzyskania. Jedynie jedna

trzecia populacji napisata swoje wypracowanie pepia pod wzgidem gpzykowym
(zad. 25.111), stosuc funkcjonalny styl i bogate stownictwo (zad. 2h.W biezacym roku

w wojewddztwie lubuskim uczniowie pizy wypracowanie uzyskali wynik wgzy o 5
punktow procentowych w zakresie popradeicortograficznej i o 9 punktow procentowych
wyzszy - w zakresie poprawém interpunkcyjnej ni w roku ubiegtym, jednak nadal obie
umiejetnosci s3 dla ucznidw trudne.

VIl.1c Rozumowanie

Z obszarurozumowanie (Wykres 17.
na 8 punktéw mdiwych do uzyskania, 24% 2 25

populacji pisacych sprawdzian w wojew6dztwic 5 22
lubuskim, czyli 2286 uczniow, uzyskah § 10

maksymalny wynik. W sumie prawie 40 92 51
ucznidw uzyskato rownie wysokie wyniki od 5

o 1 2 3 4 5 6 7 8

do7 punktéW 2% (165) uczniéw nie UzySka Liczba punktéw z rozumowania
zadnego punktu. Jeden punkt przyznano 5=o

uczniom, a 1119 uczniéw uzyskato 4 punkty — Wykres 17.
potowe puli punktéw maliwych do uzyskania.

Najtatwiejsze dla uczniowykres 18 okazato sj 083 080

0,68 0,68

zadanie 16., w ktérym nalato wskaz4, jakg czsé
boiska stanowi wyriniony fragment. Natomiast
najtrudniejsze byto zadanie 24.11 — obliczenie cen
towaru kupionego za gotowk Latwe byto take

okreslenie informacji brakujcych do rozwdzania 9 14 16 17 241 24l
zadania (zad. 17.) o liczbie butelek wod Numer zadania/czynsoi
mineralnej. Wykonanie trzech zadakazato s Wykres 18

czynndcig umiarkowanie trudgi w zadaniu 9.
nalezato wyznaczy liczbe spetniajca warunki zadania , w zadaniu 14. rozpaztrajkat
prostolgtny réwnoramienny, a w zadaniu 24.1 — obli€xogre towaru kupionego na raty.

34



WOJEWODZTWO LUBUSKIE

VIl.1d Korzystanie z informacji

Na 4 punkty mdiwe do uzyskania z obszaru
korzystanie z informacji (Wykres 1@dawie 30%
populacji szostoklasistow w wojewddztwig
lubuskim (2952 uczniow) uzyskatlo 3 punkty
Niewiele mniejszy odsetek uczniow (2841
otrzymat 2 punkty. Zastanawigie jest toze a 8%
uczniéw, czyli 772, nie poelo préby rozwizania
lub nie rozwjzalo poprawniezadnego zadania

Procent uczniéow

0 1 2 3 4
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dla uczniéw byto zadanie 5. — uczniowie uzyska
75% punktow maiwych do uzyskania zato,
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w tabeli, naleato wyznaczy przedziat czasowy
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umiarkowanie trudnym, na podstawie tego samgguaita uczniowie mieli wskaza o ile
tygodni p&niej w jednym regionie giw drugim rozpocgy si¢ ferie. Jedynie 33% punktow
mozliwych uzyskali széstokla&ti za rozwigzanie zadania 19. - nako w nim odczyté

z tabeli i wskaza liczbe regionéw, w ktorych dane
samym czasie.

wydarzenie (ferie) miadejsce w tym

VIl.1e Wykorzystywanie wiedzy w praktyce
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wykorzystywanie wiedzy w praktyce (Wykres 21
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anajngszy — 0 punktow — 316 uczniow (3%).
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Sparod  umiegtnosci  szczegbtowych z  tego

Wykres 21.

obszaru (Wykres 22.)najtatwiejsze okazato i
stosowanie poréwnania ilorazowego (zad. 22.1
uczniowie uzyskali 89% punktow), atrudne
zadanie zad. 23.I1 (26% punktow), w ktorym
oceniano umietnos¢ wyrazania w kilometrach
poprawnie obliczonej dlugoi trasy. Poza tym
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diugcéci wyrazonej w kilometrach na metry (zad.
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oraz zastosowanie poréwnaniazmicowego (zad. 22.11). Trudne byty czynwwd badane

w zadaniach otwartych: obliczenie dhégb nart z zastosowaniem podanego algorytmu
(zad. 21.1) i wyraenie w centymetrach obliczonej dhégo (21.l11) oraz obliczenie,
z zastosowaniem podanej skali, rzeczywistej dtogimasy (zad. 23.1).

VII.2. Wyniki uczniéw stabo widzacych i niewidomych w obszarach standardéw —
arkusz S-4,5

W biezagcym roku do sprawdzianu w wojewodztwie lubuskimystapito 24 uczniow
stabo widacych. W tej populacji nie byto uczniow niewidomydtiorzy rozwizujg zadania
zamieszczone zestawie S-6. Na 40 punktéwzlimgch do uzyskania uczniowie stabo
widzacy otrzymali 16,13, czyli 40% punktow rHovych do uzyskaniaZaden z obszar6w
standardéw wymagaegzaminacyjnych nie zostat przez tych uczniéw opamy w stopniu
zadowalagcym. Umiegtnosci z obszarwczytanie, pisanié korzystanie z informacpkazaty
si¢ umiarkowanie trudne, @zumowanierazwykorzystywanie wiedzy w praktyegrudne
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Wykres 23. Latwé’ zadai/czynnaici w arkuszu dla stabo widzych i niewidomych

Za zadania sprawdzge opanowanie umignosci z obszaruczytanie uczniowie
uzyskali 56% punktow midiwych do uzyskania. Bardzo fatwe dla ucznidw olazsic
zadanie 14. — rozpoznanie uézosoby mowicej w wierszu tywiarka”. Uczniowie nie
mieli takze probleméw z rozwizaniem zadania 4., w ktorym nzédo okreli¢ uczucia
bohatera na podstawie jego wypowiedzi. Latwe byfooskowanie na podstawie informacji
z tekstu popularnonaukowego (zad. 6.) i literacki€gad. 11.) oraz zadanie 7., w ktérym
naleato wybr& tytut dla calego tekstu popularnonaukowego. Wskezacechy
wyrozniajacej bohatera (zad. 2.) to umigjos¢ umiarkowanie trudna, podobnie jak
rozpoznanie narracji w tégie literackim (zad. 3.). Trudne byto rozpoznanymu jako
charakterystycznej cechy wiersza (zad. 13.) oramsldnie czasu wydarde (zad. 1.),
a bardzo trudne — rozpoznanie funkcji poréwnaraal (412.).

Za opanowanie umignosci pisania, uczniowie stabo widgy w wojewodztwie
lubuskim otrzymali tylko 35% punktow mlwych do uzyskania. Za napisanie tekstu
na podany temat (zad. 25.1) uczniowie uzyskali miponad potow punktow maliwych
do zdobycia (57%), ale zaledwie 8% punktéw za stasie bogatego stownictwa (zad. 25.11)
I pisanie poprawne pod wzglem gzykowym (zad. 25.111). Opanowanie zasad popraseno
ortograficznej (zad. 25.1IV) i interpunkcyjnej (za@®5.V) ¢ dla tej grupy uczniow
umiejtnosciami trudnymi.

W obszarze rozumowanie uczniowie otrzymali 34% punktow mowych
do uzyskania. Dwie umigjnosci byty umiarkowanie trudne: wyznaczenie liczby tspsgacej
warunki zadania (zad. 9.) oraz rozpoznanie figurkgzanej na rysunku (trapez — zad. 10.).
Trudne dla ucznidw bylo wskazanie, gakcze$¢ boiska stanowi wyriony fragment
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(zad. 16.), okrdenie, jakie informacjesspotrzebne do rozwrania zadania o liczbie butelek
wody mineralnej (zad. 17.) oraz obliczenie cenyanwkupionego na raty (zad. 24.1). Bardzo
trudne okazato sgiobliczenie ceny towaru kupionego za gotowkad. 24.11).

Za wykonanie zadaz zakresukorzystania z informacjuczniowie stabo widgcy
uzyskali 36% punktéw mdiwych do uzyskania. tatwe do wykonania bylo zadabi —
wykorzystanie informacji zamieszczonej w przypisieudne okazato sizadanie 18. i 20.,
a bardzo trudne zadanie 19. — nie razat gozaden uczé We wszystkich tych zadaniach
nalezato odczytéd informacje podane w tabeli w arkuszu S-4 i zapssekstem aiglym
w arkuszu S-5, dotyageze termindw ferii w rénych wojewddztwach, np. o ile tygodnizmie;
rozpoczly si¢ ferie w jednym regionie niw drugim (zad. 18.), w ilu regionach trwaty w tym
samym czasie (zad. 19.) i kiedy odbylawspodlna wycieczka (zad. 20.).

Za wykonanie zadaz obszaruwykorzystywanie wiedzy w praktyggdobnie jak
zarozumowanieuczniowie otrzymali 34% punktéw nmbwych do uzyskania. Tylko jedno
zadanie bylo tatwe (22.1) — stosowanie poroéwnatvsarowego. Zadanie 15., w ktorym
oceniano umiefnos¢ obliczania pola prostaka, okazato si umiarkowanie trudne. Trzy
zadania byly trudne: w zad. 8. uczniowie mieli zam& dtuga¢ wyrazong kilometrach
na metry, w zad. 21. — w arkuszu S-4 obliczjugas¢ nart, a w arkuszu S-5 obliczygzas
trwania biegu, w zad. 22.1l — zastos@wporownanie rénicowe. Dla tej grupy uczniow
bardzo trudne byto obliczenie, z zastosowaniem pedakali, dilugéci trasy wycigu
i wyrazenie tej dtugéci w kilometrach (zad. 23).

Uczniowie stabo widgcy, w poréwnaniu z uczniami rozyzujgcymi zadania
zamieszczone w pozostatych typach arkuszy, uzyskalnizsze wyniki, wobec tego
w szkotach masowych, do ktorych gszczay ci uczniowie, nalgy zaplanowa dziatania
umazliwiajgce opanowanie na vgzym poziomie umiefnosci opisanych w standardach
wymaga egzaminacyjnych.

VII.3. Wyniki uczniéw stabo styszcych i niestysacych w obszarach standardow —

arkusz S-7

Uczniowie stabo stysky i niestysacy w wojewddztwie lubuskim za rozgzanie
wszystkich zada zamieszczonych w arkuszu S-7 otrzymywali 63% (c2@,2 na 40)
punktow maliwych do uzyskania, co oznaczee zadania dla tej grupy uczniéw okazaly si
umiarkowanie trudne.
Na wykresie 24. pokazano wszystkie zadania/cz§girmpodziatem na obszary unggjosci.
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Wykres 24. Latwé’ zadai/czynnaici w arkuszu uczniow stabo stygzych i niestysgcych

Za wykonanie wszystkich za@laz obszaruczytanie uczniowie stabo stysry
i niestyszcy otrzymali 71% punktow niiwych do uzyskania — zadania te okazatytatwe.
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Najtatwiejsze dla uczniéw okazatyestadania 1. i 14., za ktére uczniowie uzyskali 100%
punktéw. W zadaniu 1. wymagano, aby uczniowie wgkiagic umiegtnosciag wnioskowania
na podstawie informacji zamieszczonej w $t& prozatorskim o Kazimierzu Gorskim,
natomiast w zadaniu 14. na#o rozpozn& uczucia o0soby mowce] w wierszu
D. Gellnerowej ,Zawody atletyczne”. Bardzo tatwe agkio s§ réwniez zadanie 13.
(wspotczynnik tatwéci 0,94), w ktérym, na podstawie informacji z tekgptoetyckiego,
nalezato wnioskowad o stanie pogody. Trud&é sprawito uczniom rozwzanie dwoch zada

6. 112. W zadaniu 6. badano takopanowanie umiginosci wnioskowania, ale na podstawie
tekstu popularnonaukowego — wadonvspoétczynnika tatwéci tego zadania po raz kolejny
potwierdza, ze uczniowie maj problemy z odczytywaniem i rozumieniem tekstéw
popularnonaukowych. Na podstawie wspéiczynnika éébivzadania 12. mma gdzi¢, ze
56% populacji nie potrafito rozpozégporownania i wskazazwrotki, w ktérej ono si
znajdowato.

W arkuszu dla uczniow niestygz/ch i stabo stysieych poziom opanowania
umiegtnosci pisania sprawdzano w trzech zadaniach otwartych, za wykenaszystkich
uczniowie otrzymali 69% punktow nabwych do uzyskania. Najtatwiejsze dla uczniow
okazato s} zadanie 26., w ktérym nalato, podajc trzy propozycje, odpowiedzie
na pytanie, co mma robé naswiezym powietrzu. Umiarkowanie trudne byto zadanie 27.
uczer miat stworzy komunikatywny, poprawny tekst (zad. 27.11) o dkiecktore wygrato
konkurs lub zawody (zad. 27.1). Napisanie, w spogdiprawny ¢zykowo uzasadnienia,
dlaczego ruch né&wiezym powietrzu jest potrzebny, byto trudne (zad. 5.1

Za wykonanie zadaz trzeciego obszaru standardéwrezumowania— uczniowie
otrzymali 54% punktéw mdiwych do uzyskania. Wszyscy uczniowie wykonali aai 10.,

w ktorym naleato wskaza proporczyk majcy ksztalt tréjlgta. Cztery zadania (9., 16., 17.
i 24.1) byly umiarkowanie trudne, a jedno trudnadanie 24.11, w ktérym uczniowie mieli
obliczy¢ cerg towaru kupionego za gotéwkW zadaniach magych wspoétczynniki tatweri
typowe dla zada charakteryzowanych jako umiarkowanie trudne badanuegtnosci:
wyznaczania liczby speinigjej warunki zadania (zad. 9.), okiania, jaky czs¢ caldci
stanowi pomalowana ¢& prostokta (zad. 16.), wskazania informacji potrzebnych
do rozwpzania zadania (zad. 17.) oraz obliczania ceny towapionego na raty (zad. 24.1).

Korzystanie z informacjio obszar umigfnosci, za ktére uczniowie otrzymali 75%
punktéw maliwych do uzyskania, co sugerujge jest to umiejtnos¢ tatwa. Jednak patse
na wartdci wspotczynnikow tatweéci, zauwaa sk ich zr@nicowanie. Zadanie 18. byto
bardzo tatwe — polegato ono na odczytaniu inforinamjlanej w tabeli i wskazaniu patku
ferii zimowych. Trudne okazalo esizadanie 19. - Kkorzystgj z tego samego tekstu,
co w zadaniu 18., natato wskazé liczbe wojewddztw, w ktérych ferie wypadaty w tym
samym czasie.

Mniej niz potowe punktow maliwych do uzyskania (49%) otrzymali uczniowie stabo
styszicy i niestysacy za wykonanie zadaz obszaruwykorzystywanie wiedzy w praktyce.
Spasrod siedmiu zaddczynnaci tatwe byto tylko zadanie 8., czyli zamiana natyenetry
diugcéci podanej w metrach. Dwa zadania okazaky wmiarkowanie trudne (15., 25.1)
i rowniez dwa trudne (zad. 21. i 23.1). W zadaniu 15., ketagc ze skali, nateato obliczy¢
rzeczywiste wymiary proporczyka, natomiast w zad@%.l — sensownie uzasaéhiorzysci
ptynace z ruchu ndawiezym powietrzu. Z kolei w zadaniu 21. uczniowie miebliczyt, ile
razy jedna liczba jest wksza od drugiej (dotyczyto turnuséw kolonijnych)wazadaniu 23.1
— obliczy¢ obwaod boiska. Bardzo trudna dla uczniow byta uetimeg¢ sprawdzana w zadaniu
23.1l - 87% ucznidw nie potrafito obliczy ile rolek siatki nalgy kupi¢, aby ogrodz
prostokgtne boisko.
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VII.4. Wyniki uczniéw upo sledzonych w stopniu lekkim w obszarach standardéw
—arkusz S-8

Uczniowie upéledzeni w stopniu lekkim w wojewddztwie lubuskim A@ punktow
otrzymywali srednio 25,8 punktu, czyli 65% punktow miavych do uzyskania. O poziomie
opanowania umiejnosci Swiadcz wartagci  wspotczynnikéw  tatwéci  obliczone
dla obszaréow standardow  wymaga egzaminacyjnych, a przede  wszystkim
dla poszczegoélnych za@la i czynngci badanych w zadaniach otwartych. Bepi
na wykresie 25. zaprezentowano wéeto wspétczynnikbw do zada pogrupowanych

w obszary umiejtnosci.
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Wykres 25. Latwé’ zadai/czynnaici w arkuszu uczniow upibedzonych w stopniu lekkim

Za wykonanie zadasprawdzajcych opanowanie umignosci czytania(l obszar)
kazdy uczédr mogt uzyska maksymalnie 9 punktéw. W sumie wszyscy uczniowie
przystpujacy do sprawdzianu w wojewddztwie lubuskim otrzyn¥a@Pbo punktéw maiwych
do uzyskania. Bardzo tatwe dla ucznibw bylo wykaearzadania 2., poleggjego
na odczytaniu z tabeli informacji o cenie wycieczZkatwe byto take zadanie 1.1 1 12., -
w obu sprawdzano umignos¢ odczytywania informacji podanych w tabeli (cennik
wycieczek irozktad jazdy pagyow). Wspotczynniki charakterystyczne dla zadatwych
uzyskano rowniz w zadaniu 20., sprawdzaym wnioskowanie na podstawie tekstu
popularnonaukowego, i 27., w ktorym oceniano ughigg¢ odczytywania objmienia znaku
na planie. Umiarkowanie trudne byly dwa zadani@— 21., w obu sprawdzano ungjosci
odczytywania informacji. Dla tej grupy uczniow tnel okazato si rozpoznanie epitetu
(zad. 23.).

Umiejetnosci z Il obszaru, czylipisania, oceniano w zadaniu 11., w ktorym
za wykonanie piciu czynndci mozna bylo uzyska 8 punktow. Uczniowie otrzymali 52%
punktow maliwych do uzyskania. Ponad potowa populacji potaabipis@ osole, z ktdn
chciataby pojechana wycieczk (zad. 11.1), ale zadbanie o to, by opis byt bodged§ciowo,
okazalo s} czynndcig trudmy (zad. 11.11). Wartéci wspotczynnikow tatwéci przekonu,
ze pisanie poprawne pod wezdem pgzykowym (zad. 11.1l1) oraz interpunkcyjnym
(zad. 11.V) okazato i umiarkowanie trudne, a pisanie poprawne pod ydagh
ortograficznym (zad. 11.1V) — trudne. Jest to zaatéiapce, poniewa w przypadku tej grupy
ucznioéw ocenia gitylko pisowng wyrazow z ,rz,z, u, 6, h, ch” i wiell litera.

Rozumowanieto trzeci obszar umiejnosci — uczniowie za wykonanie zatda
otrzymali 64% punktow mdiwych do uzyskania. Najtatwiejsze dla ucznidow oddaz sk
zadanie 3., w ktdorym oceniano opanowanie ugmegci porownywania liczb — cen
wycieczek. Powyej 70% punktow maiwych do uzyskania otrzymali pigey za rozwazanie
zadania 13. i 19. — wobu naso porowna liczby (czas podrdy oraz liczle miejsc
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noclegowych). Ri¢ zada& z tego obszaru umigposci, s3dzac po wartdci wspoétczynnikdw
tatwosci, okazalo si dlaucznibw zadaniami umiarkowanie trudnymi: w .zatlll
(wspotczynnik tatwéci 0,61) naleato okreli¢ miejsce wydarzenia odbywsgiego s¢ w tym
samym czasie. W zad. 6. wystarczylo w kalendarznaezy dat spetniagca warunki
zadania, a w zad. 7. okfig, ile dni ma padziernik. 69% uczniéw ugtedzonych w stopniu
lekkim potrafito zaznaczygodzire na tarczy zegara (zad. 15.), a jedynie 50% - i¢stpbsob
obliczenia ildci miejsc noclegowych w schronisku (18.1). Mniejz npotowa pisacych
potrafita zapis& sposob obliczenia, o ile jedna wycieczka jestzsiza od drugiej
(wspotczynnik tatwéci 0,49 — charakteryzuje to zadanie jako trudne).

Czwarty obszar umigjnosci to korzystanie z informacy zostalo ono opanowane
przez uczniow na zadowadaym poziomie 75%, przy czym zadanie 17. okazajotative,
natomiast zadanie 22 — umiarkowanie trudne. W adamiach nalato wskazé Zrodto
informacji — najpierw wiéciwg strorg internetovy, a nasgpnie przewodnik turystyczny
zawierajcy opis szlaku wiogtego przez Doliet Chochotowsk.

Najwiecej punktow (12) uczniowie mogli uzyskawykonupc zadania z obszaru
piatego, czyli wykorzystywania wiedzy w praktycelspotczynnik fatwéci 0,91,
charakterystyczny dla zafldbardzo tatwych, miato zadanie 9., w ktérym uczn@swnieli
okresli¢, jaki wptyw na zdrowie cztowieka maegdrowanie bez nakrycia gtowy. Latwe byto
zadanie 5. (obliczenie czasu trwania wycieczki), (&skazanie przygdow shzacych
do obserwacji idowyznaczania kierunku), 10. (naaw opaddéw atmosferycznych)
i 25. (okrglenie sposobu bezpiecznego zachowanjgoedczas burzy). Okékenie kierunku
geograficznego (zad. 26.) okazal@ simiarkowanie trudne. Opisywanej grupie uczniow
trudna¢ sprawito rozwgzanie zadania nr 4.1l (obliczenie zrocy cen wycieczek), 18.II
(obliczenie liczby miejsc noclegowych) i 24. (wyemie w metrach diugei podanej
w kilometrach). Bardzo trudne, najtrudniejsze wyoalarkuszu egzaminacyjnym okazate si
zadanie 16., w ktérym nalalo okréli¢, jak naley zachowywa sie podczas podiy
pociggiem,zeby by bezpiecznym.

Na podstawie analizy wynikdw uczniow uedzonych w stopniu lekkim
w wojewddztwie lubuskim mina stwierdzi, ze umiegtnosci wazne dla funkcjonowania tych
dzieci wsrodowisku, czyli wykorzystywanie wiedzy w praktyceostaly opanowane
na najniszym poziomie.

VIII. WNIOSKI

Na podstawie informacji oraz szczegotowych anadrezentowanych w niniejszym

raporcie mana stwierdz:

1. Obserwowana od kilku lat tendencja do zmniejszasiéa populacji uczniow
powinna skutkow& podnoszeniem @i poziomu opanowania UMENOSCI
z poszczegoblnych obszarow, poniewa mniej licznych zespotach klasowych
tatwiej indywidualizow& prac z uczniem stabym czy zdolnym.

2. Umiejetnosci z zakresu czytania uczniowie opanowali na bamzanicowanym
poziomie od 40% do 98%, lepiejzniv wojewddztwie wielkopolskim i na tym
samym poziomie jak w wojewddztwie zachodniopomarskiUczniowie bez
problemow wnioskowali na podstawie informacji z ek literackiego, okiali
uczucia bohatera lub czas wydarzale za wnioskowanie na podstawie tekstu
popularnonaukowego otrzymywali 024 punktow prooarych mniej nk
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za  samy umiegtnosé badam w tekicie literackim.Swiadczy to o nieopanowaniu
umiegtnasci odczytywania tekstow popularnonaukowych.

. Uczniowie clgtnie podejmowali préb zredagowania opisu, jednak nadal zdarzaty
sie prace nie na temat oraz niespelgaj kryterium objtosci. Wobec tego mma
powtorzy, ze podobnie jak w latach poprzednictalery doskonalt umieptnasé
pisania wypowiedzi na temat, o odanej dtugdci, zgodnie z forgy pokazywa
uczniom sposoby poszukiwvaieogOlnikowych sformutowiaw celu osigniecia
zywego i barwnego stylu.

. Uczniowie nadal uzyskygjmniej niz potowe punktéw (ale od 1 do 5 punktéw
procentowych wicej niz w dwoch pozostatych wojewddztwach) #harych
do uzyskania za opanowanie umiepsci pisania poprawnego pod wzdem
jezykowym, ortograficznym i interpunkcyjnym, tatstale naley zwiksza' liczbe
¢wiczei shegcych doskonaleniu tych sprawicd Szczegdln trosky nalezy
otoczy¢ ucznidw stabo widgcych.

. Na bardzo zrénicowanym poziomie uczniowie opanowali ungtepsci
korzystania z informacji. Cgc pomoOc uczniom, nale w codziennej pracy
wykorzystywa rézne zZrodia informacji i stale swiadamia® celowa¢
wykorzystywania tyctrodet.

. W biezacym roku umiejtnosci z obszarurozumowanieoraz wykorzystywanie
wiedzy w praktyceostatyopanowane na nieco w§zym poziomie i w latach
ubiegtych. Uczniowie jednak nadal mieli problemy zapisaniem sposobu
obliczenia ceny towaru kupionego za got@whkraz obliczeniem tej ceny,
poprawniej stosowali pordwnania ilorazowez moznicowe. Nadal tylko 30%
Z nich potrafito wyrazi w kilometrach czy centymetrach wyznaczatugas¢ oraz
zastosowa skak w obliczeniachUczniowie nie opanowali umignasci tgczenia
zdobytej podczas lekcji teoretycznej wiedzy z pkakiyciowy oraz umiegtnasci
przydatnych na co dzie

. Przygotowania do kolejnego etapu szkolnej eduk@ejipowinno sj zastpowa:
¢wiczeniem sprawnii testowej. W niektérych szkotach jest to rozuneigako
systematyczne rozgzywanie testow, co w konsekwencji prowadzi
do uzyskiwania przez uczniéw technicznej sprasgnw tej dziedzinie, a skutkuje
wieloma przypadkowymi, niezweryfikowanymi wyboramipowiedzi do zada
zamkngetych.
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[ll. Charakterystyka populacji — dane o uczniach

W dniu 8 kwietnia 2010 r. w szkotach znajlyjch s¢ na terenie wojewddztwa
wielkopolskiego do sprawdzianu przysi#o 36 966 uczniow klas szostych, ktérzy
rozwigzywali zadania zamieszczone w zm§ch typach zestawdéw zada(omowiono
je w rozdziale 1.). W zamieszczonych pagjitabelach 8a. i 8b. podano informacje dojgez
populacji z uwzgidnieniem naspujacych zmiennych: pie ucznia, specyficzne trudém
w uczeniu (dysleksja rozwojowa), status szkoty avaedkos¢ miejscowdci.

Tabela 8a. Liczba uczniow przysujgcych do sprawdzianu w woj. wielkopolskim,
z uwzgédnieniem pici i specyficznych trud@oi w uczeniu s

Przystepujacy do sprawdzianu

uczniowie uczniowie
bez dysleksji | z dysleksp

liczba % liczba % liczba | % liczba| % |liczba| %

Rodzaj

Ogotem chiopc dziewcata
arkusza g pey i

Razem | 36 966 100,00| 18 910| 51,16/ 18 05@!8,84|34 091 92,22/ 2 223/6,01

S-1 36 276 98,13 | 18 485| 50,01 17 7948,13 34 060 92,14 2 216|5,99

S-4,5,6 38 0,10 24 0,07 14 | 0,04 31| 008 7 0,02
S-7 67 0,18 34 0,09 33| 0,09 — — — | —
S-8 585 1,58 367 0,99 218| 0,559 — — — | —

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli 8azneastwierdzt, ze 98,41%
szostoklasistow  w wojewddztwie  wielkopolskim  rogmywato zadania w arkuszu
standardowym (w tym uczniowie stabo widy i niewidomi, stabo styszy i niestysacy).
Wsrod przysgpujacych byto 0854 chtopcoéw wicej niz dziewcat. Uczniowie z dyslekgj
stanowili 6% pisgcych. Najwyszy odsetek uczniéw z dysleksjozwojowg odnotowano
w Kaliszu (13,37), a najaszy — w powiecie ztotowskim (0,73).

Tabela 8b. Liczba uczniow przysujgcych do sprawdzianu w woj. wielkopolskim,
Z uwzgédnieniem statusu szkoty i wielkoi miejscowdaci

Przystepujacy do sprawdzianu

w szkotach w miejscowaciach

Rodzaj

arkuszal| publicznych |niepublicznych| wiejskich ponize] 0d 20 tys. powyze]

20 tys. do 100 tys. 100 tys.

liczba | % liczba % liczba | % |liczba] % |liczba| % |liczba| %

Razem |36 393 98,45 573 | 1,55| 15 75B342,61) 8 091|21,89| 7 698| 20,825 42 4/ 14,67

S-1 |3570596,59 571 | 1,54| 1549K41,92 7 913|21,41|7 539|20,39| 5 329|14,42

S-4,5, 38 | 0,10 — — 18 | 0,05 7 | 0,02 5| 0,01 8 0,d

S-7 67 | 0,18 — — 18 | 0,05 12| 0,03 9| 00 28 0

D8

S-8 583 | 1,58 2 0,014 2220 0,60 159 043 145 0,39 B9

D,16
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Ponad 64% ucznidéw to pigzy ze szkot wiejskich i z matych miast (poaj 20 tys.
mieszkacow). Uczniowie szkot niepublicznych stanowili 19%5%iszcych.

W tabeli 9. przedstawiono, ilu uczniéw (jaki protenrozwigzujgc zadania
zamieszczone w arkuszu standardowym, uzyskato ewdgianu maksymalny wynik —
40 punktow.

Tabela 9. Uczniowie, ktorzy uzyskali maksymalny vikyre sprawdzianu (arkusz S-1)

Liczba w %
Uczniowie, ktorzy przygpili do sprawdzianu i uzyskali wynik 40 pkt 59 51,8
Laureaci konkurséw przedmiotowych 55 48,2
Razem 114 100,0

Laureaci byli zwolnieni z przyspienia do sprawdzianu na podstawigwiadczenia
stwierdzagcego uzyskanie _tytutu laureata konkursu przedmietgw na poziomie
wojewodzkim

W tabeli 10. zestawiono dane dla powiatéw wojevisvdzwielkopolskiego — liczby
przystpujacych do sprawdzianu w 2010 roku Zn& typy arkuszy) i liczby laureatow.

Tabela 10. Liczba ucznidéw przystujgcych do sprawdzianu i liczba laureatéw konkursow
w powiatach wojewodztwa wielkopolskiego

Powiat |L*| s-1| % |s.7/s8] Powiat |L*| s1|>%|s7|s8
5,6 5,6

chodzieski 1,58 | — | —| 5|pilski 2 1461 — | 3| 25
czamkowsko- | 4 | 999 | _ | 2| 20pleszewski | 1 | 698 | 1 | 1| 11
trzcianecki
gnieznienski 1| 1560 — 4 | 38|poznanski 2 | 3157 4 4| 31
gostynski 7 | 850 4 2| 25rawicki 1 | 688 1 1] 11
grodziski —| 663 | — 1| 6 |stupecki — | 663 1 — 11
jarocinski — | 824 1 3 | 10[szamotulski 1 949 2 —| 15
kaliski 1| 937 | — | —| 7 |sredzki 1| 604 — | —| 18
kepinski 1| 642| — | —| 19|sremski S 663 1 — 8
kolski — 11057 2 1| 22|turecki 1 | 1003 2 | —| 10
koninski — | 1613| — 1 | 21 |wagrowiecki 1| 762 1 2| 15
koscianski 2| 88| — | 2| 24 wolsztynski — | 683 1 | —| 16
krotoszynski |—| 887 | — 1| 20|wrzesinski 3 | 858 1 —| 18
leszczyaski — | 587 2 2| 8| ztotowski — | 822 1 —| 19
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miedzychodzki | — | 396 1 4| 11| Kalisz 3| 1032 3 9| 14
nowotomyski |—| 844 | — 1| 15|Konin 2 | 780 — 1] 5
obornicki 3| 685 1 | —| 9|Leszno 2 | 630 — | 1| 18
ostrowski —1| 1766 — | 2 | 30|Poznai 13| 4370 5 19 45
ostrzeszowski | — | 686 3 | —| 5

*-liczba laureatow

W 2010 r., w poréwnaniu z rokiem 2009, do szkalvajewodztwiewielkopolskim
uczszczato o 987 mniej ucznidw rozmujacych zadania w arkuszu standardowym oraz
mniej o dwdch uczniow stabo wigizych i niewidomych. Liczba uczniow stabo stysych
I niestyszcych zwekszyta s¢ 0 pkciu, a upéledzonych w stopniu lekkim — o 7Blatomiast
liczba laureatow w wojewodztwie zgkiszyta s¢ 0 43: najwickszy wzrostodnotowano
w Poznaniu (z 2 do 13), w powiecie gastgim (z O do 7) isremskim (z O do 5)W 14
powiatach i dwéch miastach (Kalisz i Konin), w ktén w ubiegtym roku nie bylaureatéw,

w 2010 r. widé efekty pracy z uczniem zdolnynW 9 powiatach (kolskim, konaskim,
krotoszyiskim, leszczyskim, medzychodzkim, nowotomyskim, stupeckim, wolsmiim
i ztotowskim) sytuacja nie ulegta zmianie — niedyhie ma laureatow.

IV. Ogdblne wyniki uzyskane przez uczniow za rozwzanie zada
we wszystkich typach arkuszy

W tabeli 11. zamieszczono dane o wynikach uzysianyprzez uczniéw
za rozwjzanie zada zamieszczonych we wszystkich typach arkuszy.

Tabela 11. Wyniki sprawdzianu 2010 — ogoine darsysttyczne

Arkusz _Okr,e;g/ Minimum | Maksimum | Mediana Sred_m Odchylenie
Wojewodztwo wynik | standardowe
S1 Okreg 0 40 24,0 23,79 7,94
wielkopolskie 2 40 24,0 23,76 7,95
S4.5 6 Okreg 4 37 18,0 18,84 8,03
T wielkopolskie 4 36 17,5 18,92 8,70
S.7 Okreg 2 40 21,5 21,55 9,13
wielkopolskie 5 40 21,0 21,10 8,82
S8 Okreg 1 40 26,0 25,41 7,19
i wielkopolskie 2 40 25,0 24,70 7,35

Na 40 punktéw mdiwych do uzyskania najwagzy sredni wynik uzyskali uczniowie
upcsledzeni w stopniu lekkim, a najisizy uczniowie stabo widey. Uczniowie stabo
styszicy i niestysacy w wojewodztwie wielkopolskim uzyskali o 0,4 piuakwynik nizszy
(po raz kolejny) ni uczniowie w Okggu. W wojewodztwie, bez wzglu na typ arkusza, nie
bytlo ucznidw, ktorzy uzyskaliby O punktéw. Maksymlliczbe punktéw uzyskat jeden
uczer upasledzony w stopniu lekkim, jeden rozyujacy zadania w arkuszu dla uczniow
stabo stysgzcych oraz 5Qcznidéw rozwigzujacych zadania w arkuszu standardowym S-1.
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Tabela 12 .Wyniki sprawdzianu w powiatach wojewdzt wielkopolskiego

wiotkopoiskiead 51| 5.6 | 7| S8 | wiekopolskiego | S| 5.6 | 7 | S8
chodzieski 23,10 — | — | 28,60|pilski 23,24 — | 21,00] 25,00
frzz‘zlrgﬁg‘éﬁko 2298 — |31,00 22,20|pleszewski 22,41 27,00{ 19,00| 21,73
gnieznienski (22,700 — |25,0Q 23,76|poznaaski 24,46 10,30 29,25| 25,42
gostynski 22,90 16,00(28,5Q 26,60|rawicki 23,55 10,00( 12,00| 23,09
grodziski 21,74 — (22,00 23,50|stupecki 22,60 28,00f — | 25,27
jarocinski 24,11} 29,00(19,0Q 22,30|szamotulski 23,43 25,50( — | 23,53
kaliski 2410 — | — | 26,86|sredzki 24,0 — — 126,83
kepinski 23,19 — | — | 25,37|sremski 23,09 30,00f — |22,63
kolski 22,56 21,00 — | 27,68|turecki 23,4310,00f — |28,40
koninski 22,50 — (26,00 20,10{wagrowiecki 23,38 15,00( 24,00| 31,13
koscianski 23,74 — (24,00 25,17 |wolsztynski 23,28 18,00( — |21,44
krotoszynski 22,94 — |28,0Q 25,70|wrzesinski 24,5216,00f — | 26,06
leszczyaski 23,10 10,50( 8,00( 29,50 ztotowski 22,2%36,00f — |21,11
miedzychodzki| 21,67 20,00{29,0Q 27,27 |Kalisz 25,1212,70( 17,44| 27,14
nowotomyski 22,90 — (22,00 21,47|Konin 24,36 — |[40,00| 26,20
obornicki 22,1910,00[ — | 24,44|Leszno 25,19 — |[22,00|22,94
ostrowski 23,61 — (30,00 23,67|Poznai 26,39 23,80 15,95| 24,98
ostrzeszowski | 24,32 28,000 — | 22,40

Nie wolno porownywé srednich wynikow punktowych uzyskanych za rozaywanie

zada w arkuszach rnego typu. Znaczne ich zmiicowanie jest spowodowane przede

wszystkim liczebnécig populacji przysipujacych do sprawdzianu, rozyaujacych zadania

w arkuszach dostosowanych, w poszczegolnych postiat@zdziat 1ll. - dane o uczniach).

Czesto sredni wynik powiatu jest wynikiem jednego pisego lub srednim wynikiem
kilkorga uczniéw.
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IV.1. Wyniki ucznidow uzyskane za rozwjzanie zada w arkuszu standardowym —
arkusz S-1

Ponizej omoéwiono wyniki uczniow, ktorzy przygiili do rozwigzania zada
w arkuszu standardowym S-1 (uczniowie bez dysfurtkez ze specyficznymi trudéciami
w uczeniu sj). Na wykresie 1. przedstawiono rozktad wynikow kiemavych i trzy obszary
osiggnie¢  szostoklasistbw. Do wyznaczenia  tych  obszarow wiosb  sg
dziewkciostopniovg skah staninow. Uczniowie, ktorzy uzyskali od 0 do 17 punktow {B.
stanin), znajdw sic w obszarze wynikow niskich. Széstokkasj ktorych wynik
ze sprawdzianu wyniést od 18 do 31 punktow (4. sténin), 8 w obszarze wynikow
srednich, a ci, ktdrzy otrzymali 32 punkty iggej (7. - 9. stanin), znajdujsic w obszarze
wynikéw wysokich.

5

Procent uczniéw

[T

32|33| 34| 35| 36| 37| 38| 34 40

011)12]3|4|5(|6]|7]|8]|9|1C[11({12(13|14)15|16|17{18(18|20C|21|22]|23|2425|2€|27|28)29 30|31

Obszar wynikéw niskic Obszar wynikéwérednict Obszar wynikéw wysokic

Liczba punktow

Wykres 1. Rozktad wynikéw uczniow w wojewodztwielkapolskim

Rozktad wynikow uczniéw jest lekko lewoskty, co w poréwnaniu z rozktadem

zroku ubiegtego, gdy wykres miat ksztalt rozkladwormalnego, swiadczy o tym,
ze sprawdzian w 2010 roku byt dla uczniéw tatwiejseysprawdzian w 2009 r.
W obszarze wynikéw niskich w wojewddztwie wielkogkim znajduje si 24,6% uczniow,
czyli jest to odsetek nieco vgzy jak w kraju. W obszarze wynikésvednich jest 56,0%
ucznidw, czyli w poréwnaniu z krajem o 2 punkty peatowe wgcej, natomiast wynikow
wysokich jest 19,42%, czyli mniejanw kraju o 3 punkty procentowe.

Podobnie jak w latach poprzednich, przedstawiamy mapce zamieszczonej
na kolejnej stroniesrednie wyniki uczniow w powiatach wojewddztwa wieflolskiego
w poréwnaniu zérednim  wynikiem uzyskanym przez wszystkich szOosisidtow
przystpujacych do sprawdzianu w 2010 roku.

W porownaniu do wyniku krajowego wyniki #5ze o w¢cej niz 1,6 punktu
uzyskano w 8 powiatach (“biate plamy” w 2009 i 201(Q: ztotowskim, obornickim,
migdzychodzkim, nowotomyskim, stupeckim, koaskim, kolskim i pleszewskim.
W powiecie gnienienskim i gostyiskim niekorzystnie zwkszyla s¢ roznica medzy
wynikami uzyskanymi w tych powiatach, a wynikiemajawym (zmiana z Kkoloru
seledynowego na biaty), ale w czterech powiatachotaica zmniejszyta gi (w powiecie
chodzieskim, szamotulskim, leszéskim i krotoszyiskim). Wynik zblizony do krajowego
odnotowano w powiecie ostrzeszowskim (wzrost w porniu z 2009 r.) oraz w Koninie,
powiecie poznaskim i wrzeshskim. Wynik wyzszy od krajowego uzyskano w Kaliszu,
Lesznie i Poznaniu.
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Poréwnanie wynikow uzyskanych przez uczniow w pdaca z wynikiem krajowym

(kolorem czerwonym zapisano procent dysleksji w 2@Lroku)

zlotowski

Poznhan
12.52%  Konin

4,23%

Kalisz
13,37%

Sredni wynik-
Arkusz S-1(4, 5, 6)
kraj : 24,56

woj. wielkopolskie:
23,76

Procent dysleksiji:

woj. wielkopolskie:
6,05%

- sredni wynik punktowy wyszy od krajowego o wcej niz 1,6 punktu

|:| sredni wynik punktowy wyszy od krajowego o 0,41-1,6 punktu

|:| sredni wynik punktowy zbfiony do krajowego (£ 0,4 punktu)

|:| sredni wynik punktowy niszy od krajowego o 0,41-1,6 punktu
[ ] sredni wynik punktowy niszy od krajowego o weej niz 1,6 punktu
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Na wykresie 2. przedstawiono, jaki jest procentsgaiasistow z wynikami niskimi,

srednimi lub wysokimi w kraju i w wojewodztwie wiadpolskim.

25
= 20
0
c15

=
o

Procentucz
o (6,]

,lllllll

1C-13 14-17 18-22 23-27 2831 32-34 35-37 38-40 ‘

najnizszy | bardzo niski niski @ej sredni sredni | wyzejsredni  wysoki bardzo | najwyzszy
) wysoki
Stanin
B Kraj wojewddztwo wielkopolskie

Wykres 2. Rozktad w skali staninowej wynikoéw ucamia kraju i woj. wielkopolskim

W wojewodztwie wielkopolskim procent szostokladigt uzyskugcych wyniki

od najnkszego dosredniego (stanin 1. — 5.) jest wpzy niz w kraju. Wyniki od wyej
sredniego do najwiszego (stanin 6. - 9.) w kraju uzyskiwan@szej niz w wojewddztwie
wielkopolskim.

W rozdziatach od IV.1la do IV.1d zaprezentowano \kyniczniow uzyskane

za rozwjzanie zada w arkuszu standardowym, z uwgdshieniem zmiennych takich, jak:

dysleksja rozwojowa, pteucznia, wielké¢ miejscowdci oraz status szkoty.

IV.1a Wyniki uczniow bez dysfunkciji i z dysleksp rozwojowa

W tabeli 13. zestawiono liczeb§toi sredni wynik uczniéw bez dysleksji i z dysleksj

Tabela 13. Zestawienie liczebsm i wynikdw ucznidw bez dysleksji i z dyslaksj

Liczba uczniow Sredni wynik
Uczniowie z dysleksy 2216 24,58
Uczniowie bez dysleksiji 34 060 23,71

Uczniowie z dysleks] stanows 6 procent przygpujacych do sprawdzianu

w wojewodztwie wielkopolskim. Podobnie jak w lataobiegtych, sredni wynik uczniéw

bez dysleksji jest prawie o 1 punktsizy odsredniego wyniku uczniow z dysleks;j

Na wykresie 3. przedstawiono rozktad wynikow sprasadu obu grup ucznidw.
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Wykres 3. Rozktad wynikéw uczniow bez dysleksjdygleksg

Z wykresu mana odczytd, ze uczniowie z dysleksjw wojewddztwie wielkopolskim
rzadziej uzyskiwali wynik z obszaru wynikOw niskigfponizej 18 punktéw), czciej
natomiast z obszaru wynikésvednich (w przedziale od 18 do 31 punktéw) orazbgzaru
wynikéw wysokich (od 32 do 34 punktow).

W tabeli 14. przedstawiono, jaki odsetek uczniodygleksy i bez dysleksji oggnat
wyniki w obszarze wynikéw niskicBrednich i wysokich.

Tabela 14. Odsetek uczniow bez dysleksji i z dggreuzyskugcy wyniki niskie, srednie

czy wysokie
Uczniowie bez dysleksiji % uczniéw Uczniowie z dydisja % uczniéw
s 2 niskich 24,93 = 3 niskich 19,14
C S VRS
@ = |$rednich 55,73 @ = |$rednich 60,24
© ? wysokich 19,34 © ? wysokich 20,62

Uczniowie korzystajcy z opinii o dysleksji agciej uzyskiwali wyniki w obszarze
wynikéw srednich (r@nica 5 punktow procentowych) i wysokich gnica 1,3 punktu
procentowego), rzadziej natomiast w obszarze wymikdiskich (r&nica - 6 punktu
procentowego).

Podsumowujc, wysoki odsetek dyslektykow w klasie, szkole ogminie, ma wptyw
na podwyszeniesredniego wyniku tej grupy przygiujacej do sprawdzianu.

IV.1b Wyniki dziewczat i chtopcow

W tabeli 15. zestawiono liczebstodziewczt i chtopcow, ktorzy przygpili do sprawdzianu
w 2010 roku orazredni wynik kadej z tych grup.

Tabela 15. Zestawienie liczebsw i wynikdéw dziewagt i chtopcow

Liczba uczniow Sredni wynik
Dziewczta 17 791 24,64
Chiopcy 18 485 22,93

Tak jak w latach ubiegtych, §0d ucznidw przyspujacych do sprawdzianu byto
wiecej chtopcow ni dziewczt (stanowili 51 % pisgcych). Za rozwgzanie zada w arkuszu
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statystyczny chiopiec w wojewodztwie wielkopolskiotrzymat 1,7 punktu mniej i
statystyczna dziewczynka. Na wykresie 4. przedstawrozkiad wynikow obu grup.

—dziewczta chlopcy

5

4 —~— T TN
S 3 - N\
c
§ 2 / \
51 — AN
§ 0 1 / \
B N R R R L R EEREEE R

2 el kel ie kalie Ral Ralba Bal IS Y ISV Y ESY ISV ISV ESVESVES Y Ksel Ksel Kse) M M| M) M| MM T
Obszar wynikéw niskic Obszar wynikéwsrednict Obszar wynikéw
Liczba punktow wysokich

Wykres 4. Rozktad wynikdéw punktowych dziegtcizchtopcdw

Dziewczta czs$ciej niz chtopcy uzyskiwaly wyniki w obszarze wynikééwrednich powyej

25 punktow i w obszarze wynikdw wysokich, a chtomzysciej niz dziewczta uzyskiwali
wyniki w obszarze wynikéw niskich, zatem dla chtdpczadania w arkuszu sprawdzianu
okazaly st trudniejsze i dla dziewczt. W tabeli 16. przedstawiono, jaki procentzdtej
grupy uzyskat wynik niskigredni czy wysoki.

Tabela 16. Odsetek dziewgt chtopcow uzyskujcy wyniki niskie srednie czy wysokie

Dziewczta % ucznidéw Chtopcy % uczniéw
= 2 niskich 20,92 = 2 niskich 28,09
NCQ [T _ NOQ [ :
é = |$rednich 56,74 é = |$rednich 55,29
? wysokich 22,34 ? wysokich 16,62

Dziewczt z wynikiem wysokim jest wicej niz z wynikiem niskim (o 251). \&fod
chtopcéw jest odwrotnie. Wynik niski uzyskato o ®léhtopcow wegcej niz wynik wysoki.

IV.1lc Wyniki sprawdzianu w réznych typach miejscowdci

W tabeli 17. zestawiono liczebito i srednie wyniki szoéstoklasistow w kdej
z warstw (typie miejscowai).

Tabela 17. Liczebn& i srednie wyniki uczniéw w poszczegolnych typach niejsaici

Miasto
Wies 70
do 20 tys. od 20 do 100 tys powgg 100
Liczba uczniow 15 496 7913 7 539 5328
Sredni wynik 22,80 23,12 24,74 26,13

W szkotach wiejskich i w matych miastach (do 20i¢gg mieszkacow) do sprawdzianu
przyshpito 65% szostoklasistow z wojewddztwa wielkopotgjo. Sredni wynik uczniéw
uczszczagcych do szkot w miejscowsoiach wiejskich i matych miastach jest Zolny

50



WOJEWODZTWO WIELKOPOLSKIE

co do wartéci (o 0,32 niszy w szkotach wiejskich), ale znaczniezszy niz w srednich

i duzych miastach (o prawie 3 punkty na jednego ucznia).

Wykres 5. ilustruje, jak rozktadaty esiwyniki ucznibw w poszczegoélnych typach
miejscowdci w wojewodztwie wielkopolskim.

—Vies == miasto do 20 tys. ====miasto od 20tys. do 100 tys === miasto powyzej 100 tys.
6 1
|
Té 5 |
g 2 |
S 3 |

g 2
Q |
e 1 !
o 0 1ore _ I
0|l ||| =l |2l ol el el ol vl vl sl 2l el ol sl 5l el
Obszar wynikéw niskich Obszar wyniké&ednich Obszar wynikéw
wysokich

Liczba punktéw

Wykres 5. Rozktad wynikéw ucznidow z poszczegOliypbw miejscowsri

Dane zawarte na wykresie 5. ngleizupetné¢ informacjami zawartymi w tabeli 18.

Tabela 18. Odsetek uczniow uzyskey wyniki niskie,srednie czy wysokie

Obszary wynikéw

w miejscowaciach o ranej

%

W miejscowaciach o raznej

Obszary wynikéw

%

N . uczniow R . uczniéw
liczbie mieszkaicow liczbie mieszkaicow
. § \% niskich 28,61 o 2 E \% niskich 26,55
2 | g |srednich 55,60 89 | QF |srednich 56,49
= e ? : S o O é‘ )
wysokich 15,79 © wysokich 17,05
S gg E*% niskich 20,60 o B E\% niskich 15,54
8§23 | 8F |srednich 56,96 83 | &2 |srednich 55,22
55|02 . =5 | 0¢g .
SHe) wysokich 22,44 o wysokich 29,24

Rozkiad procentowy wynikdw ucznibw w miejsca®@ch o raénej

liczbie

mieszkacow pokazuje wyranie, ze wielkas¢ miejscowdci ma wptyw na wyniki osigane
przez uczniow. W miejscowoiach wiejskich i w matych miastach odsetek wynik{ast
zblizony we wszystkich obszarach. z8é natomiast poréwnamy rozkiad wynikow

we wszystkich typach miejscodm, zauwaymy, ze odsetek ucznidw w obszarze wynikdw

srednich jest podobny, natomiast zngmz r&znice wystpuja w obszarach wynikéw niskich
i wysokich, np. w szkole wiejskiej w obszarze wyk niskich jest prawie co trzeci udgze
a w szkole wielkomiejskiej co szésty. W obszarzenikgw wysokich jest odwrotnie.
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IV.1d Wyniki uczniow szkét publicznych i niepublicznych

W tabeli 19. zestawiono liczebstoi $redni wynik ucznidw szko6t publicznych
i niepublicznych w wojewodztwie wielkopolskim.

Tabela 19. Liczebn& i srednie wyniki uczniéw szkét publicznych i niepulaticych

Uczniowie szkot: Liczba uczniow Sredni wynik
publicznych 35 705 23,70
niepublicznych 571 28,07

W wojewddztwie wielkopolskim uczniowie szkdt nidpicznych stanowili 1,6%
szostoklasistow przygtujacych do sprawdzianu. Uzyskdliednio o 4,4 punktu wcej niz
uczniowie szkot publicznych.

Na wykresie 6. przedstawiono rozkiad wynikdbw ucmniéze szkot publicznych
i niepublicznych w wojewodztwie wielkopolskim.

niepubliczne publiczne

— o~

o N A O

Procent uczniow

O|H|NM|F OO~ 0] O O H[N[M WO N0 DO | N M| | LD O I~ O O O | N| M| | O] O | €Ol O O
ml Ealbalbal EalEal Rl Ral Eal Bl 19V oV NoV| oV NoN| KoVl NoN| oVl NoN| KoV Keb] Kool Nep] Kool Kepl Nep] Kool Kool lep Hep ISy

Obszar wynikéw niskich Obszar wynikéxednich Obszar wynikow
wysokich

LicZba punktow

Wykres 6. Rozktad wynikdéw ucznidéw w szkotach pubtigch i niepublicznych

Rozktady wynikow punktowych tédnig sie ksztattem. Wykres wynikow uczniow szkét
publicznych jest lekko lewoskoy, natomiast wykres przedstawgiey rozkiad wynikow
uczniow szkot niepublicznych jest wyrrde lewoskény (przewaaja wyniki wyzej srednie
i wysokie).

W tabeli 20. przedstawiono procentowy rozktad licziczniéw w trzech obszarach wynikow
(niskim, srednim i wysokim).

Tabela 20. Odsetek uczniow szkét publicznych i miejgcznych uzyskujcy wyniki niskie,
srednie czy wysokie

o _ _ % ucznidw w szkotach
Uczniowie z wynikami : . .
publicznych niepublicznych
niskimi 23,79 18,55
srednimi 56,32 48,00
wysokimi 19,89 33,45

W szkotach publicznych co czwarty uézemiat wynik niski, w szkotach
niepublicznych, co siodmy pisey sprawdzian miat taki wynik.

52



WOJEWODZTWO WIELKOPOLSKIE

IV.2. Wyniki uczniéw stabo widzacych i niewidomych—arkusz S - 4, 5, 6

Do tegorocznego sprawdzianu przysio w wojewodztwie wielkopolskim 38
uczniow stabo widgcych, dla ktérych przygotowano zestawy dostosow@ake S-5 i S-6.
Uczniowie ucezszczali do 34 szkoKredni wynik punktowy wyniost 18,92, czyli uczniowie
uzyskali 47% punktéw midiwych do uzyskania. Na wykresie 7. przedstawiomwakfad
wynikéw punktowych tej grupy.

Liczba uczniéw

O NMTOLOMNMNODOOANMTTO ON~NOOO
A A A A A A A A AN

Liczba punktow

Wykres 7. Rozktad wynikow uczniéw stabo wjidgch i niewidomych

Ponad 55% uczniow otrzymato za rozwanie wszystkich zadav arkuszu wynik riszy niz
20 punktow (potowa punktow mitwych do uzyskania). Najuszy wynik to 4 punkty,
a najwyszy - 36 punktow.

IV.3. Wyniki uczniéw stabo stysacych i niestysacych— arkusz S-7

W wojewoddztwie wielkopolskim do sprawdzianu praypéto 67 ucznidow stabo
styszicych i niestysgcych. Uczszczali do 45 szkoiSredni wynik punktowy wyniost 21,1
punktu, czylisrednio 53% punktéw midiwych do uzyskania. Rozktad wynikow uzyskanych
przez uczniow zaprezentowano na wykresie 8.

1] 11
oAl

OHNC’)Q‘LOQOI\WCDS

Liczba punktéw

Wykres 8. Rozktad wynikéw ucznidow stabo sheszch i niestysacych

Dwudziestu dziewiciu ucznidbw (43%) zdobylo mniej hi potowe punktéw
mozliwych do uzyskania. Najaszy wynik to 5 punktow, a najwgzy — 40 punktow.
Najczscie) wysepujacy wynik (dominanta rozktadu) wynosi 22 punkty yskato go sz&iu
uczniéw.

53



WOJEWODZTWO WIELKOPOLSKIE

IV.4. Wyniki uczniow uposledzonych w stopniu lekkim— arkusz S-8

Zadania w arkuszu dla uczniéw dfedzonych w stopniu lekkim w wojewodztwie
wielkopolskim rozwizywato 585 uczniéw w 251 szkotackredni wynik punktowy to 24,7
punktu, czyli 62% punktéw nitiwych do uzyskania. Na wykresie 9. przedstawioonkfad
wynikéw punktowych tej grupy szostoklasistow.

50
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30 -

20

Liczba uczniow
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Wykres 9. Rozktad wynikdéw punktowych uczniow sigalzonych w stopniu lekkim

Najczsciej wystpujacym wynikiem jest 25 punktéw — uzyskato go 43 uémni czyli 7%
piszcych sprawdzian, ale jeszcze x8yy wynik 30 punktéw uzyskato 42 ucznidw. Wynik
ponizej potowy punktéw mgiwych do uzyskania uzyskalo 24% szoOstoklasistow
rozwigzujagcych zadania w arkuszu dostosowanym S-8.

V. Wyniki szkot

W wojewodztwie wielkopolskim uczniowie ugszczali do 1092 szkoét. Ponad 79%
(868 szkdt) to placéwki z jednym lub dwiema oddamt na poziomie klas szdstych.
W 196 szkotach byly 3 lub 4 oddziaty klas szostyahy 28 szkotach od 5 do 7 oddziatdw.
W tabeli 21. zestawiono liczebfto szkdt w ré&nych typach miejscowéai,
z uwzgkdnieniem statusu szkoty.

Tabela 21. Liczba szkdt w czterech typach miejsamivo

Liczba szkot Wies __ Miasto -

ponizej 20 tys. | od 20 do 100 tys. powigj 100 tys.
Publicznych 745 117 97 95
Niepublicznych 20 3 4 11

W miejscowdciach wiejskich znajduje si70% szkot, a w diych miastach 10%
szkot wojewddztwa wielkopolskiego. Szkoty niepubhie znajdyj sie we wszystkich typach
miejscowdci. Sredni wynik szkét publicznych wynosi 23,29, a nibficznych 25,73 punktu.

Na wykresie 10. przedstawiono rozkiagednich wynikéw punktowych szkot
w wojewodztwie wielkopolskim. Po usytuowaniu w tynozkladzie sredniego wyniku
konkretnej szkoty memy odczytd, ile szkot (jaki procent) w wojewddztwie wielkogtim
uzyskato taki sam wynik oraz obliagzyile szkét (jaki procent) otrzymato wynik viyzy
lub nizszy.
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Sredni wynik 23 punkty uzyskano w 162 (15%) &@al nich. Najntszy sredni wynik
- 8 punktow - uzyskano w jednej szkole. Napsmy sredni wynik — 37 punktéw - uzyskano
rowniez w jednej szkole.

16 162
14
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10

Procent szkét

T 132172525
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O N B OO

Liczba punktow

Wykres 10. Rozktagrednich wynikéw szkét wojewddztwa wielkopolskiego

Dominanta rozkfadu to - 23 punkty - taki wynik skgno w 162 szkotach. Najszy
sredni wynik to 8 punktow, a najvegzy 37 punktéw (w jednej szkole).

Na podstawie wynikow uzyskanych ze sprawdzianu,vataystkich szkot w kraju
opracowano skal staninows. Korzystagc z niej, Okegowa Komisja Egzaminacyjna
w Poznaniu porownata wyniki szkot znajdeych s w wojewodztwie wielkopolskim
z wynikami krajowymi
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Procent szk6t
=
(e}

o o

— L =

7,618, | 18,6205 | 20,4216 | 21,6232 | 23,3248 | 245262 | 26,227, | 27.529¢ | 30,G-37,7

najnizszy | bardzo niski niski gejsredni|  sredni | wyzejsredni  wysoki bardzo | najwyzszy
WysoKi

B Kkraj Stanin woj. wielkoplskie

Wykres 11. Rozktad w skali staninowsggdnich wynikdéw szkot w kraju i w wojewodztwie
wielkopolskim

W trzech niskich staninach znajduje 29,1% szkdt wojewodztwa wielkopolskiego,
czyli dwzo wigcej niz w kraju (23,3%). W wojewodztwie wielkopolskim odsle szkot
z wynikami wysokimi (3 najwisze staniny) jest o 6 punktéw procentowychisny niz
w kraju i wynosi 17,3%. Wiszy niz w kraju (0 2 punkty procentowe) jest natomiastebels
szkot z wynikiemsrednim.
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VI. Wyniki gmin

Sredni wynik 226 gmin w wojewodztwie wielkopolskimymosi 22,99 punktu.
Na wykresie 12. zaprezentowano wyniki uzyskane w ingoh wojewoddztwa
wielkopolskiego.
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Wykres 12. Rozktasrednich wynikéw gmin

Najnizszy wynik — 19 punktéw — uzyskano w trzech gminaBlpowo, Kwilcz
i Wapno. Najwyszy wynik — 30 punktow — uzyskano w jednej gminier&ycko i 29
punktow — réwnie w jednej gminie — Kraszewice. W 40 gminach (18%yskano wyniki
w przedziale od 25 do 30 punktéwwWw.oke.poznan.pl

Na podstawie wynikéw uzyskanych ze sprawdziana,vadzystkich gmin w Okgu
opracowano skalstaninowy. Korzystajc z niej, mana poréwné wyniki gmin znajdujcych
si¢ w wojewddztwie wielkopolskim z wynikami gmin w Qigu.

Tabela 22. Procentowy rozktaglednich wynikéw gmin w Okggu i woj. wielkopolskim

[s2] 0] [o0] o Tp} (o] (V] ™ Yo}

~o~ © il o S o © H

0] o - N ™ < < [Te} o

: S S| N & N N X %

Przedziat o) < o o o © N I5e) <

= |~ ~ © 10 o S o @
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Wynik S |S%| ¥ 2 g8 | 58 3 °3 | %

g 8| © g & Z| £ | 85| %

c = c

c

Gminw Okregu | 4% | 7% | 12% 17% 20% 179 12% % 4%
Gmin
w wojewddztwie | 2% | 6% | 13% 18% 23% 179 11% 6% 4%
wielkopolskim

VII. Wyniki uczniéw uzyskane w obszarach standardow

W tabeli 23. przedstawiono w procentach wyniki skane za rozwranie zada
Z pigciu obszarow umigfnosci dla r@nych typdw arkuszy. Wynik podany w procentach
oznacza, ile procent punktéw uzyskali uczniowier@aawigzanie zad&d z danego obszaru
umiegtnosci, w arkuszu okigonego typu w woj. wielkopolskim i w powiatach
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Tabela 23. Procent punktow uzyskanych w poszczeggfirobszarach umiefnosci w powiatach wojewodztwa wielkopolskiego

Procent uzyskanych punktow za

caty arkusz czytanie pisanie rozumowanie ;%?gﬁggﬁ v\\t\il)elsg;/z\)//vsg\gl?tgfe
© © © © © ©
A |~ [l da (L] ~[o|ld|Of~]o|dA|[W|N][O]|A| WO |N~N]O] A | O] ~ | ©
Symbol arkusza o T ola|lol|l]olalo]|olo|a|]|o|alal]|olo|o| |0 |
n N N N N N
\Woj. wielkopolskie 59 |47| 53 [62| 72 [ 62| 65 [72]49|39(60|50(64(47]|40|61|58| 48 (63|76| 53 [ 39| 36 | 60
chodzieski 58 |—| — |72 71 | —| — |69|48(—|—|75|61|—|—|67|54| — [— |80 51 | —| — | 73
czarnkowsko-trzcianecki 57 | —| 78 | 56| 71 | —| 95| 68|47|—|65[36|62|—[63[58|53( — |10 73| 51 | —| 75| 54
gnieznienski 57 | —| 63 59| 70 | —| 80 | 65|/45(—|75|44|61|—|[38|61|55| — [63|72| 51 | —| 50| 62
gostynaski 57 |40 71 | 67| 71 | 55| 85| 79|46(30|75(62(61|41|75|60|55( 50 (63|80 52 | 28| 50| 63
grodziski 54 | —| 55|59 70 | —| 60 | 74/42|—[90|38(58|—|38|57|55| — [50|83| 47 | — | 25| 58
jarocinski 60 | 73| 48 | 56| 72 | 70| 53 | 69|49(40|67(38(66|10(0 25|61|57(100( 75(60| 56 | 75| 25| 53
kaliski 60 | —| — |67| 72| —| — | 76|52|—|—|61|65|—|—|75|57| — |— 86| 53 | — | — | 56
kepinski 58 |—| — 63| 71 | —| — | 74|47|—|—|51|63|—|—|63|55| — [— 79| 51| —| — | 61
kolski 56 | 53| — [ 69| 71 | 50| — [ 77|46|65|—|55[60(50|—|71|55| 56 (—|93| 48 | 56| — | 68
koninski 56 | —| 65 | 50| 70 [ —| 70 | 68|46(—|10Q 36(60|—[25|46|54| — [ 75(64| 49 | — | 50| 48
koscianski 50| —| 60 | 63| 72 | —| 55| 72|50|—|[75]|52|63|—|56|64|57| — [75| 73| 53 | — | 44| 61
krotoszynski 57 |—| 70 [ 64| 71 | —| 90 | 77|145(—|80|60(63|—[50|59|55| — [ 7583 51 | —| 50| 58
leszczyhski 58 | 26| 20 | 74| 70 | 40| 50 | 79|46(30| 0 | 67(62(19]|13|71|58| 38 (38|81| 52 | 6 6 | 75
miedzychodzki 54 | 50| 73 [ 68| 70 | 40| 80 | 71)/45(/30(85|67[59|63|66|70|52] 75(75|82| 41 | 63| 53| 64
nowotomyski 57 | —| 55| 54| 70 | —| 70 | 64|47|—|60|43|62|—|25|44|57| — [ 75(67| 48 | —| 50| 59
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obornicki 55 | 25 — [ 61| 69 | 30| — | 74|43[40|—|54|60|13|—|60|56| 25— (67| 51 | 13| — | 56
ostrowski 99 | —| 75 |59 72 | —| 70| 71]48|—|90|55|64|— |88 57|56 — | 63| 73| 53 | —| 56 | 52
ostrzeszowski 61 | 70| — [56]| 73 | 83| — | 62|51(53|—|33|66|79|—|56|59| 58— (80| 54 | 71| — | 63
pilski 58 | —| 93 | 63| 71 | —| 70| 74|47|—|77|37|63|—|[29|67|55| — |50|80| 52 [ —| 25| 65
pleszewski 56 | 88| 48 | 54| 70 [ 90| 40 | 66|43|30|70|{45|61|10( 13[51|55| 75|50|64| 51 | 50| 63| 53
poznaiski 61 | 26| 73 | 64| 74 | 50| 75| 71|50( 3 | 85|52(67|22(78|61|59| 31 |75(77| 54 | 25| 50| 65
rawicki 59 | 25| 30 | 58| 72 | 40| 50 | 67|50|10| O | 52|64|25(38(51|57| 25| 75|68| 50 | 25| 13| 58
stupecki 56 | 70| — | 63| 70 [ 90| — | 72|45|90|—|60|62|75|—|[61|54| 50 |—|77| 50 [ 25| — | 58
szamotulski 59 [ 64 — [59| 72 | 80| — | 68|48(70|—|59|64|56(—|47|57| 63— |77 50 | 44| — | 57
Sredzki 60 | —| — |67| 73| —| — | 76|48|—|—|66|65|—|—|64|57| — [— 83| 56 | —| — | 61
sremski 58 | 75| — | 57| 70 [ 90| — | 71|44|80|—|41|65|50(—[54|56|{100|— 69| 52 | 63| — | 56
turecki 59 | 25| — | 71| 73 | 40 — |89|48| 5 |—|51|63|31|—|70|58|38|— |75 51| 19| — | 71
wagrowiecki 58 | 38| 60 | 78| 72 | 60| 65| 90|46|60|85|55|64|25(50(84|58( O | 75|87 53 | 13| 25| 78
wolsztynski 58 | 45 — [54| 72 | 60| — | 65|49(30|—|39(63|50(—|57|56| 50 [— |75 50 | 38| — | 48
wrzesinski 61 | 40| — | 65| 72 | 60| — | 70|52|20|—[53|65|50(— (68|59 25|— |89 56 | 38| — | 64
ztotowski 56 | 90| — 53| 70 [10Q — | 63|44(70|—|33(60|88(—|52|53|100( — (71| 49 | 1000 — | 56
Kalisz 63 | 32| 44 | 68| 74 | 53| 54 | 76|54|20|33|57|69|29(33(67|59( 33| 72| 79| 56 | 21| 29| 68
Konin 61 | —|100|66( 74 [ —[100|76|52|—|10Q 50|65|—(10( 73|60| — |10 60| 52 | — | 100| 63
Leszno 63 | —| 55 [ 57| 75| —] 90| 62| 53— |50|44|(66|—[38]|58|61| — 50|75 58 | —| 38| 59
Poznan 66 | 60| 40 | 62| 78 | 78| 56 | 77|55|58|44|51|72|50(24(61|64| 55|50| 76| 60 | 50| 26| 58
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W kolejnych podrozdziatach zamieszczonych w rcadzV1l zaprezentowano wyniki
ucznidw uzyskane za zadania w poszczegolnych typakhszy. Po raz pierwszy oddzielnie
zostaly przedstawione wyniki uczniow stabo wgcizech i niewidomych. Omowienie zafla
zostato padczone z odwotaniem do charakterystyki wspotczynwikatwasci, ktorych wartdci
zostaly zapisane na wykresach. Jak pokazano w isdedil, uczniowie rozwizujgcy zadania
w arkuszu standardowym, stangwirawie 98% populacji, zatem w prezentacjiagni¢¢ tych
ucznidw pokazano rozktady wynikéw punktowych wzétgm z obszaroéw oraz wspotczynniki
tatwosci zada dla kazdego obszaru umigposci. W odniesieniu do arkuszy dostosowanych
ograniczono si do przedstawienia na wykresie wspétczynnikow taovaada dla kadego
obszaru umiegnosci.

VII.1. Wyniki uczniéw rozwi gzujacych zadania w arkuszu standardowym S-1
W wojewddztwie wielkopolskim do rozgzania zada w arkuszu standardowym
przysgpito 36 276 ucznidéw. Otrzymali oni 23,76 punktow4@amaliwych, czyli 59% punktow

moaozliwych do uzyskania.

Vll.1la Czytanie

]
6]

Na 10 punktéw  mbwych
do uzyskania za opanowanie umnaiBpscCi
z obszaru czytanie (Wykres 13.)8299
uczniow, czyli 23% populacji piszcych
w wojewddztwie wielkopolskim, uzyskato 8
punktow. Maksymalne 10 punktow uzyskai
5% przyst¢pujacych do sprawdzianu (1783
ucznioéw). Czternastu ucznidw nie uzyskat
zadnego punktu, 60 uczniéw — 1 punkt, a 26«
ucznidow — 2 punkty. Wykres 13.
Za wykonanie zada z obszaruczytanie
uczniowie  otrzymali  72%  punktow
mozliwych do uzyskania. Wspoitczynnik
tatwosci 0,72 swiadczy o tym, ze dla
piszcych zadania sprawdzag poziom
opanowania tej umiefnosci byly tatwe.
Najtatwiejsze  (Vykres 14.)dla uczniow
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0,96 0,98

0,79 0,79 0,83
0,69

1 2 3 4 6 7 10 11 12 13

rozwigzujgcych ~ zadania ~w  arkuszu Numer zadania

stan.dardowym byto zadgnle 13, w !(to_ry_m Wykres 14.

nalezato rozpozn&uczucia osoby mowcej

w wierszu, oraz 10. — wnioskowanie na podstawieormfcji odczytanych z tekstu

poetyckiego. tatwe byly rowniezadania 1., 2., 4. i zadanie 6.: wszystkie odgosi

do tekstu literackiego iwymagaty, aby uszekreslit czas wydarz#, wskazat ceah
wyrOzniajaca bohatera, na podstawie zwrotu przarego okrélit uczucia bohatera,
a w ostatnim z wymienionych zada- wnioskowat na podstawie informacji zamieszczone
w tekécie popularnonaukowym. Trzy zadania byly umiarkowatrudne: w zadaniu 3.
nalezato rozpozné narrac pierwszoosobow w 7. - wybra tytut odpowiedni dla catego
tekstu popularnonaukowego, natomiast w zadaniu 2*2.rozpozna rytm jako
charakterystyczncecle fragmentu wiersza ,tawiarka”. Najtrudniejsze dla tej samej grupy
uczniéw okazato gizadanie nr 11, czyli rozpoznanie funkcji poréwm@ani
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VIl.1b Pisanie

Poziom  opanowania  umgkBosci
pisaniaw arkuszach S-1 oceniano na podstawie:
odpowiedzi zredagowanycko zadania nr 25.
W wojewodztwie wielkopolskim Wykres 15.
uczniowie rozwazujacy zadania w arkuszu
standardowym na 10 punktow @tivych
do uzyskania najezciej otrzymywali 4 punkty.
Te liczbe punktow uzyskato 4856 uczniow. 0123456 7 82910
Ponad 4% , czyli 1621 uczniow — uzyskato Liczba punkiow z pisania
0 punktow, a 3% - 1147 uczniéw - maksymaln Wykres 15.
liczbe 10 punktéw. Symboliczny jeden punkt za opanowamiaiegtnosci z tego obszaru
otrzymato 2207 uczniow.

Wspotczynnik tatwéci 0,49 dla calego obszaru
pisanie zgodnie z jego charakterystyk

dydaktyczi informuje, ze jest to dla ucznidow

umiegtnos¢  trudna, poniewa z napisaniem 030 031
poprawnej wypowiedzi napodany temat

poradzita sobie niespetna potowa populacji. I l
Uczniowie Wykres 16 za pisanie na temat
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Procent uczniow
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o
'

uzyskali 74% punktéw midiwych do uzyskania. 252828
Mniej niz jedna trzecia populacji swoje Numer czynnéci w zadaniu 25.
wypracowanie napisata poprawnie pod Wykres 16.

wzgledem gzykowym (zad. 25.111), stosag¢ funkcjonalny styl i bogate stownictwo (zad. 2h.1I
W wojewodztwie wielkopolskim uczniowie w bigcym roku, piszc wypracowanie, uzyskali
wynik 0 4 punkty procentowe wgzy w zakresie poprawbd ortograficznej i o 6 punktow
procentowych - w zakresie popravéopinterpunkcyjnej nt w roku ubiegtym, jednak nadal obie
umiejtnosci 3 dla uczniéw trudne.

VIl.1c Rozumowanie

Z obszaruozumowanie (Wykres 17.ha 8
punktéw maliwych do uzyskania, 22% populacji.
piszcych sprawdzian w wojewodztwie
wielkopolskim, czyli 8179 uczniow, uzyskalo
maksymalny wynik. W sumie prawie 37 % ucznidv
uzyskato rownie wysokie wyniki od 5 do 7
punktow. Okoto 2% (677) ucznidw nie uzyskak
zadnego punktu, czyli nie rozgzato poprawnie lub
nie podgto sig rozwigzania zadé sprawdzajcych
poziom opanowania umignosci z tego obszaru. Wykres 17.
Jeden punkt przyznano 2139 uczniom, a 3971
uczniow uzyskato 4 punkty — potewpuli punktow maliwych do uzyskania. W sumie
za wykonanie wszystkich zafla tego obszaru uczniowie otrzymali 64% punktowzlimg/ch
do uzyskania.
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Najtatwiejsze dla uczniowWykres 18 okazato si 082 078
zadanie 16., w ktérym nalalo wskaza, jakg czes¢ | 068 0,69 18 62

) . L : 047
boiska stanowi wyriniony fragment. Natomiast
najtrudniejsze byto zadanie 24.Il — obliczenie cer
14

towaru kupionego za gotowk Latwe byto take
okreslenie informacji brakujcych do rozwizania
zadania (zad. 17.) o liczbie butelek wody mineraln
Wykonanie trzech zadaokazato sj czynndcia Wykres 18.
umiarkowanie trudgt w zadaniu 9. nal@to wyznaczy liczbe spetniajca warunki zadania,
w zadaniu 14. rozpozharojkat prostolgtny rownoramienny, a w zadaniu 24.1 — obli€zere
towaru kupionego na raty.

17 24.1 24 Il
Numer zadan|a/czyn|§0|

VII.1d Korzystanie z informacji

Za wykonanie wszystkich zadaz obszaru [,
korzystanie z informacjuczniowie uzyskali 57%
punktow maliwych do uzyskania. Na 4 punkty
mozliwe do uzyskania z tego obszafWykres 19.)
prawie 30% populacji szostoklasistow w woj
wielkopolskim (10 410 uczniow) uzyskato 3 punkty
Niewiele mniejszy odsetek uczniow (10 104 Liczba%)unktéwzzkorzystaﬁiaz inforérlnacji
otrzymat 2 punkty. Zastanawigje jest toze & 8%
uczniéw, czyli 2763, nie po¢lp proby rozwizania Wykres 19.
lub nie rozwjzato poprawniezadnego zadania z obszaru urdtiepsci, ktérego opanowanie jest
bardzo wane dla mtodego cztowiekathcacego prawidtowo funkcjonowawe wspotczesnym
swiecie. Maksymalg liczbe punktow uzyskato 6273 uczniow.

30
20

fjlllt

Procent uczniéw

Spasrdd czterech zada (Wykres 20.)najtatwiejsze 0.75 071
dla uczniéw bylo zadanie 5. — uczniowie uzyskal 0,50

75% punktow maliwych do uzyskania za toze 034
potrafili ~ skorzystéa  zinformacji  zawartych

w przypisie do tekstu. tatwe bylo zadanie 20. 19 20
w ktorym, na podstawie informacji zamieszczone Numerzadama

w tabeli, nalealo wyznaczy przedzial czasowy

spetniajcy warunki zadania, tzn. oldle:, kiedy Wykres 20.

odbyta s¢ wycieczka. W zadaniu 18., umiarkowanie

trudnym, na podstawie tego samegddta uczniowie mieli wskaza o ile tygodni paniej
w jednym regionie riiw drugim rozpocgy si¢ ferie. Jedynie 34% punktéw mavych uzyskali
szostoklasici za rozwjzanie zadania 19. - naldo w nim odczyta z tabeli i wskaza liczbe
regionéw, w ktdrych dane wydarzenie (ferie) mialigjsce w tym samym czasie.
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VIl.1e Wykorzystywanie wiedzy w praktyce

Za wykonanie zada z obszaru
wykorzystywaniewiedzy w praktyceuczniowie
otrzymali 53% punktow mdiwych do uzyskania.
Podobnie jak w latach ubiegtycfivykres 21.)
najwicksza liczba uczniow - w sumie 10417
(ok. 30%) uzyskata 3 i 4 punkty na 8 #iavych

20
15
10

Procent uczniow

do uzyskania. Najwyszy wynik w tym obszarze 0 1 2 3 4 5 6 7 8
umiegtnosci  uzyskatlo 13% szostoklasistow Liczba punktéw z wykorzystywania wiedzy.w
(4371), a najriszy — 0 punktéw — 1425 ucznidéw Wykres 21.

(3%). Jeden punkt otrzymato 3454 ucznidw.

Spardod umiegtnosci  szczeg6towych z  tego 0.89

obszaru (Wykres 22.)najtatwiejsze okazato i

stosowanie poréwnania ilorazowego (zad. 22.1 -
uczniowie uzyskali 89% punktéw), a trudne
zadanie zad. 23.1l (26% punktow), w ktorym

oceniano umigfnos¢ wyrazania w kilometrach 8 15 21 221 220 23
poprawnie obliczonej diugoi trasy. Poza tym Numer zadania/czynsol
jeszcze trzy zadania okazatyg sirudne (21.1, Wykres 22.

21.11, 23.1) i réwnie trzy - umiarkowanie trudne

(8., 15., 22.11). Umiarkowantrudna¢ sprawito

uczniom wykazanie siumiegtnoscia zamiany dtugéci wyrazonej w kilometrach na metry
(zad. 8.), obliczenie pola prostgl (zad.15.) oraz zastosowanie poréwnanianicbwego
(zad. 22.11). Trudne byty czyndoi badane w zadaniach otwartych: obliczenie ddugmart
z zastosowaniem podanego algorytmu (zad. 21.1) rakepie w centymetrach obliczonej
dtugasci (21.11) oraz obliczenie, z zastosowaniem podasiqli, rzeczywistej diugmi trasy
(zad. 23.1).

Po przeprowadzeniu analizy waitd wspotczynnikow tatwéci mozna stwierda,
ze nadal natkey doskonalk umiegtnosci czytania tekstow popularnonaukowych, pisania
poprawnego pod wzellem gzykowym, ortograficznym i interpunkcyjnym oraz ptavania
rozwigzan zada tekstowych, a przede wszystkim umgtepsci poprawnego wykonywania
réznych dziata w odniesieniu do przyktadowzxycia codziennego.

VII.2. Wyniki uczniéw stabo widzacych i niewidomych w obszarach standardéw —
arkusz S-4, 5, 6

W biezacym roku do sprawdzianu w wojewodztwie wielkopotskiprzysapito 38
ucznidw stabo widgcych. W tej populacji bytlo dwdch ucznidw niewidorhyc ktorzy
rozwigzywali zadania zamieszczone zestawie S-6. Na 4&tpwnmazliwych do uzyskania
uczniowie stabo widgy otrzymali 18,92, czyli 47% punktéw mavych do uzyskaniaZaden
z obszarow standardow wymagagzaminacyjnych nie zostat przez tych uczniow opamy
w stopniu zadowalagym. Umiegtnosci z obszaruczytanieokazaty sig umiarkowanie trudne,
apisanie, rozumowanie, korzystanie z informampz wykorzystywanie wiedzy w praktyee
trudne
W catym arkuszu tylko jedno zadanie byto bardzwéaf14.) i sz&t tatwych.
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Na wykresie 23. przedstawiono tatégozada w arkuszu S - 4, 5, 6 w obszarach ugtrepsci.
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Wykres 23. Latwé’ zadai/czynnaici w arkuszu dla uczniéw stabo wigkeych i niewidomych

Za zadania sprawdzge opanowanie umighosci z obszarwczytanieuczniowie uzyskali
62% punktow meliwych do uzyskania. Bardzo tatwe dla uczniéw okazsic zadanie 14. —
rozpoznanie uczu osoby mowicej w wierszu tywiarka”. Uczniowie nie mieli take
problemow z rozwjzaniem zadania 11. (wnioskowanie na podstawie uelkstrackiego) i 4.,

w ktérym naleato okréli¢ uczucia bohatera na podstawie jego wypowiedziwvediyto zadanie
7., w ktérym naleato wybra tytut dla catego tekstu popularnonaukowego. Wshezaechy
wyrozniajacej bohatera (zad. 2.) to umigjos¢ umiarkowanie trudna, podobnie jak rozpoznanie
narracji w tekcie literackim (zad. 3.) oraz wnioskowanie na pad&t informacji z tekstu
popularnonaukowego (zad. 6.). Trudne bylo rozpomnaytmu jako charakterystycznej cechy
wiersza ( zad. 13.) oraz oklenie czasu wydarde(zad. 1.), a bardzo trudne — rozpoznanie
funkcji porbwnania (zad. 12.).

Uczniowie stabo widgcy i niewidomi w wojewodztwie wielkopolskim otrzyrnaylko
39% punktéw maliwych do uzyskania za umignos¢ pisania Ponad potowa (60%) uczniow
potrafita napisa tekst na podany temat (zad. 25.1), ale uzyskali zzedwie 21% punktéw
mozliwych za pisanie poprawne pod wedém gpzykowym (zad. 25.11) i tylko 16%
za stosowanie bogatego stownictwa (zad. 25.11).MOpanie zasad popraw§t ortograficznej
(zad. 25.1V) i interpunkcyjnej (zad. 25.V) byto dig grupy ucznidow umigjnoscia trudn.

Zadna umigjtnos¢ badana w obszarzezumowanieza ktéry uczniowie otrzymali 46%
punktow maliwych do uzyskanianie okazata sidla tej grupy ucznidw bardzo tatwa. tatwe
bylo rozpoznanie figury pokazanej na rysunku (tzapezad. 10.). Rowniejedna umiejtnosé
byta umiarkowanie trudna: wyznaczenie liczby spghicej warunki zadania (zad. 9.). Trudne
dla uczniow bylo wskazanie, jakczes¢ boiska stanowi wyrniony fragment (zad. 16.),
okreslenie, jakie informacje s potrzebne do rozwtania zadania o liczbie butelek wody
mineralnej (zad. 17.), obliczenie ceny towaru kaego na raty (zad. 24.1) oraz obliczenie ceny
towaru kupionego za gotowKzad. 24.11).

Za wykonanie zada z zakresukorzystania z informacjuczniowie stabo widgy
i niewidomi uzyskali 48% punktéw nibwych do zdobycia. tatwe do wykonania byto zadanie
5. — wykorzystanie informacji zamieszczonej w pigigg Umiarkowanie trudne okazatoesi
zadanie 20., atrudne zadanie 18. i 19. We wsaystkych zadaniach nalatlo odczyta
informacje podane w tabeli w arkuszu S-4 i zapistakstem c¢jgtym w arkuszu S-5 i S-6,
dotyczice terminéw ferii w rénych wojewodztwach, np. o ile tygodnimiej rozpoczty si¢
ferie w jednym regionie niw drugim (zad. 18.), w ilu regionach trwaty w tygamym czasie
(zad. 19.) i kiedy odbyta siwspdlna wycieczka (zad. 20.).
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Za wykonanie zada z obszaruwykorzystywanie wiedzy w praktygepdobnie jak
zarozumowanie,uczniowie otrzymali 39% punktow mbwych do uzyskania. Tylko jedno
zadanie bylo tatwe (22.) — stosowanie poréwnan@azowego. Zadanie 15., w ktorym
oceniano umiegfnaos¢ obliczania pola prostaka, okazato si umiarkowanie trudne. Podobny
wspotczynnik tatwéci miato zadanie 8., w ktorym uczniowie mieli zamitediugas¢ wyrazong
kilometrach na metry. Trzy zadania byly trudne: ad.z21. — w arkuszu S-4 uczniowie mieli
obliczy¢ dlugas¢ nart, a w arkuszu S-5 obliczygzas trwania biegu, w zad. 22.1l — zastosbwa
poréwnanie rénicowe, natomiast w zadaniu 23. obliézyz zastosowaniem podanej skali,
diugcdéci trasy wycigu i wyrazt te diugas¢ w kilometrach.

Uczniowie stabo widgcy i niewidomi, w poréwnaniu z uczniami rozmujgcymi
zadania zamieszczone w pozostatych typach arkuszyskali najnisze wyniki, wobec tego
w szkotach masowych i specjalistycznychéramkach, do ktorych uezzczay, nalery
zaplanowa dziatania umdliwiajgce opanowanie na vgzym poziomie umiefnosci opisanych
w standardach wymagagzaminacyjnych.

VII.3. Wyniki uczniéw stabo styszcych i niestysacych w obszarach standardow —
arkusz S-7

Do sprawdzianu w wojewddztwie wielkopolskim przysto 67 ucznidw stabo
styszzcych i niestysacych. Za rozwjzanie wszystkich zadazamieszczonych w arkuszu S-7
otrzymywali 53% (czyli 21,1 na 40) punktow wmivych do uzyskania, co oznacze zadania
dla tej grupy uczniow okazatyesumiarkowanie trudne.

Ponizej na wykresie pokazano wszystkie zadania/cz§ginoz podzialem na obszary
umiegtnosci. Przy kadym zadaniu/czynrigi zamieszczono informagj o wartgci
wspotczynnika tatwgci. Na wykresie 24. przedstawiono tatep zada w arkuszu S-7
w obszarach umiejnosci.
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Wykres 24. Latwé’ zadai/czynnaici w arkuszu dla uczniow stabo stygz/ch i niestysacych

Za wykonanie wszystkich zaflaz obszaru czytanie uczniowie stabo slyszy
i niestysacy otrzymali 65 % punktow nitiwych do uzyskania — zadania te okazaty si
umiarkowanie trudne. Najtatwiejsze dla uczniow @tgzse zadania 1. i 13. W zadaniu 1.
wymagano, aby uczniowie wykazaliesimiegtnoscia wnioskowania na podstawie informacji
zamieszczone] w t&kie prozatorskim o Kazimierzu Goérskim, natomiast zadaniu 13.
(wspotczynnik fatwéci 0,81) na podstawie informacji z tekstu poetygkie naleato
wnioskowa o stanie pogody. tatwe okazatoe siowniez zadanie 14., w ktorym nalato
rozpozné uczucia osoby moéwcej w wierszu D. Gellnerowej ,Zawody atletyczne”anr
nawigzujgce dotego samego tekstu zad. 11. (sprawdzano ¢inu& wnioskowania na
podstawie informacji zawartych w wierszu). Umiarleowe trudne okazatogsbpkreslanie czasu

64



WOJEWODZTWO WIELKOPOLSKIE

wydarzé (zad. 2.), wnioskowanie na podstawie informacijitekscie prozatorskim (zad. 3.)
i okreslanie uczié bohatera na podstawie zwrotu przarego (zad. 4.). Truddé sprawito
uczniom rozwazanie dwoch zada 6. i 12. W zadaniu 6. badano takopanowanie umiginosci
wnioskowania, ale na podstawie tekstu popularnomagigo — warté& wspotczynnika tatweri
tego zadania poraz kolejny potwierdzze uczniowie maj problemy z odczytywaniem
i rozumieniem tekstow popularnonaukowych. Na poslgtavspotczynnika tatwari zadania 12.
mozna fdzi¢, ze 58% populacji nie potrafito rozpoznporéwnania i wskazazwrotki, w ktérej
ono s¢ znajdowato.

W arkuszu dla uczniéw niestygzach i stabo stysgych poziom opanowania
umiegtnosci pisania sprawdzano w trzech zadaniach otwartych, za wykienavszystkich
uczniowie otrzymali 60% punktéw mibwych do uzyskania. Najtatwiejsze dla uczniow cdiaz
si¢ zadanie 26., w ktorym naiato, podajc trzy propozycje, odpowiedziena pytanie, co mma
robi¢ na swiezym powietrzu. Umiarkowanie trudne byto zadanie 27uczé miat stworzy
komunikatywny, poprawny tekst (zad. 27.1I) o dziecktore wygrato konkurs lub zawody (zad.
27.1). Napisanie, w sposéb poprawryzyjkowo, uzasadnienia, dlaczego ruch dvaezym
powietrzu jest potrzebny, byto trudne (zad. 15.11).

Za wykonanie zadea z trzeciego obszaru standardéwrezumowania— uczniowie
otrzymali 40% punktow mdiwych do uzyskania. Najtatwiejsze dla uczniow byladanie 10.,
w ktérym nalealo wskazéa proporczyk majcy ksztalt trojlkta. Dwa zadania (9., 16.) byly
umiarkowanie trudne, rowniedwa - trudne (17. i 24.1) i jedno bardzo trudnadanie 24.11,
w ktorym uczniowie mieli obliczy cere towaru kupionego za gotowk W kolejno
wymienionych zadaniach badano umiepsci: wyznaczania liczby spetnigjej warunki zadania
(zad. 9.), okrdania, jalg czs$¢ calasci stanowi pomalowana ¢ prostolgta (zad. 16.),
wskazywania informacji potrzebnych do rozmania zadania (zad. 17.) oraz obliczania ceny
towaru kupionego na raty (zad. 24.1).

Korzystanie z informacjto obszar umigfnosci, za ktore uczniowie otrzymali 80 %
punktéw maliwych do uzyskania, co sugerujee jest to umigjtnos¢ tatwa. Jednak patse
na wartdci wspotczynnikow tatweéci, zauwaa st ich zr&nicowanie. Zadanie 5. i 18. byto
bardzo tatwe. W zadaniu 5. nzdéo skorzysté z informacji zapisanych w przypisie. Zadaniel8.
— polegato na odczytaniu informacji podanej w talbekskazaniu pocgku ferii zimowych.
Trudne okazato sizadanie 19. oraz 20. - korzystag tego samego tekstu, co w zadaniu 18.,
nalezato wskaza liczbe wojewodztw, w ktorych ferie wypadatly w tym samyrnasie oraz
okresli¢ termin wycieczki.

Mniej niz jedrg trzech punktow maliwych do uzyskania (31%) otrzymali uczniowie
stabo stysacy i niestyszacy za wykonanie zadaz obszarwykorzystywanie wiedzy w praktyce.
Sparod siedmiu zaddczynndci tatwe bylo tylko zadanie 8., czyli zamiana natgenetry
diugcéci podanej w metrach. Jedno zadanie okazgtammiarkowanie trudne (zad. 22.) i cztery
trudne (zad. 15., 21., 23.1 i 25.1). W zadaniu 1koyzystajc ze skali, naleato obliczy
rzeczywiste wymiary proporczyka, natomiast w zada2b.l - sensownie uzasadriorzysci
ptynace z ruchu nawiezym powietrzu. Z kolei w zadaniu 21. uczniowie migiliczye, ile razy
jedna liczba jest wksza od drugiej (dotyczyto turnuséw kolonijnych)waadaniu 23.1 —
obliczy¢ obwod boiska. Bardzo trudna dla uczniow byta uetmegé sprawdzana w zadaniu
23.1l. To zadanie rozwrato 15% ucznidéw, a 85% nie potrafito obliézyle rolek siatki naley
kupi¢, aby ogrodzi prostolgtne boisko, ktérego obwdd udzeiczeniej wyliczyt.

Planugc prae z uczniami stabo stygzymi i niestysacymi, naley doskonalt wszystkie
umiegtnosci, ale przede wszystkim te, ktore sprawity ucznitmmdnaé, czyli rozumowanie
I wykorzystywanie wiedzy w praktyce.
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VII.4. Wyniki uczniéw upo sledzonych w stopniu lekkim w obszarach standardéw —
arkusz S-8

Uczniowie (585 0s6b) ugtedzeni w stopniu lekkim w wojewodztwie wielkopoisk
na 40 punktéw otrzymywalkrednio 24,7 punktu, czyli 62% punktow wivych do uzyskania.
O poziomie opanowania umggnosci swiadcz wartasci wspotczynnikow tatweéci obliczone
dla obszaréw standardow wymagagzaminacyjnych, a przede wszystkim dla poszcmgghl
zada i czynndgci badanych w zadaniach otwartych. Pefi na wykresie 25. zaprezentowano
wartasci wspoétczynnikdw do zadgpogrupowanych w obszary unggjosci.

0,92
an 057 4
! ; . 82 !
0,7 o ] I 0 0,7

IV
obszar

V obszar

T obszar ‘ II obszar ‘ 1T obszar

Wykres 25. Latwé’ zadai/czynnaici w arkuszu dla uczniow uptedzonych w stopniu lekkim

Za wykonanie zadasprawdzajcych opanowanie umignosci czytania(l obszar) kady
uczen mogt uzyskd maksymalnie 9 punktow. W sumie wszyscy uczniowieygkpujacy
do sprawdzianu w wojewodztwie wielkopolskim otrzymar2% punktéw maliwych
do uzyskania. tatwe dla uczniow byto wykonanie raala2., polegajcego na odczytaniu
z tabeli informacji o cenie wycieczki. Latwe t&kbyto zadanie 1.1 i 12., - w obu sprawdzano
umiegtnos¢ odczytywania informacji podanych w tabeli (cenmilycieczek irozkiad jazdy
pociagdw). Wspodtczynniki charakterystyczne dla zadatwych uzyskano réwniew zadaniu
20., sprawdzarym wnioskowanie na podstawie tekstu popularnonaeko i 27., w ktorym
oceniano umiggnos¢ odczytywania objmienia znaku na planie. Umiarkowanie trudne byty
dwa zadania — 14. i 21., w obu sprawdzano witmejci odczytywania informacji. Dla tej grupy
uczniow trudne okazatogrozpoznanie epitetu (zad. 23.).

Umiejetnosci z 1l obszaru, czylpisania,oceniano w zadaniu 11., w ktérym za wykonanie
pieciu czynndci mazna bylo uzyska 8 punktéw. Uczniowie otrzymali 50% punktow
mozliwych do uzyskania. Ponad potowa populacji potsafipis@ osolg, z ktdm chciataby
pojech& na wycieczk (zad. 11.1), ale zadbanie o to, by opis byt boget§ciowo, okazato si
czynnacig trudrg (zad. 11.1). Wartéci wspoiczynnikow tatwéci przekonuj, ze pisanie
poprawne pod wzgtlem gzykowym (zad. 11.11I) oraz interpunkcyjnym (zad.\)lokazato s}
umiarkowanie trudne, a pisanie poprawne pod gdagh ortograficznym (zad. 11.1V) — trudne.
Jest to zastanawigle, poniewa w przypadku tej grupy uczniéw ocenia dylko pisowng
wyrazow z ,rz,z, u, 6, h, ch” i wielk litera.

Rozumowanid¢o trzeci obszar umigjnosci — uczniowie za wykonanie zadatrzymali
61% punktéw maiwych do uzyskania. Najtatwiejsze dla uczniow okdaz st zadanie 3.,

w ktorym oceniano opanowanie umigjosci porownywania liczb — cen wycieczek. 70%
punktow maliwych do uzyskania otrzymali pisey za rozwizanie zadania 19. i niewiele mniej
za rozwjzanie zadania 13. — w obu nad&® poréwna liczby (czas podrgy oraz liczlg miejsc

66



WOJEWODZTWO WIELKOPOLSKIE

noclegowych). R zada z tego obszaru umignosci, s3dzac po wartéci wspoétczynnikow
tatwaosci, okazato si dla uczniéw zadaniami umiarkowanie trudnymi: w.zadl (wspotczynnik
tatwosci 0,59) naleato okréli¢ miejsce wydarzenia odbywagego st w tym samym czasie.
W zad. 6. wystarczyto w kalendarzu zazna&cedgat spetniagca warunki zadania, a w zad. 7.
okresli¢, ile dni ma padziernik. 64% uczniow uptedzonych w stopniu lekkim potrafito
zaznaczy godzirg na tarczy zegara (zad. 15.), a jedynie 53% - idssplosob obliczenia ifai
miejsc noclegowych w schronisku (18.1). Mnief motowa pisacych potrafita zapisasposob
obliczenia, o ile jedna wycieczka jest Zsma od drugiej (wspotczynnik taté@ 0,39 —
charakteryzuje zadanie 4.1 jako trudne).

Czwarty obszar umiejnosci to korzystanie z informacj- uczniowie otrzymali 75%
punktow maliwych do uzyskania, przy czym zadanie 17. okazidatwe, natomiast zadanie
22 — umiarkowanie trudne. W obu zadaniach redte wskaza zrodto informacji — najpierw
wiasciwg strore internetovd, a nasfpnie przewodnik turystyczny zawiegay opis szlaku
wiodacego przez Dolien Chochotowsh.

Najwiecej punktow (12) uczniowie mogli uzyskavykonupc zadania z obszarugpego,
czyli wykorzystywania wiedzy w praktyeeszniowie w Wielkopolsce otrzymali 60% punktow
mozliwych do uzyskania Wspotczynnik tatwéci 0,92, charakterystyczny dla zadaéardzo
tatwych, miato zadanie 9., w ktorym uczniowie pomirokresli¢, jaki wptyw na zdrowie
cztowieka ma wdrowanie bez nakrycia gtowy. Latwe byto zadaniédbliczenie czasu trwania
wycieczki), 8. (wskazanie przyydow stizacych do obserwacji i do wyznaczania kierunku), 10.
(nazwanie opadow atmosferycznych) i 25. (élkeneie sposobu bezpiecznego zachowarnga si
podczas burzy). Okékenie kierunku geograficznego (zad. 26.) okazataisiiarkowanie trudne.
Opisywanej grupie uczniow trudfo sprawito rozwgzanie zadania nr 4.11 (obliczeniezrocy
cen wycieczek), 18.11 (obliczenie liczby miejsc hegowych) i 24. (wyraenie w metrach
diugcéci podanej w kilometrach). Najtrudniejsze w catyrhuszu egzaminacyjnym okazate si
zadanie 16., w ktorym nadato okréli¢, jak naley zachowywa si¢ podczas podiy pocigiem,
zeby by bezpiecznym.

Planugc w wojewodztwie wielkopolskim pracz dziémi updledzonymi w stopniu
lekkim, naley w dziataniach dydaktycznych uwggdhi¢ przede wszystkim te umignosci,
ktére okazaty si bardzo trudne i trudne, ag swazne dla funkcjonowania tych dzieci
w srodowisku.

VIII. WNIOSKI

Na podstawie informacji oraz szczegétowych anaarezentowanych w niniejszym raporcie
mozna stwierdat:

1. Obserwowana od kilku lat tendencja do zmniejszagapopulacji ucznidbw powinna
skutkow& podnoszeniem i poziomu opanowania umignosci z poszczegolnych
obszaréw, poniewaw mniej licznych zespotach klasowych fatwiej indghaalizowa
prac z uczniem stabym czy zdolnym.

2. W wojewodztwie wielkopolskim dostrzegac¢siefekty pracy z uczniem zdolnym,
potwierdzeniem jest wzrost w 2010 r. liczby lauésat

3. Umiejetnosci z zakresuczytania uczniowie opanowali na bardzo znicowanym
poziomie od 40% do 98%, w Wielkopolsce z reguty-e 4 punktu procentowego gorzej
niz w wojewodztwie lubuskim i zachodniopomorskim. Ueme bez probleméw
wnioskowali na podstawie informacji z tekstu litekeego, okrélali uczucia bohatera lub
czas wydarz& ale za wnioskowanie na podstawie tekstu poputenkowego
otrzymywali 0 25 punktow procentowych mniejzrnza t sam umiegtnos¢ badan
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w tekscie literackim.Wobec tego naty doskonalt umieptnasci odczytywania tekstow
popularnonaukowych.

. Uczniowie cletnie podejmowali préb zredagowania opisu, jednak nadal zdarzagy si
prace nie na temat oraz niespekiaj kryterium obgtosci. W zwigzku z tym mana
powtérzy¢, ze podobnie jak w latach poprzednidalely doskonalk umieptnasé pisania
wypowiedzi na temat, o oktene] dtugaci, zgodnie z forgn pokazywa uczniom
sposoby poszukiwa nieogdélnikowych sformutowia w celu osigniecia zywego

i barwnego stylu.

. Uczniowie nadal uzyskgj mniej niz potowe punktéw maliwych do uzyskania
za opanowanie umigposci pisania poprawnego pod wzdem gzykowym,
ortograficznym i interpunkcyjnym, tatestale naley zweksza liczbe ¢wiczer stiegeych
doskonaleniu tych sprawsm. Szczegolp trosky nalery otoczy uczniow stabo
widzacych.

. Na bardzo zrinicowanym poziomie uczniowie opanowali umtepsci korzystania
z informacji. Chgc pomdOc uczniom, nale w codziennej pracy wykorzystyivedzne
zrédta informaciji i stale swiadamia’ celowad¢ wykorzystywania tycfrodet.

. W biezagcym roku umiejtnosci z obszarurozumowanieoraz wykorzystywanie wiedzy
w praktyce zostaty opanowane na nieco w§zym poziomie i w latach ubiegtych.
Uczniowie jednak nadal mieli problemy z zapisanigposobu obliczenia ceny towaru
kupionego za gotowk oraz obliczeniem tej ceny, poprawniej stosowalrépmania
ilorazowe nk réznicowe. Nadal tylko 30% z nich potrafito wyréaw kilometrach czy
centymetrach wyznaczertugas¢ oraz zastosowaskak w obliczeniachNiezlkedne jest
wobec tegodczenie podczas lekcji teoretycznej wiedzy z prakiydiowy, pokazywanie
umiegtnasci przydatnych na co dzie

. Przygotowania do kolejnego etapu szkolnej edukaef powinno si zastpowa
¢wiczeniem sprawniei testowej. W niektorych szkotach jest to rozuneiajako
systematyczne rozwaywanie testéw, co w konsekwencji prowadzi do uizyakia
przez uczniow technicznej sprawod w tej dziedzinie, a skutkuje wieloma
przypadkowymi, niezweryfikowanymi wyborami odpowzedo zadé zamkngtych.
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WOJEWODZTWO ZACHODNIOPOMORSKIE
[ll. Charakterystyka populacji — dane o uczniach

W dniu 8 kwietnia 2010 r. w szkotach znajglyjch s¢ na terenie wojewddztwa
zachodniopomorskiego do sprawdzianu prgygh 16 986 uczniow klas szostych, ktorzy
rozwigzywali zadania zamieszczone w zmych typach zestawOw zada(omoéwiono
je w rozdziale 1.). W tabelach 8a. i 8b. podanwoinfacje dotyczce populacji z uwzgbnieniem
nastpujacych zmiennych: pteucznia, specyficzne trudém w uczeniu (dysleksja rozwojowa),
status szkoty oraz wielké miejscowdci.

Tabela 8a. Liczba uczniow przypujgcych do sprawdzianu w woj. zachodniopomorskim,
z uwzgédnieniem pici i specyficznych trud@oi w uczeniu

Przystepujacy do sprawdzianu

Rodzaj . . uczniowie uczniowie
arkusza Ogotem chtopcy dziewczta bez dysleksji | z dysleksi
liczba % liczba % liczba| % liczba | % |liczba| %

Razem | 16 986 100,00 8681 51,11 8 308,89 14 962| 88,08| 1 589| 9,35

S-1 16 522 97,27 8388 49,38 8 13417,89| 14 937 87,94| 1 585| 9,33

S-4,5,6 29 0,17 12 0,07 17/ 0,10 25 0,15 4 0,02
S-7 50 0,29 31 0,16 19 0,11 — — — | —
S-8 385 2,27 250 1,47/ 13% 0,19 — — - | —

Na podstawie danych znajdaych s¢ w tabeli 8a. mgna stwierdzi, ze 97,73%
szostoklasistow  w wojewddztwie zachodniopomorskioewigzywato zadania w arkuszu
standardowym (w tym uczniowie stabo widyg, niewidomi, stabo stygey i niestysacy).
Wsrod przys¢pujacych do sprawdzianu byto o 376 chlopcoweedj niz dziewcat. Uczniowie
z dysleksj stanowili ponad 9% pigzych. Najwy:szy odsetek uczniow z dysleksjozwojowg
odnotowano w powiecie pyrzyckim, najaezy — w powiecie tobeskim.

Tabela 8b. Liczba ucznidow przysujgcych do sprawdzianu w woj. zachodniopomorskim,
Z uwzgédnieniem statusu szkoty i wielkoi miejscowdaci

Przystepujacy do sprawdzianu

g w szkotach w miejscowaciach

Rodzaj . . . o ponize;j od 20 tys. powyzej

arkusza | publicznych | niepublicznych| wiejskich 20 tys. do 100 tys. 100 tys.
liczba | % |liczba| % |liczba| % |liczba| % |liczba| % |liczba| %

Razem |16 535 97,34 451 | 2,66 | 4 92228,98 4 543| 26,75| 3 566| 20,99| 3 955| 23,28

S-1 |1607494,63 448 | 2,64 | 4 77]128,09 4 411 25,97| 3 465| 20,40 3 875| 22,81

S-456 29 | 017 — — 6 | 004, 7 | 004 13| 008 3 0,02

S-7 49 | 0,29 1 0,01 10/ 00p 13 0,08 7 0,04 20 Q)12

S-8 383 | 2,25 2 0,01, 13% 0,79 112 Op6 §1 048 b7 0,34
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Prawie 56% uczniow to pigey ze szkot wiejskich iz matych miast (pogj 20 tys.
mieszkacow). Uczniowie szkot niepublicznych stanowili 2966iszicych.

W tabeli 9. przedstawiono, ilu uczniow (jaki protemozwigzujac zadania zamieszczone
w arkuszu standardowym, uzyskalo ze sprawdzianusyma#iny wynik — 40 punktow.
W wojewddztwie zachodniopomorskim nie bylo uczniéWtorzy zarozwizanie zada
w arkuszach dostosowanych uzyskali maksymalny wynik

Tabela 9. Uczniowie, ktorzy uzyskali maksymalny vkyre sprawdzianu (arkusz S-1)

Liczba w %
Uczniowie, ktorzy przysgpili do sprawdzianu i uzyskali wynik 40 pkt 30 50,8
Laureaci konkurséw przedmiotowych 29 49,2
Razem 59 100,0

Laureaci byli zwolnieni z przygpienia do sprawdzianu na podstawigwiadczenia
stwierdzagcego uzyskanie tytutu laureata konkursu przedmietmwna poziomie wojewodzkim

W tabeli 10. zestawiono dane dla powiatéw wojeviddz zachodniopomorskiego —
liczby przystpujacych do sprawdzianu w 2010 rokuZn@ typy arkuszy) i liczby laureatow.

Tabela 10. Liczba ucznidw przystujgcych do sprawdzianu iliczba laureatow konkursow
w powiatach wojewddztwa zachodniopomorskiego

Powiat L*|S-1|S-4,5,6/S-7| S-8 Powiat L*| S-1 | S-4,5,6 S-7| S-8
biatogardzki | —|567| 1 — | 6 |pyrzycki — | 422 — — | 22
choszczéski | —|524| 2 1| 8 |stawienaski —| 641 | — 1|11
drawski — (640 1 1 | 33 |stargardzki 11178 2 — | 30
goleniowski | —|864| 5 2 | 34 |szczecinecki 1| 868 7 1| 45
gryficki — 661 2 — | 22 |$widwinski 11520 — | — 1|25
gryfinski 21872 2 2 | 15 |walecki 4| 611 2 — | 8
kamienski 314600 — | — | 10 |lobeski — | 424 | — — | 13
kotobrzeski 6761 — | — | 9 |Koszalin 2] 862 — 2 | 11
koszalinski 1,736 2 2 | 6 |Szczecin 6 | 3275 3 10 | 47
mysliborski | 1 {670, — | — | 15 |Swinoujscie |— | 331| — | — | 4
policki 1635 — — | 11

*L-liczba laureatow
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W 2010 r., w poréwnaniu z rokiem 2009, do szkét wojewddztwie
zachodniopomorskim uegzczato o 1422 mniej ucznidw rozmujacych zadania w arkuszu
standardowym oraz o 6 mniej uczniow stabo wiyzh i niewidomych. Liczba uczniéw stabo
styszicych i niestysgcych zmniejszyta gio jednego ucznia, a ufledzonych w stopniu lekkim
zwickszyta s¢ 0 14. Natomiast liczba laureatbw w wojewodztwie nijszyta s o0 28:
najwickszy spadek odnotowano w Szczecinie (z 25 do @)szélinie (z 7 do 2) oraz w powiecie
szczecineckim (z 7 do 1)V powiatach kamigskim i kotobrzeskim liczba laureatow zkiszyta
sic 0 dwoch w kadym z tych powiatéw. W powiatach koszeskim i wateckim, w ktorych
w ubiegtym roku nie byto laureatéw, w 2010 r. widefekty pracy z uczniem zdolnym. Wepiu
powiatach: choszcaskim, drawskim, stawigskim i tobeskim sytuacja nie ulegta zmianie — nie
bylo i nie ma laureatéw.

V. Ogodlne wyniki uzyskane przez uczniow za rozwizanie zada
we wszystkich typach arkuszy

W tabeli 11. zamieszczono dane o wynikach uzysiamyzez uczniéw za rozgdanie
zada& zamieszczonych we wszystkich typach arkuszy.

Tabela 11. Wyniki sprawdzianu 2010 — ogdlne daretystyczne

Arkusz ri'qg/ Minimum | Maksimum | Mediana Sred.m Odchylenie
Wojewodztwo wynik | standardowe

S Okreg 0 40 24,0 23,79 7,94
zachodniopomorskie 0 40 24,0 23,67 7,97

S-45 6 OI_<re;g _ 4 37 18,0 18,84 8,03
' 77 7| zachodniopomorskie 8 37 19,0 20,97 7,80

S.7 Okreg 2 40 21,5 21,55 9,13
zachodniopomorskie 2 39 22,0 20,98 10,1

S8 Okreg 1 40 26,0 25,41 7,19
zachodniopomorskie 3 39 27,0 26,28 7,01

Na 40 punktow mdiwych do uzyskania najwgzy sredni wynik uzyskali uczniowie
upasledzeni w stopniu lekkim, a najisizy uczniowie stabo widzey (ale o 2 punkty wiszy niz
w Okregu). Uczniowie stabo stysey i niestysacy w wojewddztwie zachodniopomorskim
uzyskali wynik o 0,5 punktu ;$zy niz uczniowie w Okggu. W wojewodztwie jeden ucize
rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym uzyskat O punkiémtabeli 12. zestawiono
srednie wyniki powiatow wojewodztwa zachodniopomaegk w r&nych typach arkuszy.

Tabela 12 .Wyniki sprawdzianu w powiatach wojewddzizachodniopomorskiego

Powiaty wg. S Powiaty woj. S

zachodnio- | S-1 5 6 S-7 S-8 | zachodnio- S-1 5 6 S-7 S-8
pomorskiego ' pomorskiego '

biatlogardzki | 21,32| 11,00f — | 20,83|pyrzycki 23,36 — — 29,18
choszczéski| 22,44 16,50| 25,00 14,38 |stawienski 2221 — | 13,13 24,3¢
drawski 22,72( 29,00( 17,00 29,06 |stargardzki 23,09 24,00 — 24,47
goleniowski | 22,18| 19,00| 21,00 24,88 [szczecinecki | 23,79 | 22,14 12,00 | 27,13
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gryficki 23,12( 24,50| 28,00 26,50 [$widwinski 2257 — — 27,60
gryfinski 23,14( 26,00 20,50 26,53 |watecki 22,88 | 26,50 26,00| 22,13
kamienski 23,47 — 132,00 27,20 [tobeski 21,73 — | 31,00 27,85
kotobrzeski | 24,04 — |[24,25 24,33 |Koszalin 26,00 — | 32,67 26,73
koszalmnski |22,81 17,00 — | 22,67|Szczecin 25,61| 16,33 20,26 | 28,17
mysliborski |23,28) — | — | 30,27 |Swinoujscie | 23,32| — — | 18,75
policki 24,70 — — | 20,45

Nie wolno poréwnywa srednich wynikow punktowych uzyskanych za rogayiwanie
zada w arkuszach rfnego typu. Znaczne ich zmiicowanie spowodowane jest przede
wszystkim liczebnécia populacji przysipujacych do sprawdzianu, rozgadujacych zadania
w arkuszach dostosowanych, w poszczegélnych poetia(eozdziat 1ll. - dane o uczniach).
Czesto sredni wynik powiatu jest wynikiem jednego pisego lubsrednim wynikiem kilkorga
uczniéw.

IV.1. Wyniki uczniow uzyskane za rozwjzanie zada w arkuszu
standardowym — arkusz S-1

Ponizej omoOwiono wyniki uczniéw, ktérzy przygiili do rozwigzania zada w arkuszu
standardowym S-1 (uczniowie bez dysfunkcji orazspecyficznymi trudngciami w uczeniu
si¢). Na wykresie 1. przedstawiono rozktad wynikow kiavych i trzy obszary osgnie¢
szostoklasistow. Do wyznaczenia tych obszarOw posiol s¢ dziewkciostopniows skah
staninowg. Uczniowie, ktorzy uzyskali od 0 do 17 punktow (13- stanin), znajdygj Sie
w obszarze wynikow niskich. Széstokkasj ktorych wynik ze sprawdzianu wynidst od 18 do 3
punktéw (4. - 6. stanin)asw obszarze wynikdéwérednich, a ci, ktérzy otrzymali 32 punkty
i wigcej (7.- 9. stanin), znajdupic w obszarze wynikow wysokich.

5

L.
32333135 3637 38 59

Obszar wynikéw niskich Obszar wynik@nednich Obszar wynikow
wysokich

|l

0‘1‘2‘3‘ 4‘ 5‘ 6‘ # 4 4].‘041]L2:L3L4‘15‘161 181920212223 242526|27

Procent uczniéw
=

I~
a

Liczba punktéw

Wykres 1. Rozktad wynikéw uczniéw w wojewddztwiehpainiopomorskim

Rozktad wynikéw uczniow jest lekko lewoskry, co w poréwnaniu z rozktadem z roku
ubiegtego, gdy wykres miat ksztatt rozktadu nornegjo,swiadczy o tymze sprawdzian w 2010
roku byt dla uczniéw tatwiejszy aisprawdzian w 2009 rW obszarze wynikow niskich
w wojewddztwie zachodniopomorskim znajduje 85,3% uczniow, czyli jest to odsetek nieco
wyzszy jak w kraju. W obszarze wynikosvednich jest 55,4% wynikow, czyli w poréwnaniu
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z krajem 0 1,5 punktu procentowegoceagj, natomiast wynikdw wysokich jest 19,33%, czyli
mniej niz w kraju o 3,7 punktu procentowego.

Podobnie jak w latach poprzednich, przedstawiaraynmapce poréwnaniérednich
wynikow uczniow w powiatach wojewddztwa zachodnioposkiego zesrednim wynikiem
uzyskanym przez capopulacg przystpujacych do sprawdzianu w 2010 roku.

Poréwnanie wynikéw uzyskanych przez uczniow w paach z wynikiem krajowym
(kolorem czerwonym zapisano procent dysleksji w@@dku)

Sredni wynik-
Arkusz S-1(4, 5, 6)
kraj : 24,56

woj zachodnio-
pomorskie: 23,67.

Swinoujscie
10,88%

Procent dysleksiji:
woj. zachodnio-
pomorskie: 9,61 %

drawski
1.72%

Szczecin
14,32%

waltecki
7.2%

- sredni wynik punktowy wyszy od krajowego o wcej niz 1,6 punktu
|:| sredni wynik punktowy wyszy od krajowego o 0,41-1,6 punktu
|:| sredni wynik punktowy zbfiony do krajowego (+ 0,4 punktu)
|:| sredni wynik punktowy niszy od krajowego o 0,41-1,6 punktu
|:| sredni wynik punktowy niszy od krajowego o wcej niz 1,6 punktu
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O obnieniu srednich wynikbw punktowych uzyskanych w wojewOd&wWi
zachodniopomorskim w poréwnaniu geednim wynikiem uzyskanym w krajgwiadczy liczba
powiatéw zaznaczonych na mapie biatym kolorem (@20 byly trzy takie powiaty, a obecnie
jest ich 9, przy czym powiaty tobeski i biatogarddd dwoch lat stanowina mapie “biate
plamy”). Nizsze wyniki w poréwnaniu z krajem uzyskali uczniowieSwinoujsciu i powiecie
kotobrzeskim. Stale wyniki, nieco wwyze od wyniku krajowego, uzyslgujuczniowie
w Szczecinie i Koszalinie.

W poréwnaniu do 2009 roku odsetek uczniéw ze stiziem dysleksj rozwojowg znacznie
wzrost w powiecie gryfickim (z 8,33% na 14,52%)dtdébrzeskim (z 5,83% na 8,02%). O 2%
zmniejszyt s¢ odsetek dyslektykOw w powiecie stawakim.

Na wykresie 2. przedstawiono, jaki jest procentstadasistow z wynikami niskimi,
srednimi lub wysokimi w kraju i w wojewodztwie zaafrmopomorskim.

25

=20
h=}
oy
515
S5
=
210
2
- lI -
, N
0-9 10-13 14-17 18-22 23-27 28-31 32-34 35-37
najniszy bardzo niski niski riej sredni sredni wyzej sredni Wy soki bardzo wysok
mkraj m woj.zachodniopomorskie

Wykres 2. Rozktad w skali staninowej wynikoéw uagamiw kraju i woj. zachodniopomorskim

W wojewoOdztwie zachodniopomorskim procent széswi&tdw uzyskujcych wyniki
od najniszego daredniego (stanin 1. — 5.) jest wozy niz w kraju. Wyniki od wyej sredniego
do najwysszego (stanin 6.-9.) w  kraju uzyskiwano ¢sciej niz w  wojewodztwie
zachodniopomorskim.

W rozdziatach od IV.la do IV.1.d zaprezentowano wMiynucznidbw uzyskane
za rozwjzanie zadéd w arkuszu standardowym, z uwedhieniem zmiennych takich, jak:
dysleksja rozwojowa, péedziecka, typ miejscowégi oraz status szkoty.

IV.1la Wyniki uczniéw bez dysleksji i z dysleksj rozwojowg

W tabeli 13. zestawiono liczebstoi sredni wynik uczniow bez dysleksiji i z dysleksj

Tabela 13. Zestawienie liczebsm i wynikow uczniéw bez dysleksji i z dysleksj

Liczba uczniow Sredni wynik
Uczniowie z dysleksy 1585 24,13
Uczniowie bez dysleksiji 14 937 23,62

Uczniowie z dyslekg] stanowy 9,6 procent przyspujacych do sprawdzianu
w wojewddztwie zachodniopomorskirSredni wynik uczniéw bez dysleksji jest o 0,5 punktu
procentowego rszy od sredniego wyniku uczniéw z dysleksjw roku 2009 byt niszy
0 1 punkt procentowy).
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Na wykresie 3. przedstawiono rozktad wynikow spraiadu obu grup uczniow.

----- uczniowie bez dysleksji e (| czniOWie z dysleks)
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Wykres 3. Rozktad wynikdéw uczniow bez dysleksjdygleksg

Z wykresu mana odczytd, ze uczniowie z dyslekgj w wojewddztwie
zachodniopomorskim rzadziej uzyskiwali wynik z ofsz wynikOw niskich (poriej
15 punktéw), cgsciej natomiast z obszaru wynikowrednich (w przedziale od 19 do 25
punktow).

W tabeli 14. przedstawiono, jaki odsetek uczniéve bgsleksji i z dyslekgj oshagnat
wyniki w obszarze wynikéw niskicBrednich i wysokich.

Tabela 14. Odsetek uczniéw bez dysleksji i z dggfeuzyskugcy wyniki niskie, srednie

czy wysokie
Uczniowie bez dysleksiji % uczniow Uczniowie z dydisja % uczniow
- % niskich 25,81 - E niskich 20,25
g é $rednich 54,78 g é srednich 61,14
© ? wysokich 19,41 © §‘ wysokich 18,61

Uczniowie korzystajcy z opinii o dysleksji ogciej niz uczniowie bez dysleks;ji
uzyskiwali wyniki w obszarze wynikéwrednich (ré@nica 5 punktéw procentowych), rzadziej
natomiast w obszarze wynikdw niskich Znica 5 punktow procentowych). W obszarze
wynikow wysokich nieznacznie wgzy jest odsetek uczniow bez dysleksji (0,8 punktu
procentowego). Podsumowgaj wysoki odsetek uczniow z dysleksy klasie, szkole czy
gminie, ma wptyw na podwgzeniesredniego wyniku tej grupy przygiujacej do sprawdzianu.

IV.1b Wyniki dziewczat i chtopcow

W tabeli 15. zestawiono liczebftoi sredni wynik dziewcat i chtopcow.

Tabela 15. Zestawienie liczebsm i wynikow dziewagt i chtopcow

Liczba uczniow Sredni wynik
Dziewczta 8134 24,44
Chtopcy 8 388 22,92
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Tak jak w latach ubiegtych &bdd uczniow przyspujacych do sprawdzianu byto wedej
chtopcéw ni dziewcat (stanowili 51 % pisgych). Za rozwjzanie zada w arkuszu
statystyczny chtopiec w wojewoédztwie zachodnioposkion otrzymat 1,5 punktu mniej mi
statystyczna dziewczynka. Na wykresie 4. przedstawrozkiad wynikow obu grup.

— dziewcz:ta chtopcy
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Obszar wynikéw niskich Obszar wyniké&vednich Obszar wynikéw
wysokich
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Procent uczniéow

Liczba punktéw

Wykres 4. Rozktad wynikow dziewgtz chtopcow

Dziewczta czsciej niz chtopcy uzyskiwaty wyniki w obszarze wynikoérednich
powyzej 25 punktéw i w obszarze wynikébw wysokich, a @dp czsciej niz dziewczta
uzyskiwali wyniki w obszarze wynikéw niskich, zatedla chtopcow zadania w arkuszu
sprawdzianu okazatystrudniejsze i dla dziewcat. W tabeli 16. przedstawiono, jaki procent
kazdej grupy uzyskat wynik niskiredni czy wysoki.

Tabela 16. Odsetek dziewta chtopcow uzyskujcy wyniki niskie srednie czy wysokie

Dziewczta % uczniow Chtopcy % uczniow
= 2 |niskich 22,36 = z |niskich 28,11
NS [ NQ
&= |$rednich 55,56 8= |srednich 55,22
©g - o2 .
wysokich 22,08 wysokich 16,67

Dziewczt z wynikiem niskim jest nieznacznie ¢gej niz z wynikiem wysokim (o 23).
Wsrdd chtopcow natomiast wynik niski uzyskato o 9&Bopcow wecej niz wynik wysoki.

IV.1lc Wyniki sprawdzianu w réznych typach miejscowdci

Wyniki tegorocznego sprawdzianu po raz kolejny petdzity, ze wielkas¢ miejscowdci
ma wplyw na ogigniecia uczniow. W tabeli 17. zestawiono liczeb&id srednie wyniki
szostoklasistow w kalej z warstw (typie miejscowoi).

Tabela 17. Liczebn&* i srednie wyniki uczniéw w poszczegolnych typach niejsaici

Miasto
Wies
do 20 tys. od 20 do 100 tys. pourgj 100 tys.
Liczba uczniéw 4771 4411 3 465 3875
Sredni wynik 21,98 22,96 24,63 25,70
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W szkotach wiejskich i w matych miastach (do 20¢gg mieszkacow) do sprawdzianu
przystpito 56% szostoklasistow z wojewddztwa zachodniopkiego.Sredni wynik ucznidow
uczeszczajcych do szkét w miejscowoiach wiejskich jest wszy o 1 punkt procentowy
od éredniego wyniku w matych miastach, ale znacznisay niz w srednich i diych miastach

(o prawie 4 punkty na jednego ucznia).

Wykres 5. ilustruje, jak rozkladaty ¢siwyniki uczniow w poszczegolnych typach

miejscowdci w wojewddztwie zachodniopomorskim.

—_—Wies ——miasto do 20 tys. ——miasto od 20 do 100 tys. —e—miasto powyej 100 tys.
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Wykres 5. Rozktad wynikdéw uczniow z poszczegolrtypbw miejscowsTi
Dane zawarte na wykresie 5. ngleizupetné¢ informacjami zawartymi w tabeli 18.

Tabela 18. Odsetek uczniow uzyskey wyniki niskie srednie czy wysokie

Obszary wynikéw % Obszary wynikéw %
W miejscowdaciach o raznej liczbie UCZNIGW W miejscowaciach o raznej UCZNIGW
mieszkancow liczbie mieszkaicow
.- niskich 31,90 . g .- niskich 28,61
7 N \© = = N ©
2 0= |, . N o nx |, .
= o ‘c |srednich 55,11 S o 't |srednich 54,82
O g‘ =0 @] g‘
©
wysokich 12,93 wysokich 16,57
& niskich 20,63 4 niskich 17,42
cf2| 83 o2 | 83
o8 DX | i 23 DX | i
S S 8 = |srednich 57,26 < S 8 E |srednich 54,71
° wysokich 22,11 © wysokich 27,87

Rozktad procentowy wynikbw uczniow w miejscawi@mch o raénej liczbie
mieszkacow pokazuje wyranie, ze wielka¢ miejscowdci ma wptyw na wyniki ogigane przez
uczniow. W miejscowsriach wiejskich jest wysoki odsetek uczniéw w olseawynikdéw
niskich (co trzeci uczema niski wynik), natomiast co 6smy uéae szkole wiejskiej ma wynik
wysoki. Ta dysproporcja pogdzy odsetkiem wynikow niskich i wysokich ulega zm&wraz
z wielkoscig miejscowdci i w duzych miastach wynikow wysokich jest zu wigcej niz

wynikéw niskich.
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IV.1d Wyniki uczniow szkét publicznych i niepublicznych

W tabeli 19. zestawiono liczebsto i sredni wynik uczniow szkdét publicznych

i niepublicznych w wojewodztwie zachodniopomorskim.

Tabela 19. Liczebn& i srednie wyniki uczniéw szkét publicznych i niepulaticych

Uczniowie szkot:

Liczba uczniéw

Sredni wynik

publicznych

16 074

23,53

niepublicznych

448

28,76

W wojewodztwie zachodniopomorskim uczniowie szkdéiepublicznych stanowili 3%
szostoklasistow przygbujacych do sprawdzianu. Uzyskadrednio o 5,5 punktu wcej niz
uczniowie szkot publicznych.

Na wykresie 6. przedstawiono rozktad wynikdw ucanide szkot publicznych i niepublicznych
w wojewodztwie zachodniopomorskim.

niepubliczne publiczne
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Procent uczniow
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Wykres 6. Rozktad wynikdéw ucznidéw w szkotach pubtigch i niepublicznych

Rozktady wynikow punktowych tdnig sie ksztattem. Wykres wynikow uzyskanych
przez uczniow szkot publicznych jest lekko leéwmsny, natomiast wykres przedstavdiey
rozktad wynikow ucznidow szkot niepublicznych jesyraznie lewoskény (przewaaja wyniki
wyzej srednie i wysokie).

W tabeli 20. przedstawiono procentowy rozktad licalczniéw w trzech obszarach wynikow
(niskim, srednim i wysokim).

Tabela 20. Odsetek wynikéw niskicfrednich i wysokich

o . . % uczniéw w szkotach
Uczniowie z wynikami publicznych niepublicznych
niskimi 25,73 8,93
srednimi 55,59 48,21
wysokimi 18,68 42,86

W wojewddztwie zachodniopomorskim co dziggiuczer szkoty niepublicznej oggnat
wynik znajdugcy sk w obszarze wynikéw niskich, a w szkole publiczrex), czwarty ucze
osiggnat taki wynik. Wyrazna r&nica wystpuje take w obszarze wynikdw wysokich.
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IV.2. Wyniki uczniow stabo widzacych i niewidomych— arkusz S-4, 5, 6

Do tegorocznego sprawdzianu przysio w wojewddztwie zachodniopomorskim 29
uczniow stabo widgcych, dla ktérych przygotowano zestawy dostosow8rg S-5 i S-6.
Uczniowie ucezszczali do 24 szkoKredni wynik punktowy wyniost 20,97, czyli zdobylB%
punktéw maliwych do uzyskania. Na wykresie 7. przedstawioozktad wynikdw punktowych

tej grupy.

Liczba uczniéw
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Wykres 7. Rozktad wynikow uczniéw stabo wjidgch i niewidomych

Pietnastu ucznidéw (52%) za rozyzianie wszystkich zadaw arkuszu otrzymato wynik
nizszy niz 20 punktéw (potowa punktow mlwych do uzyskania). Najgaszy wynik to
8 punktéw, najwyszy - 37 punktow.

IV.3. Wyniki uczniow stabo stysacych i niestysacych— arkusz S-7

W wojewddztwie zachodniopomorskim do sprawdziamzyggpito 50 uczniéw stabo
styszicych i niestysgcych. Uczszczali do 33 szkétSredni wynik punktowy wyniést 23,7
punktu, czylisrednio 60% punktow midiwych do uzyskania. Rozktad wynikow przez nich
uzyskanych zaprezentowano na wykresie 8.

Liczba uczniéw

Wykres 8. Rozktad wynikéw uczniow stabo sieszch i niestysacych

Dwudziestu jeden ucznidéw (42%) uzyskato mnigj 20 punktéw (potow punktow maliwych
do uzyskania). Najaszy wynik to 2 punkty, najwaszy — 39 punktow.
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IV.4. Wyniki uczniow uposledzonych w stopniu lekkim— arkusz S-8

Zadania w arkuszu dla uczniéw upedzonych w stopniu lekkim w wojewodztwie
zachodniopomorskim rozaiywato 385 uczniéw w 156 szkotaclredni wynik punktowy to
26,3 punktu, czyli 66% punktéw mlbvych do uzyskania. Na wykresie 9. przedstawiono
rozktad wynikow punktowych tej grupy széstoklasto
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Wykres 9. Rozktad wynikéw uczniow ufedzonych w stopniu lekkim

Najwyzszy wynik to 32 punkty — uzyskato go 33 ucznidwylic®% piszcych. Pontej
potowy punktow meliwych do uzyskania otrzymato 16% szoOstoklasistGewigzujacych
zadania w arkuszu dostosowanym S-8.

V. Wyniki szkot

W wojewddztwie zachodniopomorskim uczniowie ¢gzrzali do 461 szkot. Prawie 75%
(345 szkot) to placéwki z jednym lub dwiema odékmai na poziomie klas szostych. W 94
szkotach byty 3 lub 4 oddziaty klas szOstych, a2xs2kotach od 5 do 7 oddziatdw.
W tabeli 21. zestawiono liczebitoszkét w r@nych typach miejscowéoi z uwzgkdnieniem
statusu szkoty.

Tabela 21. Liczba szkdt w czterech typach miejsamivo

Liczba szkoH Wies Miasto

ponizej 20 tys.| od 20 ty. do 100 tys. povigj 100 tys.
Publicznych 256 72 a7 59
Niepublicznych 8 0 5 14

W miejscowdciach wiejskich znajduje si57% szko6t, a w diych miastach 13% szkét
wojewodztwa zachodniopomorskiego. Szkot niepublicinjest w sumie 27 - nie ma ich
w matych miastach (do 20 tys. miesakéw). Sredni wynik szkét publicznych wynosi 22,77,
a niepublicznych 27,13 punktu.

Na wykresie 10. przedstawiono rozktagtednich wynikow punktowych szkot
w wojewddztwie zachodniopomorskim. Po usytuowaniuyw rozktadziesredniego wyniku
konkretnej szkoly miemy odczytd, ile szkét (jaki procent) w wojewddztwie
zachodniopomorskim uzyskato taki sam wynik orazazgt, ile szkot (jaki procent) otrzymato
wynik wyzszy lub nszy.
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Liczba punktéw

Wykres 10. Rozktasrednich wynikéw szkot wojewddztwa zachodniopomaoegki

Dominanta rozktadu to wynik 24 punkty — taki wynilzyskano w 61 szkotach, ale
rownie czsto wysgpit wynik 22 punkty — 60 szkét. Najmszy sredni wynik to 11  punktéw,
a najwyszy 35 punktow ( w jednej szkole).

Na podstawie wynikow uzyskanych ze sprawdzianu, wiézystkich szkot w kraju
opracowano skalstaninovd. Korzystagc z niej, Okegowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu

poréwnata wyniki szkét znajdagych seé w wojewodztwie zachodniopomorskim z wynikami
krajowymi.

J|||||||.
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tanin

W Kraj 0j. zachodhiopomorsk

Wykres 11. Rozkiad w skali staninowsgdnich wynikow szkot w kraju i wojewodztwie
zachodniopomorskim

W wojewddztwie zachodniopomorskim ¢kszy procent szkét niw kraju uzyskat
wyniki najnizsze, bardzo niskie i niskie (stanin 1. i 3.), nas®nhnizszy niz w kraju jest odsetek
szkot z wynikamisrednimi, wyzej srednimi, wysokimi, bardzo wysokimi i najugzymi (stanin
5 -9), co oznaczaze w wojewoOdztwie przewa liczba szkot, w ktérych uzyskano znacznie
nizsze wyniki nz w kraju.
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VI. Wyniki gmin
Sredni wynik 114 gmin wojewodztwa zachodniopomorgkigvynosi 22,0 punktu.

Na wykresie 12. zaprezentowano wyniki uzyskane wgoh w woj. zachodniopomorskim.

24
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Liczba punktow

Wykres 12. Rozktasrednich wynikéw punktowych gmin

Najnizszy wynik — 17 punktow — uzyskano w dwoch gminadbwe Warpno i Osina.
Najwyzszy wynik — 26 punktéw — uzyskano w dziewiu gminach (7%): czyli w Dziwnowie,
Kotobrzegu, Policach, Pyrzycach, Rewalu, Ustroniuor$kim, Warnicach, Koszalinie
I Szczecinie\yww.oke.poznan.pl

Na podstawie wynikdw uzyskanych ze sprawdzianu waystkich gmin w Okigu
opracowano skalstaninow. Korzystajc z niej, mana porowna wyniki gmin znajdujcych se
w wojewddztwie zachodniopomorskim z wynikami w .

Tabela 22. Procentowy rozktagtlednich wynikdéw gmin w Okggu i woj. zachodniopomorskim

™ [e) 0 o Ty) © N ™ Te)
~ ~ © o ™ =) o) ©Q —
o o — N ™ < < To) o
| pr I B Y D Y N ¥ | ®
Przedziat 00 <t o o - © N~ ™ <
— ~ ™~ © o ™ =) 2 ©
N~ o o — N ™ <t <t To)
— — ~ fqV N 9\ (o\] (a\] 3\
B o | oo | ®
N N < v = c Fo— = NS 2
Wynik Tl Td % Lo =] N T 3 ° 3 >
y c = .2 L = 0 o} D = S
(4] o @ @ \»n o a
c c
Gminw Okregu | 4% 7% 12% 17% 20% 179 12% 7% 4%
Gmin
w wojewodztwie
JOWS 10% | 12% 13% 19% 10% 15% 10% 6% 5%
zachodnio-
pomorskim

VII. Wyniki uczniéw uzyskane w obszarach standardow

W tabeli 23. przedstawiono w procentach wynikiskane za rozweanie zada z pieciu
obszaréw umiggnosci dla r@&nych typdéw arkuszy. Wynik podany w procentach ozaadle
procent punktéw uzyskali uczniowie za rozmanie zada z danego obszaru umgjosci,
w arkuszu okrdonego typu w woj. zachodniopomorskim i w pataich.
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Tabela 23. Procent punktow uzyskanych w poszczeggfirobszarach umiefnosci w powiatach wojewodztwa zachodniopomorskiego

Procent uzyskanych punktow za
caty arkusz czytanie pisanie rozumowanie quzystanlg vyykorzystywanle
z informacji  |wiedzy w praktyce
Symbol arkusza © © © © © ©
Al ~|loo|d|V[(~N[lold [V ~Nlo|d|lR(~]o|ld|R N[l 4V ~]©
1 ﬂ' 1 1 1 ﬂ- 1 1 1 ﬂ' 1 1 1 ﬂ- 1 1 1 ﬂ- 1 1 1 ﬂ' 1 1
nlirimlunlonllluonunlnll lnlnlunll | lnlnlun]ll |ln|lun|lon Il »n |»
n n n n n n

\Wojewddztwo
zachodniopomorskie 59(52|52| 66 |73([67|63|74|49(44|57|54(63(53|43|65|57|58|59(78( 53 |42]| 39|66
biatogardzki 53(28| — | 52| 70[{70|—|59|44|10| — | 15|57 13| — |54 |52|50| — 67| 42| O | —|[68
choszczéski 56(41|— | 36| 70[{55|—|36|46[20| — | 2558 (50| — |35(55|63| — (44| 49 | 31| — |43
drawski 5773|143 73| 72(60|40| 78| 45[90| 30| 72|63 (100] O | 69| 55| 75|100(76( 47 | 38| 75|71
goleniowski 55(48|53| 62| 71[{80|63|71|45(36|55|52(58(40|41|62|54|60]|69 (78 48 | 23| 41|60
gryficki 58(61| 70| 66| 72[75|80| 75|47 |45|70|49(62 (56|67 |67|54]|63|83(73| 51| 69|54 (69
gryfi nski 58 65|51| 66| 71| 75|65| 73|49 65|65|58(62|75|31|67|53|50|63[70( 51 | 50| 31|66
kamienski 50— 80| 68| 72 —|90| 67|48 —|90|31|(63|—|88|76(54|—|75(80( 53 | —|50(86
kotobrzeski 60— | 61| 61| 74| —|60| 74|51 —|80|57|64|—|47|59(58| —|81(83| 51| —|41(51
koszalinski 57(43|— | 57| 70{50|—| 70| 49(40| — | 63|60|31|—|52|55|50|— |67 49 | 44| — |44
mysliborski 58— |—| 76| 72| —|—|81|48|—|—|63|62|—|—|79|56|—|— (87|52 | —|— |76
policki 62— |— | 51| 75— |—|64|50|—|—|34|67|—|—|48|59| — | — (64| 56 | —| — [53
pyrzycki 58— |—| 73| 70| —|—| 76|52 —|—|57|59|—|—|75|56|—|— (86| 52| —|— |77
stawienski 56— 33| 61| 70 —|54| 76|44 —|34|58|60—|27|55(52| —|25(73| 49 | —| 16|55
stargardzki 58 60| — | 61| 72(65|—| 71|47 45| — |46(62|(69| — |57 |56| 63| — (85| 49 | 63| — [63
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szczecinecki 59|55(30| 68| 72| 69|35 75|46 |41|40|62|67|54|25|64|55|64|25(79| 55 | 54| 19|67
swidwinski 56| —|—|69|71| —|—|76|44|—|—|54|60| —|—|73|55|—|—|76] 51| —| — |69
watecki 57| 66| 65| 55| 70| 70|80| 64| 48| 80| 90|48 |61|63|38|54|53|50|50(88| 51 | 56| 50 |49
lobeski 54| —|78| 70| 70| — |70 78| 44| — | 90| 55|57 | — |88|66|54| —|50|85| 46 | —| 75|74
Koszalin 65| —|82| 67| 76| — (83| 77|53| —|90|65|71|—|83|66|63|—|92(77| 61| —|63|60
Szczecin 64|41|51| 70| 77| 47|64 79|54 |40|52|53|69|50|41|74|63|42|57|80| 56 | 25|39 (71
Swinoujscie 58| —|— | 47| 72| — |—| 64| 47| —|—|38|62|—|—|53|59|—|—|[63] 51 | —|— |33
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W kolejnych podrozdziatach zamieszczonych w rcalézVIl zaprezentowano wyniki
uczniow uzyskane za zadania w poszczegolnych typdalszy. Po raz pierwszy oddzielnie
zostaly przedstawione wyniki uczniéw stabo wgczch i niewidomych. Omowienie zatla
zostalo pajczone z odwotaniem do charakterystyki wspotczynwiktatwasci, ktorych
wartcsci zostaty zapisane na wykresach. Jak pokazano wdziale Ill, uczniowie
rozwigzujagcy zadania w arkuszu standardowym, stagomiawie 98% populacji, zatem
w prezentacji oggnig¢ tych uczniéw pokazano rozktady wynikéw punktowywhkazdym
z obszarow oraz wspoétczynniki tatéwd zada dla kadego obszaru umighosci.

W odniesieniu do arkuszy dostosowanych ograniczeigado przedstawienia na wykresie
wspotczynnikow tatwéci zada dla kazdego obszaru umignosci.

VII.1. Wyniki uczniéw rozwi azujacych zadania w arkuszu standardowym
W wojewodztwie zachodniopomorskim do rozmania zad& w arkuszu
standardowym przyspito 16 522 ucznidow. Otrzymali oni 23,67 punktu 4 maliwych,

czyli 59% punktow maiwych do uzyskania (tyle samo co w @Qgu).

Vll.1la Czytanie

N
(8]

Na 10 punktow mbwych
do uzyskania za opanowanie umtapsci
z obszarwczytanie (Wykres 133951 uczniow,
czyli 23% populacji piszcych
w wojewddztwie zachodniopomorskim,
uzyskato 8 punktéw. Maksymalne 10 punktov
uzyskato 5% przyspujacych do sprawdzianu
(844 ucznidéw). Szeiu ucznidw nie uzyskato
zadnego punktu, 29 uczniéw — 1 punkt, a 12c
ucznidow — 2 punkty. Wykres 13.

N
o

[$;]

= e
o

Procentuczniéow

o o
y s

0o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Liczba punktéw z czytania

Za wykonanie zada z obszaru czytanie

uczniowie otrzymali 73% punktéw milwych 0,95 0,98
do uzyskania. Wspoiczynnik taté@ 0,73
swiadczy o tym, ze dla pisgcych zadania
sprawdzace poziom  opanowania tej
umiegtnosci  byly tatwe.  Najtatwiejsze
(Wykres 14.)dla ucznidw rozwjzujacych
zadania w arkuszu standardowym byto zadar
13., w ktorym nalgatlo rozpozn& uczucia | 1 2 3 4 6 7 10 11 12 13
osoby moéwicej w wierszu oraz 10. - Numer zadania
wnioskowanie na podstawie informacji Wykres 14.
odczytanych z tekstu poetyckiego.

tatwe byly rownie zadania 1., 2., 3., 4. i zadanie 6.: wszystkieosdy sk do tekstu
literackiego i wymagaty, aby ucizeokreslit czas wydarze, wskazat cech wyrdzniajaca
bohatera, rozpoznat narragpierwszoosobow na podstawie zwrotu przesrego okrélit
uczucia bohatera, aw ostatnim z wymienionych #ada wnioskowat na podstawie
informacji zamieszczonej w tékie popularnonaukowym. Dwa zadania byty umiarkowani
trudne: w zadaniu 7. nai@o wybra& tytut odpowiedni dla calego tekstu
popularnonaukowego, natomiast w zadaniu 12. — mmsorytm jako charakterystycan
cecly fragmentu wiersza ,tixwiarka”. Najtrudniejsze dla tej samej grupy ucznidiazato
si¢ zadanie nr 11, czyli rozpoznanie funkcji poréwiani
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VII.1b Pisanie

Poziom opanowania umigjosci
pisania  w arkuszach S-1 ocenian
na podstawie odpowiedzi zredagowany
do zadania nr 25. W wojewddztwi
zachodniopomorskim Wykres 15.
uczniowie rozwdzujacy zadania w arkuszu
standardowym na 10 punktow uhiavych
do uzyskania najeZciej otrzymywali 6 0 1 2 3 45 6 7 8 9 10
punktéw. T liczbe punktéw uzyskato 2168 Liczba punktéw z pisania
uczniow. Ponad 4% , czyli 698 uczniow
uzyskato 0 punktéw, a 3% - 499 ucznidw - Wykres 15.
maksymalg liczbe 10 punktow.
Wspétczynnik tatwéci 0,49 dla catego| 0.75
obszaru pisanie zgodnie z  jego 0,47
charakterystyk dydaktyczm informuje, 0,32 027
ze jest to dla ucznidw umignosé trudna, '
poniewa Z napisaniem poprawne . . I l

wypowiedzi ngpodany temat poradzita sob

[y
[Sa}

[y
o
1

(8]
I

Procent uczniéw

o
I

0,41

niespetna potowa populacji. Uczniowi 2°!  25I 28l 280V 25V
(Wykres 16 za pisanie na temat uzyska Numer czynndici w zadaniu 25.
75% punktéw méliwych do zdobycia. Wykres 16.

Mniej niz jedna trzecia populacji swoje wypracowanie zapigaprawnie pod wzgtiem
jezykowym (zad. 25.1II), stosgg funkcjonalny styl ibogate stownictwo (zad. 2p.lI
W wojewodztwie zachodniopomorskim w kieym roku uczniowie, pisg wypracowanie,
uzyskali 0 5% wyszy wynik w zakresie poprawém ortograficznej i 0 6% - w zakresie
poprawndci interpunkcyjnej nt w roku ubiegtym, jednak nadal obie umgigjosci s3
dla uczniow trudne.

VIl.1c Rozumowanie

Z obszarvozumowanie (Wykres 17.)
na 8 punktow madiwych do uzyskania, |3 ;g
prawie 23% populacji pigeych sprawdzian 515
w wojewddztwie zachodniopomorskim, czyl ; 10 -
3665 uczniéw, uzyskato maksymalny & s -
wynik. Prawie 36 % uczniéw uzyskatg o 0 -
rowniez wysokie wyniki od 5 do 7 punktow. 0 1 2 3 4 5 6 7 8
Okoto 2% (283) uczniow nie uzyskatg Liczba punktéw z rozumowania
zadnego punktu, czyli nie rozadato
poprawnie lub nie podio sic rozwigzania Wykres 17.

zad& sprawdzajcych poziom opanowania umgéposci z tego obszaru. Jeden punkt
przyznano 989 uczniom, a 1887 uczniow uzyskato #kpu— potow puli punktow
mozliwych do uzyskania.
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Najtatwiejsze dla uczniow Wykres 18
okazato s} zadanie 16., w ktérym naiato
wskaz&, Jaka cz$¢ boiska stanowi

0,82 0,79
. ) 0,68 0,69 0.60
wyrézniony fragment. Natomiast 0,45
najtrudniejsze byto zadanie 24.11 — obliczeni
ceny towaru kupionego za gotogktatwe
9 14 16 17 24l

byto takze okrdlenie informaciji brakujcych

do rozwizania zadania (zad. 17.) o liczbie : . 24
butelek wody mineralnej. Wykonanie trzect Numer zadania/czyntio
zada& okazato sj czynndcia umiarkowanie Wykres 18.

trudm: w zadaniu 9. nal@to wyznaczy
liczb¢ spetniajca warunki zadania, w zadaniu 14. rozpozn#rdjkat prostolkgtny
réownoramienny, a w zadaniu 24.1 — obli¢zyerg towaru kupionego na raty.

VII.1d Korzystanie z informacji

Na 4 punkty nmitiwe do uzyskania 20
ztego obszaru(Wykres 19.)prawie 30% 25
populacji  széstoklasistow w wojewddztwie
zachodniopomorskim (4710 uczniow

20
15
uzyskato 3 punkty. Niewiele mniejszy| 12 :.
0 1 2 3 4

Procent uczniéw

odsetek ucznidéw (4491) otrzymat 2 punkty] ©
Zastanawiace jest toze a 8%, czyli 1320
ucznidw nie podjto préby rozwjzania lub
nie rozwizato poprawnigadnego zadania Wykres 19.

z obszaru umiejnosci, ktérego opanowanie jest bardzo awe dla miodego cztowieka,
chacego prawidiowo funkcjonowa we wspoétczesnymswiecie. Maksymalg liczbe
punktéw uzyskato 2857 uczniéw.

Sparod czterech zada (Wykres 20.)
najtatwiejsze dla ucznidw bylo zadanie 5.

0,75

uczniowie uzyskali 75% punktéw miwych 0,50 054

do uzyskania zatoze potrafili skorzysta ’

z informaciji zawartych w przypisie do tekstt .
5 18 19

Liczba punktéw z korzystania z informacji

0,70

tatwe bylo zadanie 20., w ktérym
na podstawie informacji zamieszczon
w tabeli, nalgalo wyznaczy przedziat Numer zadania
czasowy spetniagy warunki zadania, tzn.

okresli¢, kiedy odbyta si wycieczka. Wykres 20.
W zadaniu 18., umiarkowanie trudnym, na podstawgotsamegdrodta uczniowie mieli
wskaz#, o ile tygodni paniej w jednym regionie aiw drugim rozpocgy si¢ ferie. Jedynie
34% punktéw maliwych uzyskali széstoklasti za rozwgzanie zadania 19. - nakdo

w nim odczyté z tabeli i wskazaliczbe regionéw, w ktérych dane wydarzenie (ferie) miato
miejsce w tym samym czasie.

20
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VIl.1e Wykorzystywanie wiedzy w praktyce

Za wykonanie zada z obszaru 20
wykorzystywanie  wiedzy w praktyce :§ 15
uczniowie  otrzymali  52%  punktow |38 ,, |
mozliwych do uzyskania. Podobnie jak £
w latach ubiegtych(Wykres 21.)najwicksza S

o

liczba ucznibw — 2473 (ok. 15%) uzyskata
3 punkty na 8 midiwych do uzyskania.
Najwyzszy  wynik  wtym obszarze
umiejtnaosci uzyskato 13% szoéstoklasistow Wykres 21.

(2012), a najriiszy — 0 punktow — 618 uczniéw (3%). Jeden punidyotiato 1756 uczniow.
Spasrod umiegtnosci szczegotowych z tego
obszaru(Wykres 22.)najtatwiejsze okazato
si¢ stosowanie porownania ilorazowego (zad. 0.64 0,66
22.1 — uczniowie uzyskali 88% punktéw),

a trudne zadanie zad. 23.11 (24% punktow), 041 029
w ktérym oceniano umiejnos¢ wyrazania

w kilometrach poprawnie obliczonej diugo

0O 1 2 3 4 5 6 7 8
Liczba punktéw z wykorzystywania

trasy. Poza tym jeszcze cztery zadania 22| 22”
okazaly st trudne (21.1, 21.11, 22.1l, 23.1) Numerzadama/czynm
idwa - umiarkowanie trudne (8., 15.).

Umiarkowar trudng¢ sprawito uczniom Wykres 22.

wykazanie s umiegtnoscia zamiany dtugéci wyrazonej kilometrach na metry (zad. 8.)
i obliczenie pola prostajta (zad.15.). Trudne byty czyném badane w zadaniach otwartych:
obliczenie dlugéci nart z zastosowaniem podanego algorytmu (zadl), 2lvyrazenie
w centymetrach obliczonej dtugm (21.11), zastosowanie poréwnaniaznicowego (zad.
22.11). oraz obliczenie, z zastosowaniem podanali,s rzeczywistej diugei trasy
(zad. 23.1).

Po przeprowadzeniu analizy watd wspotczynnikdéw fatwéci mazna stwierdz,
ze nadal naley doskonakk umiegtnosci czytania tekstéw popularnonaukowych, pisania
poprawnego pod wzgllem gzykowym, ortograficznym i interpunkcyjnym oraz ptavania
rozwigzah zada tekstowych, a przede wszystkim umtepsci poprawnego wykonywania
réznych dziata w odniesieniu do przyktadéwzxcia codziennego.

VII.2. Wyniki uczniéw stabo widzacych i niewidomych w obszarach standardéw —
arkusz S-4, 5, 6

W biezagcym roku do sprawdzianu w wojewodztwie zachodniopmkim przysipito
29 uczniow stabo widgych. W tej populacji byto dwdch ucznidéw niewidonhydktorzy
rozwigzywali zadania zamieszczone w zestawie S-6. Nauh@tpw maliwych do uzyskania
uczniowie stabo widgy i niewidomi otrzymali 20,97, czyli 53% punktow oaiwych
do uzyskaniaZaden z obszaréw standardéw wymaggzaminacyjnych nie zostat przez tych
ucznibw opanowany w stopniu zadowatajm. Umiegtnosci z obszaru czytanie,
rozumowanie, korzystanie z informagkazaty sic umiarkowanie trudne, @isanie oraz
wykorzystywanie wiedzy w praktye¢rudne
W calym arkuszu dwa zadania byly bardzo tatwe (14.) i osiem tatwych.
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0,93 -9

0,62 0,66 0,66 0,62
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22.1

Korzystanie z Wykorzystywanie
informacji wiedzy w praktyce

Czytanie

Wykres 23. tatw’ zadai/czynnaci w arkuszu ucznidéw stabo wigeych i niewidomych

Za zadania sprawdzg@e opanowanie umignosci z obszaruczytanie uczniowie
uzyskali 67% punktéw niiwych do zdobycia. Bardzo tatwe dla uczniow okazaic
zadanie 14. — rozpoznanie uézasoby mowicej w wierszu ,tywiarka”, rozwgzato je
100% uczniéw. Uczniowie nie mieli ta& problemoéw zrozwiezaniem zadania 11.
(wnioskowanie na podstawie tekstu literackiego).,i W ktorym naleato okréli¢ uczucia
bohatera na podstawie jego wypowiedzi. tatwe bykldanie 2. - wskazanie cechy
wyrozniajacej bohatera. Umiarkowanie trudne okazalp aireslenie czasu wydarze(zad.
1.), podobnie jak rozpoznanie narracji wék literackim (zad. 3.) oraz wnioskowanie
na podstawie informacji z tekstu popularnonaukowggal. 6.) i zad. 7., w ktorym nak#o
wybraé tytut do catego tekstu popularnonaukowego. Dlanigz w tym wojewddztwie tate
umiarkowanie trudne bylo rozpoznanie rytmu jako rakeerystycznej cechy wiersza
(zad. 13.), a bardzo trudne — rozpoznanie funlajownania (zad. 12.).

Opanowanie umiejnosci pisania sprawito problem 56% populacji, ponieiva
uczniowie stabo widgcy i niewidomi w wojewodztwie zachodniopomorskimzymali 44%
punktow maliwych do uzyskania. 75% ucznidow potrafito nagisekst na podany temat
(zad. 25.1), ale uzyskali oni zaledwie 26% punktémozliwych za pisanie poprawne
pod wzgtdem pgzykowym (zad. 25.11) i 28% za stosowanie bogateglownictwa
(zad. 25.11). Opanowanie zasad popravanoortograficznej (zad. 25.1V) iinterpunkcyjnej
(zad. 25.V) byto dla tej grupy ucznidéw umigjoscia trudr.

Zadna umigjtnos¢ badana w obszarzmzumowanieza ktory uczniowie otrzymali
53% punktéw mealiwych do uzyskanianie okazata sidla tej grupy uczniéw bardzo tatwa.
Latwe bylo rozpoznanie figury pokazanej na rysu(tkapez — zad. 10.) i wyznaczenie liczby
spetniajcej warunki zadania (zad.9.). Umiarkowanie trudme waczniéw byto wskazanie,
jaka cz¢s¢ boiska stanowi wyriniony fragment (zad. 16.) oraz okienie, jakie informacje
Sa potrzebne do rozwrania zadania o liczbie butelek wody mineralned(z&7.). Trudne
okazato s} obliczenie ceny towaru kupionego na raty (zadl) 2taz obliczenie ceny towaru
kupionego za gotowk(zad. 24.11).

Za wykonanie zadaz zakresukorzystania z informacjuczniowie stabo widgcy
i niewidomi uzyskali 58% punktéw mbwych do uzyskania. tatwe do wykonania byto
zadanie 5. — wykorzystanie informacji zamieszczan@yzypisie, i zad. 20., a trudne zadanie
18. i 19. W trzech ostatnio wymienionych zadaniaelezatlo odczyté informacje podane
w tabeli w arkuszu S-4 i zapisane tekstegolgim w arkuszu S-5 i 6, dotygze termindw
ferii w réznych wojewodztwach, np. o ile tygodni gamdej rozpoczty si¢ ferie w jednym
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regionie nz w drugim (zad. 18.), w ilu regionach trwaty w tysamym czasie (zad. 19.)
i kiedy odbyta sj wspolna wycieczka (zad. 20.).

Za wykonanie zada z obszaruwykorzystywanie wiedzy w praktyegzniowie
otrzymali 42% punktow madiwych do uzyskania. Tylko jedno zadanie byto fat(@2.1) —
stosowanie poréwnania ilorazowego. Zadanie 15.tdmykn oceniano umiefnos¢ obliczania
pola prostokta, okazato si umiarkowanie trudne, podobnie jak zad. 22.11, wrim naleato
zastosowa poréwnanie rénicowe. Trzy zadania byly trudne: w zadaniu 8. imzie
powinni zamient dtugas¢ wyrazong w kilometrach na metry, w zad. 21. — w arkuszu S-4
uczniowie mieli obliczy diluga¢ nart, a w arkuszu S-5 obliczyczas trwania biegu,
natomiast w zadaniu 23. obligzyz zastosowaniem podanej skali, difgarasy wycigu
I wyrazi¢ ja w kilometrach.

Uczniowie stabo widgcy i niewidomi, w porOwnaniu z uczniami roz&ujacymi
zadania zamieszczone w pozostatych typach arkuzzsgkali najnisze wyniki, wobec tego
w szkotach masowych i specjalistycznyclraalkach, do ktérych ueszczag, nalery
zaplanowa dziatania umdliwiajagce opanowanie na wyzym poziomie umieinosci
opisanych w standardach wymagsgzaminacyjnych.

VII.3. Wyniki uczniéw stabo styszcych i niestysacych w obszarach standardow —
arkusz S-7

Do sprawdzianu w wojewddztwie zachodniopomorskizyggpito 50 uczniéw stabo
styszycych i niestysacych. Za rozwqzanie wszystkich zadazamieszczonych w arkuszu S-7
otrzymywali 53% (czyli 21,0 na 40) punktéw wnligvych do uzyskania, co oznacza,
ze zadania dla tej grupy ucznidw okazakywmniarkowanie trudne.

Ponizej na wykresie 24. pokazano wszystkie zadania/axginz podzialem na obszary
umiegtnosci. Przy kadym zadaniu/czynrigi zamieszczono informagj o wartaci
wspotczynnika fatweéci.
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Wykres 24. tatw&’ zadai/czynnaici w arkuszu uczniéw stabo stygzych i niestysgcych

Za wykonanie wszystkich za@laz obszaruczytanie uczniowie stabo stysry
i niestyszcy otrzymali 63% punktow niiwych do uzyskania — zadania te okazaty si
umiarkowanie trudne. Najtatwiejsze dla ucznidw aégzsk zadania 1. i 13. W zadaniu 1.
wymagano, aby uczniowie wykazale simiegtnoscig wnioskowania na podstawie informacji
zamieszczone] w tékie prozatorskim o Kazimierzu Gorskim, natomiastzadaniu 13.
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(wspotczynnik tatwéci 0,82) na podstawie informacji z tekstu poetygkienaleato
wnioskowda o stanie pogody. tatwe okazalc sbwniez zadanie 14., w ktérym naiato
rozpoznaé uczucia osoby moéwcej w wierszu D. Gellnerowej ,Zawody atletyczne’amr
nawigzujgce dotego samego tekstu zad. 11. (sprawdzano d¢int& wnioskowania
na podstawie informacji zawartych w wierszu). Urk@avanie trudne okazatoesokreslanie
czasu wydarze (zad. 2.), wnioskowanie na podstawie informacjitei$cie prozatorskim
(zad. 3.) i okrglanie uczé bohatera na podstawie zwrotu przérego (zad. 4.). Trudsoé
sprawito uczniom rozvwgzanie dwoch zada 6. i 12. W zadaniu 6. badano takopanowanie
umiegtnosci wnioskowania, ale na podstawie tekstu populaan&owego — warkd
wspotczynnika tatwéci tego zadania po raz kolejny potwierdza,uczniowie maj problemy
z odczytywaniem i rozumieniem tekstow popularnomaukch. Na podstawie wspoétczynnika
tatwosci zadania 12. mma gdzi¢, ze 58% populacji nie potrafito rozpozng@oréwnania
i wskaza zwrotki, w ktorej ono si znajdowato.

W arkuszu dla uczniow niestygz/ch i stabo stysieych poziom opanowania
umiegtnosci pisania sprawdzano w trzech zadaniach otwartych, za wykenaszystkich
uczniowie otrzymali 57% punktow nabwych do uzyskania. Najtatwiejsze dla uczniow
okazato s} zadanie 26., w ktérym nalato, podajc trzy propozycje, odpowiedzie
na pytanie, co mma robé naswiezym powietrzu. Umiarkowanie trudne byto zadanie 27.
uczer miat stworzy komunikatywny, poprawny tekst (zad. 27.11) o dkiecktore wygrato
konkurs lub zawody (zad. 27.1). Napisanie, w spop@prawny ¢zykowo uzasadnienia,
dlaczego ruch né&wiezym powietrzu jest potrzebny, byto trudne (zad. B5.1

Za wykonanie zadaz trzeciego obszaru standardéwrezumowania— uczniowie
otrzymali 60% punktow midiwych do uzyskania. Najtatwiejsze dla uczniéw bytadanie
10., w ktorym naleato wskaza proporczyk majcy ksztatt trojlgta. Latwe byto zadanie 16.
(badano umieggnos¢ okreslenia, jalky czes¢ catasci stanowi pomalowana €& prostokta).
Cztery zadania byty - trudne (9., 17., 24.1 i 24.IIW kolejno wymienionych zadaniach
badano umieggnosci: wyznaczania liczby speinigjej warunki zadania (zad. 9.), wskazania
informacji potrzebnych do rozwzania zadania (zad. 17.) oraz obliczania ceny towar
kupionego na raty (zad. 24.1) i obliczania cenydou kupionego za gotowKzad. 24.11).

Korzystanie z informacjio obszar umigfnosci, za ktére uczniowie otrzymali 60%
punktéw maliwych do uzyskania, co sugerupge jest to umigjtnos¢ tatwa. Jednak, patiz
na wartdci wspotczynnikow tatweci, zauwaa sk ich zr&nicowanie. W zadaniu 5. (fatwym)
nalezato skorzysté z informacji zapisanych w przypisie. Umiarkowarniadne zadaniel8.
polegato na odczytaniu informacji podanej w tabelNskazaniu pocgku ferii zimowych,

a zadanie 20. - na okteniu terminu wycieczki. Trudne okazala; siadanie 19., w ktérym,
korzystagc z tego samego tekstu, co w zadaniu 18.,zadewskaza liczbe wojewodztw,
w ktorych ferie wypadaly w tym samym czasie.

Jedn trzech punktéw maliwych do uzyskania (39%) otrzymali uczniowie stabo
styszicy i niestysacy za wykonanie zadaz obszaruwykorzystywanie wiedzy w praktyce.
Spasrod siedmiu zaddczynndci tatwe byto tylko zadanie 8., czyli zamiana natgenetry
diugcéci podanej w metrach. Jedno zadanie okazagtasiarkowanie trudne (22.), a cztery
trudne (zad. 15., 23.1, 23.11 i 25.1). W zadaniu.,1&orzystajc ze skali, nateato obliczyé
rzeczywiste wymiary proporczyka, natomiast w zadéh.l - sensownie uzasadiiorzysci
ptynace z ruchu nawiezym powietrzu. W zadaniu 23.I uczniowie powinniioby¢ obwaéd
boiska, a w zadaniu 23.1I. - ile rolek siatki nalekupic, aby ogrodz prostokitne boisko,
ktérego obwodd ucze wczeniej wyliczyt. To zadanie rozweato 20% uczniow, 80% nie
potrafito wykona obliczer. Trudna dla uczniéw byta umigpos¢ sprawdzana w zadaniu 21.
- uczniowie mieli obliczy, ile razy jedna liczba jest wksza od drugiej (dotyczyto turnusow
kolonijnych).
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Planugc prag¢ z uczniami stabo stygzymi i niestysacymi, naley doskonak
wszystkie umiegjtnosci, ale przede wszystkim te, ktére sprawity ucznioaancc.

VII.4 Wyniki uczniéw upo sledzonych w stopniu lekkim w obszarach standardéw —
arkusz S-8

Uczniowie (385) updedzeni w stopniu lekkim w  wojewodztwie
zachodniopomorskim na 40 punktéw otrzymywadnio 26,3 punktu, czyli 66% punktow
mozliwych do uzyskania. O poziomie opanowania ugtiesci swiadcz wartasci
wspotczynnikdéw tatwéci obliczone dla obszaréw standardéw wymagazaminacyjnych,
a przede wszystkim dla poszczegdlnych aadezynndci badanych w zadaniach otwartych.
Ponizej, na wykresie 25., zaprezentowano waito wspotczynnikbw do zada
pogrupowanych w obszary ung&josci.
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Wykres 25. tatwé¢ zadai/czynnaci w arkuszu dla uczniéw uptedzonych w stopniu
lekkim

Za wykonanie zadasprawdzajcych opanowanie umignosci czytania(l obszar)
kazdy uczés mogt uzyskd maksymalnie 9 punktéw. W sumie wszyscy uczniowie
przystpujacy do sprawdzianu w wojewodztwie zachodniopomorskotrzymali 73%
punktéw maliwych do uzyskania. tatwe dla uczniébw bylo wykormanzadania 2.,
polegajcego na odczytaniu z tabeli informacji o cenie wgeki. Latwe take byto zadanie
1.1'i 12. - w obu sprawdzano umggos¢ odczytywania informacji podanych w tabeli (cennik
wycieczek irozktad jazdy pagyow). Wspotczynniki charakterystyczne dla zadatwych
uzyskano réwniz w zadaniu 20., sprawdzaym wnioskowanie na podstawie tekstu
popularnonaukowego i zad. 27., w ktorym oceniandejgtmos¢ odczytywania objaienia
znaku na planie. Umiarkowanie trudne byto zadadie W ktorym sprawdzano opanowanie
umiegtnosci odczytywania informacji. Ta sama umngi@os¢ sprawdzana w zadaniu 21.
okazata si tatwa. Dla tej grupy uczniow trudne okazate sizpoznanie epitetu (zad. 23.).

Umiejetnosci z 1l obszaru, czylipisania, oceniano w zadaniu 11., w ktorym
za wykonanie giciu czynndci maozna byto uzyska 8 punktéw. Uczniowie otrzymali 54%
punktéw mdaliwych do uzyskania. Ponad potowa populacji polaabpis@ osole, z ktdn
chciataby pojechana wycieczk (zad. 11.1), ale zadbanie o to, by opis byt bodge#§ciowo,
okazato s} czynndcig trudrg (zad. 11.11). Wartéci wspotczynnikdw tatweéci przekonug,
ze pisanie poprawne pod wegdem pzykowym (zad. 11.1l1) oraz interpunkcyjnym
(zad. 11.V) okazato i umiarkowanie trudne, a pisanie poprawne pod ydagh
ortograficznym (zad. 11.1V) — trudne. Jest to zaav@apce, poniewaw przypadku tej grupy
ucznidw ocenia sitylko pisowng wyrazéw z ,rz,z, u, 0, h, ch” i wiellg litera.
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Rozumowanieto trzeci obszar umiefnosci — uczniowie za wykonanie zatda
otrzymali 61% punktow mdiwych do uzyskania. Najtatwiejsze dla uczniow okdaz sk
zadanie 19. oraz zadanie 3., w ktGrym ocenianm@panie umigjtnosci porownywania
liczb — cen wycieczek. 77% punktow phigvych do uzyskania otrzymali pisey
za rozwjzanie zadania 19. i niewiele mniej za rogzzeinie zadania 13. — w obu nadé
poréwnd liczby (czas podrgy oraz liczlg miejsc noclegowych). Trzy zadania z tego obszaru
umiejtnosci, s3dzac po wartdci wspotczynnikdw tatweéci, okazaty si dla ucznidw
zadaniami umiarkowanie trudnymi: w zad. 1.1 (wsa$hnik tatwdci 0,63) naleato
okresli¢ miejsce wydarzenia odbywaego st w tym samym czasie. W zad. 6. wystarczyto
w kalendarzu zaznac&ydat spetniajca warunki zadania, a w zad. 7. oflré, ile dni ma
pazdziernik. 70% uczniow upgtedzonych w stopniu lekkim potrafito zaznaézgodzirg
natarczy zegara (zad. 15.), a jedynie 53% - ustgfiosob obliczenia ifoi miejsc
noclegowych w schronisku (zad. 18.1). Mnief miotowa pisacych potrafita zapisasposob
obliczenia, oile jedna wycieczka jest #sma od drugiej (wspot tatwoi 0,39 —
charakteryzuje zadanie 4.1 jako trudne).

Czwarty obszar umigjnosci to korzystanie z informacf uczniowie otrzymali 80%
mozliwych do uzyskania, przy czym zadanie 17. okazagotatwe, natomiast zadanie 22 —
umiarkowanie trudne. W obu zadaniach nale wskazé zrodto informacji — najpierw
wiasciwa stror internetow, a nasgpnie przewodnik turystyczny zawiegay opis szlaku
wiodacego przez Dolien Chochotowsh.

Najwiecej punktow (12) mogli uzyskauczniowie, wykonujc zadania z obszaru
piatego, czyli wykorzystywania wiedzy w praktycddczniowie w Zachodniopomorskiem
otrzymali 66% punktow mdiwych do uzyskania Wspétczynnik tatwéci 0,93,
charakterystyczny dla zagldardzo tatwych, miato zadanie 9., w ktérym ucznewowinni
okresli¢, jaki wptyw na zdrowie cztowieka magdrowanie bez nakrycia gtowy. tatwe byto
zadanie 5. (obliczenie czasu trwania wycieczkijlarae 8. (wskazanie przyadw stzacych
do obserwacji i do wyznaczania kierunku), zadarie (hazwanie opadéw atmosferycznych)
i zadanie 25. (ok&enie sposobu bezpiecznego zachowanjapsidczas burzy). Okékenie
kierunku geograficznego (zad. 26.) okazale smiarkowanie trudne. Opisywane] grupie
uczniow trudné¢ sprawito rozwgzanie zadania 4.lI (obliczenie aticy cen wycieczek),
zadanie 18.1I (obliczenie liczby miejsc noclegowydtzadanie 24. (wyrgenie w metrach
diugcéci podanej w kilometrach). Najtrudniejsze w catyrRuszu egzaminacyjnym okazato
si¢ zadanie 16., w ktérym nalato okréli¢, jak naley zachowywd sie podczas podiy
pociggiem,zeby by bezpiecznym.

Planugc w wojewodztwie zachodniopomorskim pgae dzi€mi upasledzonymi
w stopniu lekkim, natey w dziataniach dydaktycznych uwzdhi¢ przede wszystkim
te umiegtnosci, ktore okazaty sibardzo trudne i trudne, g wazne dla funkcjonowania tych
dzieci wsrodowisku.

VIII. WNIOSKI
Na podstawie informacji oraz szczegotowych anadrezentowanych w niniejszym
raporcie mana stwierdz:
1. Obserwowana od kilku lat tendencja do zmniejszanigpopulacji uczniow
powinna skutkow& podnoszeniem @i poziomu opanowania umMENosci
z poszczegoblnych obszaréw, poniewa mniej licznych zespotach klasowych
tatwiej indywidualizow& prac z uczniem stabym czy zdolnym.
2. Umiejetnosci z zakresu czytania uczniowie opanowali na bardzo
zroznicowanym poziomie od 44% do 98%. Uczniowie bez bmmow
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wnioskowali na podstawie informacji z tekstu litekeego, okrélali uczucia
bohatera lub czas wydarze ale za wnioskowanie na podstawie tekstu
popularnonaukowego otrzymywali 0 24 punktoéw prooeiyich mniej nk za t
sanmy umiegtnos¢ badam w tekécie literackim.Wobec tego naly doskonal
umiegtnasci odczytywania tekstow popularnonaukowych.

. Uczniowie cltnie podejmowali préd zredagowania opisu, jednak nadal
zdarzaty st prace nie na temat oraz niespelaj kryterium objtosci. Wobec
tego mana powtOrzy, ze podobnie jak w latach poprzedniamalely
doskonalé umieptnosé pisania wypowiedzi na temat, o ako:ej diugdci,
zgodnie z formy, pokazywa uczniom sposoby poszukiwvaieogolnikowych
sformutowa w celu osjgniecia zywego i barwnego stylu.

. Uczniowie nadal uzyskajmniej niz potowe punktow maliwych do uzyskania
za opanowanie umignosci pisania poprawnego pod wzdem gzykowym
(0 5 punktéw procentowych mniejniv wojewddztwie lubuskim i 4 punkty
procentowe i — w wielkopolskim), ortograficznym i interpunkcyjm, tote:
stale naley zweksza liczlke éwiczei shegecych doskonaleniu tych sprawdco
SzczeqOln trosky nalezy otoczy¢ uczniow stabo widgcych i niewidomych.

. Na bardzo zrénicowanym poziomie opanowali uczniowie umngtepsci
korzystania z informacji. Clgc pomdc uczniom, nale w codziennej pracy
wykorzystywa rozne Zrodia informacji i stale swiadamia celowaé
wykorzystywania tycfrédet.

. W biezgcym roku umiegtnosci z obszaruwozumowanieoraz wykorzystywanie
wiedzy w praktycezostaly opanowane na nieco w§zym poziomie ri
w latach ubiegtych. Uczniowie jednak nadal mielolgemy z zapisaniem
sposobu obliczenia ceny towaru kupionego za gotoarkaz obliczeniem tej
ceny, poprawniej stosowali poréwnania ilorazowg ndiznicowe. Nadal tylko
36% z nich potrafito wyrazi w kilometrach czy centymetrach wyznaczon
dlugci¢, a 34% zastosowaskak w obliczeniach.Niezlzdne jest wobec tego
tgczenie podczas lekcji teoretycznej wiedzy z prakiy&owy, pokazywanie
umiegtnasci przydatnych na co dzie

. Przygotowania do kolejnego etapu szkolnej edukasg powinno sj
zastpowa: ¢wiczeniem sprawriei testowej. W niektérych szkotach jest to
rozumiane jako systematyczne rozmywanie testéw, co w konsekwencji
prowadzi do uzyskiwania przez ucznidw techniczn@rawndgci w ich
rozwigzywaniu, a skutkuje wieloma przypadkowymi, niezwigwanymi
wyborami odpowiedzi do zadaamknétych.
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